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 514 رقم الجلسة  محضر  

 .م)4202 ينا̽ر  9ه (5144 اҡخٓرةجمادى  26  الثلاԶء : التاريخ
بلقشورعبالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  السلام  رئ̿س ل  الخامسالخليفة  ،  د 

 مجلس المس˖شار̽ن. 
سع وثلاثون دق̀قة  :التوق̀ت وا߱ق̀قة   الثالثة، ابتداء من السا̊ة  ساعتان و˓

 بعد الزوال. العاشرة 
 م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية.  اҡٔعمال:ˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور، رئ̿س الجلسة: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الجلسة.  اف˗تاحǫٔ̊لن عن  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    ،من ا߱س̑تور  100عملا بˆحٔكام الفصل  
والسادة  الس̑يدات  ҡٔس̑ئߧ  الجلسة  هاته  نخصص  المس˖شار̽ن،  ߽لس 

  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 
لإ  اҡٔمين  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫعٔطي  ا̦كلمة،  تناول  طلاع  وقˍل الشروع في 

  ˡد من المراسلات.  ا߽لس ̊لى ما
  فلكم ا̦كلمة الس̑يد اҡٔمين. 

  الس̑يد جواد الهلالي، ǫٔمين ا߽لس: المس˖شار  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ة   2024ينا̽ر    2توصلت الرئاسة في الفترة الممتدة من   إلى Եريخه، بمجمو̊

  من اҡٔس̑ئߧ واҡٔجوبة موز̊ة كالتالي: 
  سؤԳ؛  11اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
  سؤԳ؛  11اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:   -
  جواԴ.  17اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت    168وبناء ̊لى مق˗ضيات المادة  
الشفهية ليومه  اҡٔس̑ئߧ  ا̦كلمة في نهاية ˡلسة  لتناول  بˆرٔبع طلبات  الرئاسة 

 . 2024ينا̽ر   9الثلاԶء 
حوادث السير المميتة المتكررة والتي يذهب ضحيتها  "الطلب اҡٔول حول  

، تقدمت به المس˖شارة م̀نة حمداني من فريق  "العاملات والعمال الزراعيون
 Գتحاد المغربي ̥لشغل. 
املات زراعيات  " الطلب الثاني حول   الفاجعة الطرق̀ة التي ǫٔودت بحياة̊ 

ادثة سير مروع ضواݮ الحاجب  زهي، ، تقدم به المس˖شار لحسن Է"ن˖ˤ̀ة˨ 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية  . ̥لشغل عن مجمو̊

  وقد ǫٔبدت الحكومة عن اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل مع هاذ̽ن الطلبين. 
كليات  مس̑توى  ̊لى  الحاصل  Դلاح˗قان  ف̀تعلق  الثالث،  الطلب  ǫٔما 
المصطفى ا߱حماني، سعيد شا̠ر،  المس˖شارون:  به  تقدم  والصيدߦ،  الطب 

ة العداߦ Գجۡعية.  محمد ˊن   فق̀ه، ǫٔعضاء مجمو̊
اҡٔساتذة واҡٔطر  التوق̀ف وԳق˗طاع في حق  قرار  الرابع، يهم  الطلب 
ليهن، م̱سق مجمو̊ة  التعليمية المضربين عن العمل، تقدم به المس˖شار الكرش˭ 

  الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل. 
  وقد ǫٔعربت الحكومة عن تعذر تفا̊لها مع هاذ̽ن الطلبين. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين. 

و̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هاته الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ الموݨة ̥لس̑يد وز̽ر الص˪ة  
  والحماية Գجۡعية.  

دԹلو الوز̽ر ̊لى الحضور  الس̑يد  ̮شكر  معنا في    وهذه م̲اس̑بة  ا߱ائم 
مجلس المس˖شار̽ن، والاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ دԹل السادة المس˖شارات والسادة 

  ،  المس˖شار̽ن، من ˭لالنا الرǫٔي العام الوطني 
  وشكرا لكم قˍل ǫٔن ̮شرع في اҡٔس̑ئߧ. 

ه   وموضو̊ المغرب،  لمقاولات  العام  Գتحاد  فريق  سؤال  مع  والبداية 
 ."Էاستراتيجية الوزارة لتحصين الس̑يادة الصحية لبلاد"  

دة الموضوع، تفضل الس̑يد المس˖شار.    كاينة و˨

  : عز̽ز بوسلخن  المس˖شار الس̑يد 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدة والسادات المس˖شارون المحترمون، 
وزار̝كم   اعتمدتها  التي  الإجراءات  عن  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم، 

  بلادԷ؟ ل لضمان تعز̽ز تحصين الس̑يادة الصحية 
  وشكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
Գس˖شفائية   والتجهيزات  التحتية  "الب̱̀ة  ه  موضو̊ الثاني  السؤال 

  . الوطنية"
فريق   من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  لمقاولات وا̦كلمة  العام  Գتحاد 

  المغرب.

  : عبد الكريم ࠐدي  المس˖شار الس̑يد 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ر ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم عن الإجراءات التي   تت˯ذها وزار̝كم لتطو̽

  الب̱̀ة التحتية والتجهيزات Գس˖شفائية الوطنية؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
شجيع اعۡده   ه "Գس˖ۢر في الطب عن بعد و˓ السؤال الثالث موضو̊

  . في المنظومة الصحية الوطنية"
  وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  المس˖شار الس̑يد ش̑يخ احمدو ادابدا: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

الوز̽ر الس̑يد  التي اتخذتها الحكومة    ،̮سائلكم  والتدابير  عن الإجراءات 
  من ˡǫٔل اعۡد الطب عن بعد ضمن المنظومة الصحية الوطنية؟ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "واقع المنظومة الصحية ̊لى ضوء الإصلا˨ات   السؤال الرابع موضو̊

  . التي يعرفها القطاع الصحي"
  وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد الفريق الحركي. 

  : مˍارك الس̑باعي المس˖شار الس̑يد 
  . الس̑يد الرئ̿سشكرا 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ǫٔطلقتم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، دينام̀ة ˡديدة في إصلاح قطاع الص˪ة  

  ˓شريعيا ومجاليا.  
هذه   ǫٔهداف  عن  ̮سائلكم  الوطني،  العام  ̥لرǫٔي  را  الإصلا˨ات  وتنو̽

  والتدابير المت˯ذة وإنجاݩا؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا ̥لمنصة. 

  الس̑يد ˭ا߱ ǫيٓت طالب وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  السلام ̊ليكم. 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  المس˖شار̽ن المحترمين، السادة 
المواطنات  نقربو  لنا  يمكن  الموضوع  دة  و˨ هاذ  ˭لال  من  فرصة  هذه 

  والمواطنين من هاذ الإصلا˨ات اللي عرفها هاذ الورش الملكي الكˍير. 
القطاع دԹل   ˡات اҡٔس̑ئߧ كتعلق Դلس̑يادة الصحية، Գس˖ۢرات في

اللي   اҡٔجرǫٔة  وكذߵ  بعد  عن  الطب  المس̑توى الص˪ة،  ̊لى  بها  كنقومو 
  الميداني. 

فلازم ما نذ̠ر ǫٔن هذا إصلاح ˡذري عميق اللي ˡا فهاذ الورش الملكي، 
الإطار   فالقانون  دԹلو  الملامح  ات  lو ينصرو،  س̑يدԷ الله  ̊ليه  لما صادق 

وǫٔنت06.22 عرفات و ،  اللي  القانونية  الترسانة  دԹل  فالتنزيل  معنا  شاركتو  ما 
ات  lولى ولا فالثانية، والحمد ߸ اللي خرҡٔوا˨د ا߽هود ̠بير فالغرف˗ين، لا فا
  ̥لوجود، واليوم اح̲ا ˭دامين ̊لى اҡٔجرǫٔة كذߵ ف˗نزيل النصوص التطبيق̀ة.

لى الس̑يادة الصحية لى وا˨د المبادئ   ،لما كنبغيو نتكلمو̊  لازم ما نتكلمو̊ 
منها،   جمߧ  ̊لى  ̠يتوفر  المغرب  واللي  المنظومة   ،(la resilience)ࠐمة، 

̥لتحمل، فلازم ما  الصحية ما ˔كونوش هشة، ˔كون صلبة، عندها قابلية 
ما كتعرفو كذߵ و ˔كون م̲ظومة صحية اللي عندها هاذ القابلية هاذي، وǫٔنت

رغم   في النواقص،  رغم  ̠وف̀د،  دԹل  الجائحة  دԹل  التدبير  دԹل  الإطار 
كان ̠يعرف  هالإ̠راهات اللي كنع̿شو، موارد ˉشرية اللي قليߧ ولكن العالم كل

الب߲ان وتولي كارثة،   ǫٔزمة صحية ̠بيرة تقدر تنعكس ̊لى بعض  بˆنٔه هاذي 
صاحب   دԹل  الرش̑يدة  الس̑ياسة  بفضل  مرفوع  راسو  المغرب   ߸ فالحمد 

  الجلاߦ، قدرԷ نخرجو من هاذيك اҡٔزمة. 
الموا̠بة دԹل الت˪دԹت التك̲ولوج̀ة، من جمߧ المبادئ اللي كت˯لينا ǫٔننا  

̠ي˖ˍدل   هما تتعرفو الطب كلو كذߵ ˔كون عندԷ وا˨د الس̑يادة صحية، وǫٔنت
س̑نين ما غيبقاش، غيولي طب   Դ5 االيوم، الطب اللي كنع̿شو اليوم من د

من   مشخص   10  داˡԴديد،  يولي طب  ̎ادي  وا˨د   اللي  ،نس̑نين  كل 
اللي هو رقمي  الطابع  ̊ليها  يغلب  ̎ادي  ҡٔن  دԹلو،  والوصفة  دԹلو  وا߱واء 

هاذ   تبدل  ̎ادي  فˍالتالي  الجينومي،  العلم  ̊ليها  يغلب   la)و̎ادي 
médecine)  .اللي كنع̿شو اليوم  
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القدرة الصناعية دԹل الب߲، إيلا ما كان˖ش قدرة صناعية دԹل    ،كذߵ
̊لى س̑يادة صحية،    الب߲ من الناح̀ة دԹل الصنا̊ة ا߱وائية ما نقدرش نهضر

كون عندو س̑يادة  ك˞فو من المؤهلات دԹل الب߲ Դش يمكن̝  فˍالتالي لازم ما̯ 
القارة  ̊اش̑تها  واللي  قˍل،  عش̑ناها  اللي  اҡٔزمات  نع̿شوش  ما  Դش  صحية 

  الإفريق̀ة ˊرمتها.  
ࠀ  ،فˍالتالي يمكن  ࠐمة،  ˡد  مؤهلات  عندو  الس̑يادة    المغرب  يحقق 

القارة  الس̑يادة ا߱وائية في  ̼سا̊د ̊لى  دԹلو، وكذߵ حتى  فالب߲  ا߱وائية 
الإفريق̀ة، وهذا ما عمل ̊ليه صاحب الجلاߦ الله ينصرو، وǫٔعطى Գنطلاقة 
دԹل وا˨د المشروع ̠بير، اللي اليوم سالا، واللي بدا فاҡٔجرǫٔة دԹل الصنا̊ة 

دԹل ب̱سلۤن واللي ̎ادي ̽كون ص̿ت، ماشي   (l’usine)  ـدԹل ا̥لقا˨ات ف
  ̎ير محلي، وطني، ولكن ص̿ت ̊المي كذߵ.  

نا ننكˍو ̊ليه، ҡٔن  خص التحويل دԹل المواد الخام، وهذا اللي    ،كذߵ
ولكن ما ̽كو̮ش عندك المادة الخام   ،يمكن ̽كون عندك الصنا̊ات ا߱وائية

̊لى  نتوما تتعرفو اليوم ǫٔن المادة الخام تتر̝كزاԴش يمكن ߵ تصنع اҡٔدوية، و 
ا߱ولي   3وا˨د   الميدان  ̊لى  الب߲ان  دԹل  ˊزاف  فالعالم،  الب߲ان  دԹل 

لقاو   ǫٔخرى،  فˍ߲ان  ردوها  محليا،  من  دԹلهم  الصنا̊ة  حولو  واҡٔوروبي 
لقاو صعوԴت فالتدبير دԹل  صعوԴت كذߵ رغم القوة Գق˗صادية دԹلهم، 

نا كذߵ خص اللي  ،  الجائحة، فهذا من الخلاصات دԹل التدبير دԹل الجائحة
˭ԷعتبارذԳ وه بعين .  

ˉشرية   موارد  كذߵ   Էعند كون  هاذ  و̝ توا̠ب  لها  يمكن  Դش  مؤهߧ 
التحولات اللي كنعرفوها؟ وهذا هو مربط الفرس، مربط الفرس اليوم فالعالم  

ما الموارد الˌشرية، ما يمكن نهضر ̊لى س̑يادة صحية إلا إذا كانت عندي و ه
الكفاية من الموارد الˌشرية، وهناԹ ا߱وߦ والحكومة ˭اصة كتعمل Դش ˔رجع  

فاش ̎ادي ند̽رو يفهاذ الخصاص، وԷǫٔ غيمكن لي ̮شرح لكم هاذ الخصاص ̠ 
  .Դش ̯رجعو ف̀ه

و̽كون كذߵ عندԷ تمويل كافي ̥لقطاع دالمنظومة الصحية، واح̲ا ̎اديين  
بوا˨د التدرج Դش نحاولو ̯رجعو فا̦تمويل دԹل قطاع الص˪ة، ولكن وا˭ا 

كون عندك الإمكانية Դش تصرف، ذاك ا̦تمويل خص̽كون عندك ا̦تمويل   ك̽ 
ما اҡٔسس دԹل و تصرفو فالمحاور دԹلو، وتغطية صحية شامߧ، إذن هاذو ه

  الس̑يادة الصحية. 
دԹل الركاˁز، من جملتها الركيزة اҡٔولى    ˡ4ا بوا˨د    06.22القانون الإطار  

اللي كتعلق Դٕ̊ادة الهندسة والهيكلة دԹل الحكامة دԹل القطاع دԹل الص˪ة، 
لص˪ة، الوكاߦ دԹل الطب،  فيها مؤسسات اللي كت˯دم الحكامة، الهيئة العليا̥ 

ات صحية ˔رابية، اللي من هنا ̎ادي تبلور   ءالوكاߦ دԹل ا߱وا وكذߵ مجمو̊
ات،    هذاك التدبير الجهوي دԹل المنظومة الصحية، هاذ القوانين دԹلها lخر

ا߱راسة Դش إن شاء   اليوم عملنا ̊لى إخراج القوانين التطبيق̀ة، را هي في
  يتم التنزيل الفعلي.    2024الله في اҡٔسدس دԹل هاذ الس̑نة هاذي 

الموارد الˌشرية  الثانية  الموارد   :الركيزة  كنعرفو اليوم دԹل  اللي  الخصاص 
الˌشرية ماشي هو خصاص ˡديد، هو خصاص قديم، عندو إرث ̠بير، ف̀ه  
ن، ف̀ه ما هو ̠يتعلق Դلهجرة، ف̀ه كذߵ ما هو ̠يتعلق  ما هو ̠يتعلق Դلتكو̽

  .. Դخ˗يار دԹل Գخ˗صاصات، واح̲ا كنعرفو اليوم ǫٔن النقص عندԷ فوا˨د
̮سمة، Դش يمكن لنا ̯رجعو   1000̦كل    1.7كان وصلنا عند المؤشر دԹل  

  د̽ر وا˨د الإجراءات لتقليص:  تارتˆٔت الحكومة ǫٔنها 
ن؛  -   ǫٔولا، ̊دد الس̑نوات دԹل التكو̽
ن؛   -   Զنيا، ̎ادي ̯زيدو فالمراكز دԹل التكو̽
Զلثا، ̎ادي يخصنا نخلقو وا˨د الجاذبية ̊لى هاذ القطاع Դش الناس    -

اللي ̠يكون ̠ي˯دمو ̊لى المس̑توى الوطني ينقصو من الهجرة، اح̲ا تنعرفو  
كتمشي س̑نوԹ، واش   600دԹل طب̿ب،    1500الهجرة اليوم عندԷ كنكونو  

ǫٔبدا، ما نقدروش نحˌسو هاذ الهجرة،    ؟ نقدرو اليوم نحˌسو من هذه الهجرة
دԹل  ال̱س̑بة  من  نقللو  Դش  الهجرة،  دԹل  ال̱س̑بة  من  نقللو  نقدرو  ولكن 

دلالهجرة ̯كونو ǫٔكثر، ҡٔن المشكلة ما تتعلقش Դلمغرب   ، المشكلة تتعلق هو˨
  Դلب߲ان كامߧ دԹل ا߱ول كاملين، ҡٔن كا̽ن إغراءات ǫٔخرى.

نا نخلقو تحفيزات وإغراءات فالبلاد دԹلنا Դش يمكن لنا  خص اح̲ا كذߵ  
نقˍطو هاذ الموارد الˌشرية، وˡҡٔل هاذ الغرض هذا تخلقت الوظيفة الصحية،  
وهاذ الوظيفة الصحية كتعطي اس̑ت˝̲اء ̥لقطاع الصحي Դش الناس يخدمو،  
فيها تحفيزات  فيها تحفيزات ̊لى الحراسة،  ˊزاف،  يت˯لص  ˊزاف  اللي ˭دم 

̊لى البعد وكذߵ فيها تحفيزات ̊لى المردودية، وهذا ما عمرها سابقة    كذߵ
هذا    50كانت،   كنقولش  ما  الثورة،  هاذ  شهد  ما عمرو  القطاع  دԹل  ̊ام 

(c’est une simple réforme) ̠بير ثورة ˡديدة  ˡذرية    ة، هاذي راه 
 ،Դلها ما غنجنيوهش داԹاللي ̎ادي تخلق فالمنظومة الصحية، واللي الۢر د
وا˨د  تد̽ر  ملي  ولكن   ،Դدا  Դدا الۢر  نجنيو  وبغينا  م˖سر̊ين  ̯كونو  ربما 
الإصلاح عميق ̠يخصو وا˨د شوية دԹل الوقت والموا̠بة والتنزيل واҡٔجرǫٔة  

والناس يتغير الفكر دԹلهم مع هاذ   الفعلية فالميدان، ونفهمو الفلسفة دԹل هذا
  الإصلاح الجديد Դش يمكن لنا نعرفو نجنيو هاذ الۢر.  

ين، ما كلس̑ناش ما تند̽رو  يتˆهٔيل العرض الصحي راه ما كلس̑ناش هان 
من قˍل الترسانة القانونية  و والو، خرج̲ا القوانين، لا، راه اح̲ا من الكوف̀د،  

وبدا التˆهٔيل دԹل العرض الصحي، راه ̊دد دԹل المس˖شف̀ات اللي ˔زادت،  
  5260سر̽ر دԹل الإنعاش رجعنا اليوم في    684  ـاҡٔسرة كذߵ ˔زادت، كنا ف

سر̽ر اللي ˔زاد ̎ير   1540سر̽ر دԹل الإنعاش، ˔زادو ̊دد المس˖شف̀ات،  
اللي ̎ادي يتزاد، وعندكم قانون المالية الفرعي   2024فهاذ الميزانية اҡٔ˭يرة دԹل  

اللي  السر̽رية  الطاقة  دԹل  المس˖شف̀ات وشحال  دԹل  ˓شوفو شحال  ̎ادي 
مس˖شفى،   170ولينا ت̱˗وفرو ̊لى  زاد ̊لى المس̑توى الوطني، اليوم  ̎ادي ˔

  كلها مجهزة. 
ا̥لجن    Զنيا، قمنا Դلتˆهٔيل دԹل العرض الصحي، الس̑يد رئ̿س الحكومة في
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نا هاذ الشي اللي موجود داԴ اليوم خص بين الوزارية، ملي ت̱˗كلمو تنقولو بˆٔنه  
التنافس̑ية  وا˨د  نخلقو  يمكن  Դش  في Գس˖ۢرات  ̯زيدو  وكذߵ  نˆهٔلوه، 
فالقطاع دԹل الص˪ة، ح̀ث قطاع الص˪ة اليوم ملي ت̱˗كلمو ̠وزارة، راه ما  
ت̱˗كلموش ̊لى الص˪ة العموم̀ة فقط، إنما القطاع الخاص والقطاع العمومي 

لث كذߵ، ҡٔن صاحب الجلاߦ بغا ǫٔن المواطن ̽كون م˗كاملين، والقطاع الثا
في صلب الموضوع، Դش نخدموه من جميع النواݮ، يعني واح̲اԹ مسا̽ر̽ن  

  . وملائمين ̥لتغطية الصحية و̥لحماية Գجۡعية
مليون تعطات ̥لمراكز Գس˖شفائية الجامعية، مليار    700و̯زيد مليار و 

دԹل  إشكال  عندԷش  ما  Գس˖شفائية،  ̥لمراكز  تتعطى  اللي  س̑نة  كل 
التجهيز، التجهيزات ما فيهاش إشكال، ولكن عندԷ اللي يخدم التجهيزات هو 

الˌشرية ما    المشكل اللي عندԷ دԹل الموارد الˌشرية، إيلا كانت عندي الموارد
  .Եيبقاش عندي هاذ المشكل بتا  

إيلا كانو الموارد الˌشرية، إذن    ،Դلوظيفة الصحية ̎ادي يمكن نخلقو ثورة
ا̦ثمرات اللي ̎ادي نجنيو، ماشي داԴ ̎ادي نجنيوها فالمدى المتوسط إن شاء 

  الله. 
دԹل الرقمنة، اللي كاينة كد̊امة، الرقمنة ߒஒلية  هي  خرانية  و̯زيد النقطة ا̥ل 

الإدارات  جميع  ̊ادية،  ǫٔمور  ولات  اليوم  واللي  التدبير،  دԹل  اஒҡليات  من 
تت˪اول   الرقمنة  التك̲ولوج̀ا،  ̮سا̽رو  Դش  ҡٔن  الرقمنة،  فيهم  ̽كون  خصو 
الطب عن بعد، ҡٔن الطب   ك˖سهل التدبير، كتقرب المسافة، كتمك̲نا من 

، كانت وقعت وا˨د الاتفاق̀ة رت ف̀ه البلاد، وكنا درԷ قˍلثمعن بعد اس̟ 
دات   ǫٔمام اللي هي مجهزة بو˨ المتنقߧ  دات  الو˨ ǫٔنظار صاحب الجلاߦ ̊لى 

دԹل التواصل، وكتمكن من الطب عن بعد، Էهيك ̊لى الاتفاق̀ة اللي كنا  
امعة  س̑ن̲̿اها مع وزارة ا߱ا˭لية ومع المؤسسة المغر  lل الطب عن بعد وԹبية د

محمد السادس، واللي كانت وا˨د التجربة فˆزٔيلال وف˗ارودانت، وكانت Էجحة،  
  واح̲ا مس˖ثمر̽ن فهاذ الطب عن بعد كذߵ.  

هاذ الرقمنة هاذي، راه خصها وا˨د الموا̠بة، ҡٔن ماشي غند˭لو    ،وكذߵ
الرقمنة صافي و̎ادي نبداو نقولو راه صافي الرقمنة ˡات هي اللي ̎ادي تحل 

  المشكل، راه الموارد الˌشرية هي اللي ̎ادي تحل المشكل.  
  ̎ادي نخليها ̥لتعق̀ب، الس̑يد الرئ̿س.   17بقات ليا وا˨د ا߱ق̀قة و 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تعق̀بات.  ال إذن بعد الجواب دԹل الس̑يد الوز̽ر، نمر إلى سلسߧ 

  ǫٔعطي ا̦كلمة مˍاشرة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب.
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار.  

  المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن: 
  ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات.  

من  وزار̝كم  تبذلها  التي  ننوه Դ߽هودات الجبارة  ǫٔن  نود  المناس̑بة  وبهذه 

بب߲ي،  الصحية  Դلمنظومة  المتعلقة  اҡٔساس̑ية  القوانين  ˔رسانة  تنزيل  ˭لال 
  وǫٔهمها: 

 القانون الإطار المتعلق Դلمنظومة الصحية التي ˔كلمتم ̊ليه؛   -
 القانون المتعلق Դٕ˨داث الهيئة العليا ̥لص˪ة؛   -
 والقانون المتعلق Դٕ˨داث الوكاߦ المغربية ̥لمياه والمنتجعات الصحية.   -

والقطاع   ̥لتضامن  الخامس  مؤسسة محمد  بين  الشراكة  اتفاق̀ة  ̯ثمن  كما 
بتق̲يات  المتنقߧ ا߽هزة  الصحية  الو˨دات  الخاص والتي تهم إطلاق ˊرԷمج 

دات التي ǫٔدت   Գس̑تعˤالي في زلزال   دورهاالاتصال عن بعد، هذه الو˨
  الحوز وԴǫٔنت ̊لى فعاليتها ̊لى ǫٔرض الواقع. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
߱ى   Դلغ  واهۡم  ملك̀ة  بعناية  الوطنية  الصحية  المنظومة  حظيت  لقد 
ˡلالته، نصره الله، ح̀ث د̊ا ˡلالته ̎ير ما مرة إلى ضرورة تˌني س̑ياسة  
س̑تجيب   بر إرساء نموذج م̲ظومة صحية˓  عموم̀ة صحية فعاߦ وԷجعة، وذߵ̊ 

  لتطلعات المواطنين. 
إن بلادԷ و߸ الحمد ˓سير اليوم ̊لى الطريق الصحيح لتحق̀ق الس̑يادة  
الصحية، Դلشكل ا߳ي س̑يمك̲نا من تقليص حجم اس̑تيراد اҡٔدوية من الخارج، 

  من ˨اج̀ات السوق.  %70˭اصة وǫٔن الإنتاج المحلي يلبي ˨اليا  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لابد من العمل ̊لى ˔رش̑يد المك˖س̑بات التي تم تحق̀قها في هذا الصدد،  

المزيد من الجهد ̊بر تعز̽ز الصنا̊ة المحلية من اҡٔدوية وهو ما يتطلب بذل  
  : وا̥لقا˨ات، تحت إشراف الوكاߦ الوطنية لҢٔدوية، من ˭لال

الحال   - هو  كما  هذا Գتجاه،  في  ˓سير  التي  المشاريع Գس˖ۢرية  دعم 
Դل̱س̑بة ҡٔول مصنع ذكي لҢٔدوية الجن̿سة في القارة الإفريق̀ة، بما يمكن من  
والمعدات  والمنتˤات  اҡٔدوية  لصنا̊ة  م˗كامߧ  اق˗صادية  م̲ظومة  ˭لق 

كلفة لى توفير الحاج̀ات الوطنية وتخف̀ض̝  المواد اҡٔكثر   Գس˖شفائية، قادرة̊ 
  ؛ اس̑تهلاكا لتخف̀ض كلفة التد˭ل الطبي 

وا̥لقا˨ات   - اҡٔدوية  صنا̊ة  مجال  في  وԳبتكار  العلمي  البحث  دعم 
شجيع التعاون ا߱ولي لتبادل المعرفة والتك̲ولوج̀ة والتˤارب في هذا ا߽ال   ؛و˓

-  Զسس م̲ظومة صحية اس˖ˍاق̀ة لثǫٔ ليات الضرورية لإرساءஒҡا، اعۡد ا
لҢٔمراض وذߵ ҡٔԴ˭ذ بعين Գعتبار التقاء الس̑ياسات العموم̀ة وال˖شاور  

  ؛ والت̱س̑يق بين القطا̊ين 
دات  - و˨ المس˖شف̀ات الجامعية،   إ˨داث  بعد دا˭ل  Գس˖شارة عن 

اҡٔقسام  هذه  ˓شهده  ا߳ي  الضغط  من  يقلص  ǫٔن  شˆٔنه  من  ما  وهو 
الخدمات  من  بعد  عن  ǫٔبواب Գس̑تفادة  ويف˗ح  ̊ام  ˉشكل  والمس˖شف̀ات 

  ؛ الطبية
دعم مˍادرة القوافل الطبية التي تنظمها جمعيات ا߽تمع المدني المواطنة    -
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  لتقريب الخدمات الصحية من ساكنة العالم القروي. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت. 

  . ࠐدي̦كلمة لزم̀لكم من الفريق، السي ǫٔعطي ا
  الس̑يد المس˖شار المحترم تفضلوا. 

  ا̯ته̖ى الوقت، الله يخليك. 
  السي ࠐدي تفضل. 

  : عبد الكريم ࠐدي  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

لى   لى جواˊكم، كما ǫٔشكركم̊  الإنجازات الكˍيرة شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم̊ 
وتنزيل  Գجۡعية  ̥لحماية  الملكي  الورش  ˭لال  من  وزار̝كم  حققت  التي 

  ببلادԷ.  القوانين اҡٔساس̑ية المتعلقة Դلمنظومة الصحية

  الس̑يد الوز̽ر، 
˓س̑تلزم  ǫٔصبحت  وزار̝كم  Դشرتها  التي  الهامة  الخطوات  ǫٔن  شك  لا 
تحديث القطاع الصحي ˊرم˗ه في المغرب، إذ ̊لى الرغم من الجهود المبذوߦ 
القدرة  فإن  الطبية،  والمعدات  التحتية  الب̱̀ة  ر  لتطو̽ اҡٔ˭يرة  الس̑نوات  في 

ة، في  ̮سم  1000سر̽ر ̦كل    Գ1.2س˖شفائية الحالية في بلادԷ لا تتˤاوز  
  . 2.9المتوسط العالمي هو  ǫٔن˨ين 

العمل ̊لى مضاعفة    ،߳ا نˆمٔل  المغرب  لمقاولات  العام  فإننا في Գتحاد 
سر̽ر في  40.000القدرة الحالية للاس˖شفاء من ˭لال إ̮شاء ما لا يقل عن 

العامين ǫٔو الثلاث ǫٔعوام القادمة، ح̀ث يتطلب ذߵ اس˖ۢرات تقدر بنحو 
  مليار درهم، ول˖شجيع هذا Գس˖ۢر يجب العمل ̊لى ما يلي:  50

يعاني  ǫٔولا، إقرار تدابير تحفيزية للاس˖ۢر في القطاع الصحي، ح̀ث    -
القطاع الصحي حتى اҡنٓ من غياب تدابير تحفيزية ل˖شجيع Գس˖ۢر، إذ لا  
 ̼س̑تف̀د من الحوافز الضريˌ̀ة و́رامج ا̦تمويل المدعومة والعقار المعبˆٔ للاس˖ۢر؛ 

̼سمح    - بما  والعام  الخاص  القطا̊ين  تدمج  صحية  ˭ارطة  وضع  Զنيا، 
الب̱̀ة التحتية الصحية  ̥لمس˖ثمر̽ن من القطاع الخاص بت˪ديد الخصاص في 
الحالية بوضوح، ومن شˆنٔ ذߵ ǫٔن ̼سا̊دهم ̊لى تحديد المناطق التي يوˡد 
فيها طلب ̠بير ̊لى الخدمات الصحية، مقابل نقص في العرض الصحي ǫٔو 

 ت صحية محددة تتطلب اس˖ۢرات ˭اصة؛ مجالا
Զلثا، معالجة الخصاص الكˍير في الموارد الˌشرية، كما ˡاء في تد˭لكم،   -

ا߳ي يتفاقم كل س̑نة ˉسˌب هجرة اҡٔطباء والممرضين، وهو ما يتطلب إقرار 
 تدابير لتحسين الوضعية المادية ̥لموارد الˌشرية؛ 

ن Դل̱س̑بة ̥لقطاع الخاص من ˡǫٔل  - رابعا، إ̊ادة النظر في مقاربة التكو̽
اҡٔساسي  ن  التكو̽ يتولى  ح̀ث  الˌشرية،  الموارد  من  اح˗ياˡاتهم  تلبية 

ن الخاصة المعتمدة  ̥لممرضات والممرضين في إطار اتفاق̀ات مع معاهد التكو̽
 والعمل ̊لى ˨ل إشكالية معادߦ الشواهد؛ 

و   - التعاقد  نظام  إرساء  و ˭امسا،  واҡٔطباء  ا߱وߦ  بين  صيادߦ Գلتزام 
اҡٔطباء   ˊتمويل دراسة هؤلاء  تتعاهد ا߱وߦ  العقد  المس̑تقˍل، وبموجب هذا 
في  والنظر  Դلمغرب  ࠐاࠐم  بممارسة  هؤلاء  ويتعهد  المس̑تقˍليين،  والصيادߦ 

  في السابق؛ إمكانية العودة ̥لعمل بنظام الخدمة المدنية ا߳ي كان معمولا به 
العام والخاص وهو ما يتطلب    ، تقويةسادسا  - القطا̊ين  الشراكة بين 

الت̱س̑يق من ˭لال نظام لتبادل الموارد الˌشرية والمعدات الطبية، ولا س̑ۤ 
  المعدات التي تتطلب اس˖ۢرات ̠بيرة؛ 

وǫٔ˭يرا، مراجعة التعرفة المرجعية الوطنية التي ǫٔصبحت م˗ˤاوزة، وذߵ    -
لتخف̀ف الضغط ̊لى المريض ا߳ي يتحمل ˔كاليف ̠بيرة ˭لال Գس˖شفاء، 

  تطور المنظومة الصحية ببلادԷ.  يحد من ما يعيق وصوࠀ إلى العلاج و 
  وشكرا.

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  ا̦كلمة اҡنٓ لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  المس˖شار الس̑يد ش̑يخ احمدو ادابدا: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

̊لى العناية وا߽هودات القيمة التي تبذلونها    ،الس̑يد الوز̽ر المحترم  ،̮شكركم
الطبية   اҡٔطر  ̮شكر  ˭لالكم  ومن  اҡٔهمية،  البالغ  القطاع  هذا  رǫٔس  ̊لى 
كل   رغم  يبذلونها  التي  الجليߧ  الخدمات  ̊لى  الوطن  ربوع  ˊكل  وا̦تمريضية 

  الإ̠راهات.  
ولا يخفى ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حجم الت˪دԹت والرهاԷت المعقودة  
ة من اҡٔوراش التي تباشرونها،  ̊لى هذا القطاع Գجۡعي، لا س̑ۤ ǫٔمام مجمو̊

  وفي مقدمتها ورش التغطية الصحية. 
وقد اس̑تمعنا Դٕمعان إلى ما تفضلتم به مشكورا من توضي˪ات، لامست  
  ǫٔهم التدابير والإجراءات التي تقوم بها الوزارة لإنجاح هذا الورش البالغ اҡٔهمية.  
نحن إذن ǫٔمام ورش اجۡعي ࠐيكل س̑يعزز ولوج المواطنين ̊بر ˔راب  
إنصافا  الصحية ويحقق  من الخدمات  سهل Գس̑تفادة  ̥لتطب̿ب، و̼ المملكة 

  و̊داߦ مجالية.  
بيرا   اҡ̠ٔيد، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن تنزيل هذا الورش س̑ي˯لف ضغطا̠ 
̊لى المؤسسات Գس˖شفائية التي تعاني ǫٔصلا من Գكتظاظ، كما س̿ساهم 
ߵ فإن́ رԷمج الطب   لى اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية،߳  في زԹدة اҡٔعباء الملقاة̊ 

نظومة الصحية عن بعد س̑يعطي اس̑تˤابة لحجم الخصاص ا߳ي تعاني م̲ه الم 
الوطنية ولمقاربة ضعف ولوج المواطنين ̥ل˯دمات الصحية، كما س̿سا̊د ̊لى 
التغلب ̊لى النقص الحاصل في اҡٔطباء والممرضين في المناطق القروية، وكذا  

  اس̑تهداف السكان في المناطق المعزوߦ والنائية.  
كما ǫٔنه من شˆنٔ هذا البرԷمج الإسهام في التخف̀ف من ˨دة Գكتظاظ  
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ǫٔقسام المس̑تعˤلات، ˭اصة Դل̱س̑بة ̥ل˪الات التي لا تتوفر  ̊لى مس̑توى 
  فيها شروط Գس̑تعˤال.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
  كان من المنتظر ǫٔن يتم تنف̀ذ هذا المشروع الوطني ̊لى ثلاث مرا˨ل: 

ذات   :2018/ 2017 - الس̑تة  المواقع  في  بعد  عن  التطب̿ب  إد˭ال 
 اҡٔولوية؛ 

 جما̊ة؛  30تمديد هذه التجربة فۤ يقارب  :2019/ 2018 -
تعميم النظام ̊لى جميع الجما̊ات ذات اҡٔولوية و̊ددها   :2025/ 2019 -

160 .  

هل قامت وزار̝كم بتق̀يم الحصيߧ اҡٔولية لهذا    :في هذا الإطار، ن˖ساءل
البرԷمج، ˭اصة هذا النوع من التق̀يم س̿ساهم في الوقوف ̊لى الصعوԴت 
هذه  لتˤاوز  اتخاذها  يتعين  التي  والتدابير  تنزيࠁ،  واݨت  التي  والت˪دԹت 

   ؟الصعوԴت
البرԷمج  هذا  يوفرها  التي  الخصائص  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫخٓر،  ˡانب  من 
المتمثߧ في اس˖شارات عن بعد، ̡˯دمة ˓سمح Դلتفا̊ل المباشر عن بعد، بين  
الطب̿ب والمريض لإجراء اس˖شارات وفحوصات والمراقˍة عن بعد وԳس̑تˤابة  

˭دمات   الطبية لمكالمات الطوارئ والمسا̊دة عن بعد والخبرة عن بعد، وهي
اصة في ظل ضعف ش̑بكة  تق˗ضي Դلضرورة توفير الظروف الملائمة لتنزيلها،˭ 
الاتصالات ببعض المناطق الجبلية والنائية، مما يحرم ف˄ات ̠بيرة من المواطنين 

  من ˭دمات الطب عن بعد.  
̥لتعريف بهذا  إ̊لام̀ة واسعة  الق̀ام بحمߧ  الوز̽ر، يتعين  ǫٔيضا، الس̑يد 
من   Գس̑تفادة  في  مك˞ف  ˉشكل  المواطنين  انخراط  ˓سهل  الهام  البرԷمج 
الخدمات الطبية في ǫٔفق تعميم Գس̑تفادة من عرض العلاج، ̡حق تضمنه 

  الوثيقة ا߱س̑تورية.  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡخٓر م˗د˭ل في إطار سلسߧ التعق̀بات ̥لفريق الحركي. 

  : مˍارك الس̑باعي المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
دينام̀ة ̠بيرة بفضل العناية  لا ˭لاف اليوم ̊لى ǫٔن القطاع الصحي يعرف  

التي يو̦يها صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده لهذا القطاع  
المتعددة  الإصلاح̀ة  اҡٔوراش  تعكسها  دينام̀ة  Գستراتيجي،  Գجۡعي 
انب إصلا˨ات   lجۡعية إلىԳ سها ورش الحمايةǫٔلى ر ة في القطاع،̊  المف˗و˨

ب̱̀وية واستراتيجية تهم الموارد الˌشرية وتˆهٔيل المنظومة الصحية، وا߳ي ̯تمنى  
  صادقين ǫٔن تجد طريقها إلى التفعيل ̊لى ǫٔرض الواقع. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
من Դب الواقعية والموضوعية التي تميز مواقف̲ا كمكون ǫٔساسي في المعارضة  

تفا̊لنا   ̮سˤل  والبناءة،  الصادقة  والمؤسساتية  ̠يف̀ة الوطنية  مع  الإيجابي 
القانون الإطار  التˆٔس̿س لإصلاح القطاع بمرجعية ˓شريعية محكمة من بوابة 
المنزߦ لهذه المرجعية، من ˭لال ˓شريع التوˡه  ̥لمنظومة الصحية والقوانين 
بموجب   Դلقطاع،  العاملين  كافة  حقوق  وضمان  الإصلاح،  بناء  في  الجهوي 

م  ̎ير  Դدرة  في  الصحية،  الوظيفة  ومن  قانون  العمومي،  القطاع  في  س̑بوقة 
كون درسا لباقي القطا̊ات ئ˭لال حوار اجۡعي موسع وهاد  تمنى ǫٔن̽  ، كنا̯ 

  الحكوم̀ة وفي صدارتها قطاع التربية الوطنية والتعليم العالي. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
النصوص  التعجيل Դٕخراج  اҡٔساس، نتطلع إلى الحرص ̊لى  ̊لى هذا 
التنظيمية لتفعيل التدابير القانونية لتحسين وضعية اҡٔطباء والممرضين واҡٔطر 

  الإدارية وكافة المس̑ت˯دمين بقطاع الص˪ة. 
ات  كما نتطلع إلى انخراط حكومي فعال، لتوفير شروط النˤاح ̥لمجمو̊

  صحية ݨوية بما يحقق توازن مجالي في الب̱̀ات وԳس˖شفائية. 
و̊لى مس̑توى الموارد الˌشرية الطبية بغية إنصاف الجهات المحرومة م̲ذ 
ظل  في  ˭اصة  والجبلية،  القروية  ̥لمناطق  اللازمة  اҡٔهمية  وإيلاء  عقود، 
في   Էبلاد تصنف  لازالت  التي  الˌشرية  التنمية  وǫٔرقام  الخصاص  مؤشرات 

  مس̑توԹت م˗دنية. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
يبقى نجاح ورش الحماية Գجۡعية و̎يره من اҡٔوراش القطاعية، رهين  
بتˆهٔيل المؤسسات Գس˖شفائية الجهوية والإقليمية والمحلية، وتجهيزيها وتحسين 
وسوء   القطاعية،  الˌشرية  الموارد  في  الخصاص  إشكالية  ومعالجة  ˭دماتها 

توزيع قا̊دته لجذرية لمنظومة التكو̽ن ومعايير  توزيعها ̊بر مدا˭ل المراجعة ا
  وربطه Դلوظيفة الجهوية. 

  شكرا الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀بات. 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

التعق̀بات دԹلكم تفا̊لا مع  ǫٔن ̎ير  اҡٔمر،  Էǫٔ ̎ير بغيت نوضح وا˨د   ،
ماشي اح̲ا في خصاص اҡٔسرة دԹل Գس˖شفاء، ҡٔن قلت Էǫٔ قˍيߧ فالتد˭ل 
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ما بق̀ناش   (l’ambulatoire)دԹلي، الطب ̠يتطور، العالم كلو ̠ي˯دم ̊لى  
ولات   (les hospitalisations et l’hôtellerie)اح̲ا كند̽رو    كنمش̑يو
ل  les soins)خصنا ̯كثرو من    (les soins ambulatoires)  ـكتمشي 

ambulatoires)    ومن(les explorations fonctionnelles)،    وهذا
اح̲ا كنعملو Դش كت˪اول ˔كون وا˨د الموا̠بة    ̠يخصو الموارد الˌشرية، ولهذا

  دԹل التك̲ولوج̀ا. 
ن الخاص ليه،  ي˖ˍدل Դلزربة، ǫٔي اخ˗صاص خصو التكو̽ واليوم، الطب̠ 

ن.    لهذا خصنا نعاودو نفكرو كذߵ فالتكو̽
الطب عن بعد كذߵ، الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔن التجربة كانت Էجحة، 

س̑ن̲̿ا وا˨د الاتفاق̀ة واللي فيها  ،  واليوم قدام اҡٔنظار دԹل صاحب الجلاߦ
دات المتنقߧ،   دة اليوم م̲˖شرة ̊لى    50الو˨ إقليم، و̎ادي يتم كذߵ   40و˨

واللي   دԹلها،  من    تدار التعميم  بعد،   ǫٔ3325كثر  عن  طبية  اس˖شارات 
غيكو̮ش فيها يعني الخطر   وكت˯دم بموارد ˉشرية من القطاع الخاص، يعني ما

  دԹل Գنقطاع. 
رئ̿س    ،وكذߵ القانونية،  ̥لترسانة  Դل̱س̑بة  المحترم،  المس˖شار  الس̑يد 

  إطار وا˨د ا̥لجنة بين وزارية، اللي كيرǫٔسها...  الحكومة ̠ي˯دم في

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص لكم. 
ه "تعميم الحماية Գجۡعية"    . السؤال الخامس موضو̊

  وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.

  : ا߿لول محمد حرمة  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

عن سير تنزيل الورش الملكي التاريخي المتعلق Դلحماية Գجۡعية، لاس̑ۤ 
  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر.  ،ما يتعلق Դلتˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

تعلمون ǫٔن تنزيل هاذ الورش الملكي دԹل الحماية Գجۡعية، اللي    ماو وǫٔنت
كان وا˨د العمل جˍار دԹل   ، لما كان ˡا 09.21  رقم  مؤطر Դلقانون الإطار

قانون   ǫٔ29زيد من    ..التنزيل دԹل الترسانة القانونية، يعني راه قمنا بوا˨د ǫٔكثر

 
تحمل  نظام التأمين الإجباري الأساسي عن المرض الخاص بالأشخاص غير القادرين على   1

 واجبات الاشتراك 

ǫٔش̑نو هو  اليوم  لҢٔجرǫٔة،  اللي كانو خرجو  قانون  اللي خرج، ولا مشروع 
 Էوعند ات،  lخر كلها  القانونية  الترسانة  يعني  اليوما؟  كاينة  اللي  الملاحظة 
ثلاثة دԹل اҡٔصناف دԹل الحماية Գجۡعية، ولاس̑ۤ فالتغطية الصحية، ̊اد 

  نهضر ̊لى البرامج دԹل ا߱عم المباشر.
دԹل   الناس  دԹل  الصنف  فيها  الصحية  ،  تضامن)  1AMO(التغطية 

ما ̎ير ǫٔجراء، وفيها الصنف دԹل اҡٔجراء، كلهم و الصنف دԹل الناس اللي ه
اللي  فالمغرب  اليوم ما كاي̱ش شي وا˨د  نقولو  نقدرو  قانونيا مغطيين، إذن 

ة كا̽ن ǫٔ الإطار دԹل اҡٔجر   ˭ارج التغطية دԹل الحماية Գجۡعية، ولكن في 
د̽ن اللي ̠يخرجو ̊لاش؟    شي و˨
"  الرام̀دـ"و ̽كون فˍاߵ بˆنٔ لما كان فخص ҡٔن كا̽ن فيها Գس̑تهداف،  

)2(RAMED، ـتلقائيا ل ودازت ࠀ  )AMO (زيد من مليون  تضامنǫٔ كا̽ن
س̑تف̀د من   لى الشروط اҡٔساس̑ية،    "الرام̀د"شخص̼  يتوفر̊  كون̠  بدون ما̽ 

  ولهذا قامت ا߱وߦ والحكومة Դلخصوص ̊لى Գس̑تهداف المباشر.  
د اللي من ̊برو كندوزو ̊لى السˤل الوطني   السˤل Գجۡعي المو˨

ه شكون  نعرفو  Դش  هو ̥لسكان،  اللي  الناس  ̽كونو و ما  حق̀قة خصهم  ما 
كذߵ  لهم  غيمكن  فاҡٔول  اس̑تهدفو  إيلا  ҡٔن  هذا،  النظام  بهاذ  مس̑تهدفين 
وا˨د  وقع  Գس̑تهداف  فهاذ  اҡٔخرى،  Գجۡعية  البرامج  من  ̼س̑تافدو 
من   وخرجو  الشروط  ̊لى  ̠يتوفروش  ما  اللي  Էس  كانو  ҡٔن  الإقصاء، 

̽كونو يدوزو  خصهم    تضامن)  AMO( ـوما يمك̱ش ̦يهم يدوزو ل  " الرام̀د"
فاԷٕ سجل، دԹل  يتصنفو  اҡٔجراء خصهم  فهذاك ̎ير  اҡٔجراء،  فغير  يد˭لو 

  . كذߵ ̽كون حتى هو مساهم  الحرفة ولا دԹل المهنة Դش يمكن ࠀ
ا߱وߦ والحكومة ارتˆٔت ǫٔنه Դل̱س̑بة ̥لناس اللي كانت عندهم صعوبة، ҡٔن 
دԹل  القانون  وا˨د  ات  lخر والغرامات،  الكريدԹت  ̊ليهم  تجمعات  كانت 

كونو    Դش تعفيهم،  (l’amnistie, la loi 41.23) الإعفاء لى اҡٔقل̽   Դش̊ 
(à jour)ش يمكن لهم حتى هԴ ل الحماية  ما ̼ساهمووԹن هاذ المشروع دҡٔ ،

Գجۡعية هو مرهون Դلمساهمة، ҡٔن مشروع مجتمعي خص لازم ̼ساهمو،  
 ̎اديين ̎ير فالتعميم مازال ما هضرԷش ̊لى التوح̀د Դش نقولو    داԴاح̲ا  

(l’universalisation de la couverture médicale) وهذا هو اللي
  بغينا نوصلو ليه. 

فˍالتالي إيلا نجحنا فالاس̑تهداف، عندԷ الثلث فالثلث فالثلث، اҡٔجراء،  
اللي   ما دراوش ما عندهمشاي، هاذوك ا߱راوش و ̎ير اҡٔجراء والناس اللي ه 

إقصاء كنا درԷ وا˨د ا߱ورԹت Դش ̯كملو لهم ما عندهمشاي لو كان عرفو  
، كا̽ن  (cancer)العلاˡات، ҡٔن الله يحسن العوان، كا̽ن الناس اللي عندو  

اللي ̠يتعالج عندو بعض اҡٔمراض مزم̲ة، فهذاك الفترة Գنتقالية خصنا ولابد  
الوقت   ف̲فس  ولكن  دԹلنا،  العلاˡات  ̯كملو  دورԹت Դش  نحس̑نو، كا̽ن 

2 Régime d'Assistance Médicale. 
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كملو Գس̑تهداف، و̽كون عندԷ كلشي مصنف ذيك  ̯كملو Գس̑تهداف، لما̯ 
  السا̊ات ̎ادي ̽كون ساهل Դش نحددو. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر، ا̯ته̖ى الوقت.  

إطار   في  المس˖شار  الس̑يد  تفضل  المس˖شار̽ن،  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  التعق̀ب. 

  : ا߿لول محمد حرمة  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

السام̀ة  الملك̀ة  Դلعناية  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  فالاتحاد   Էا̊تزاز نجدد 
  والمتابعة المباشرة لجلالته لتنزيل الحماية Գجۡعية في مختلف ǫٔبعادها. 

ننوه بحصيߧ عمل الحكومة فۤ يتعلق بورش الحماية Գجۡعية، ̎ير ǫٔننا  
نظام  في  ال˖سجيل  من  المواطنين  من  اஒҡلاف  حرمان  ǫٔسف  ˊكل  ̮سˤل 

)AMO  (ل  تضامن ̥لتحويل  اࠐم  ارتفاع  (AMO) ـ  وإر̎ بدعوى  الشامل 
بر م̲ظومة من اҡٔس̑ئߧ التي تجعل المؤشر  المؤشر Գجۡعي ا߳ي تم تحديده̊ 
ǫٔن   العلم  مع  والفقيرة،  الهشة  الف˄ات  من  ̥لعديد  Դل̱س̑بة  مرتفعا حتى  دائما 

 AMO( المواطنين ا߳̽ن تم حرمانهم من Գس̑تمرار في ال˖سجيل في نظام  
̥ل˖سجيل في نظام    تضامن) صبحون ي الشامل وا߳̽ن    (AMO)وتحميلهم 

لن ̽تمك̲وا من Գس̑تفادة من ˭دمات   ،مجبر̽ن ̊لى ǫٔداء مˍالغ Գشترǫكات
هذا النظام رغم ˓سجيلهم إلا بعد قضاء فترة تدريب تصل لعدة ǫٔشهر، ǫٔي 
ǫٔن ̊ليهم البقاء طيߧ هذه المدة دون اس̑تفادة، مع العلم ǫٔن العديد منهم يعانون 

  من ǫٔمراض مزم̲ة تتطلب المتابعة الطبية المس̑تمرة.

  الس̑يد الوز̽ر،  
إن خطورة هذا الوضع ˔كمن في ǫٔنه ˔زام̲ا مع الشروع في صرف ا߱عم  
ام بˆنٔ جزء من هذا ا߱عم سوف  لف إحساس̊  Գجۡعي المباشر، وهو ما˭ 

الشامل، وهو اҡٔمر    (AMO)يتم به ǫٔداء واجˍات Գشتراك الس̑نوي في  
ه لتحميل المواطنين الˌسطاء    ،الس̑يد الوز̽ر  ،ا߳ي يفهم م̲ه lن هناك توǫٔ

دهم عب    Գس̑تدامة المالية لنظام التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض.  ءو˨
̯ثمن سير الحوار القطاعي بوزارة الص˪ة، ونؤكد ̊لى ǫٔهمية التˤاوب مع  

  المطالب العادߦ والمشرو̊ة ̥لشغيߧ الصحية. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

 عندكم شي رد ̊لى التعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟ 
  ، ҡٔن ذاك الشي مف̀د ˡدا.  إيجاز في˨اˡة كانت شي 

Դلقطاع   ˭اصة  مد̽رية  "˭لق  موضو̊ه  السادس  ̥لسؤال  نخليو  إذن 

  . الصحي"
دة   ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  وا̦كلمة 

  . والتعادلية 
  المس˖شار المحترم. ا߱كتور زيدوح، تفضل الس̑يد  

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  ن الرحيم.  ˉسم الله الرحما 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  السادة زملائي وزم̀لاتي المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 
، الس̑يد الوز̽ر، اللي تتقول  Էǫٔ ̎ادي نبدا السؤال دԹلي Դ̦كلمة دԹߵ

ر هذا القطاع.     القطاع الخاص والقطاع العام هما شركاء ǫٔساس̑يين لتطو̽
تقريبا   ̼س̑ته߶  الخاص  القطاع  ǫٔن  بما  مصاريف    %60وԴلتالي  من 

العلاˡات، مصارف وزارة الص˪ة، بغيت نعرف بˆٔنه ما هي الرؤية دԹߵ فۤ 
الجديدة فالوزارة  ˔كون  ̎ادي  اللي  التنظيمية  الهيكلة  مكانة   ؟يخص  ما هي 

  القطاع الخاص في هذا الإطار؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر.  

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

اوبت فالوقت فالتد˭ل دԹلي   ت̱شكرك  l̊لى هاذ السؤال اللي حق̀قة راه
المكوԷت  اللي فيها جميع  الثورة هاذي،  كنع̿شو هاذ  اҡٔول، ҡٔن راه اليوم 
دة، سواء كانت من القطاع الخاص  دԹل الص˪ة تيخصهم يخدمو م̲ظومة و˨
مع   نتˤاوبو  خصنا  كذߵ،  المؤسسات  ب̿نهما،  ما  ǫٔو  العمومي  القطاع  ǫٔو 

  اج̀ات دԹل المواطن.  الح
اللي هضرت ̊ليها   الص˪ة  الوطنية دԹل  ، حق̀قة كانت %60النفقات 

، (privé)  ـل (directement) ˔يمشي   (le flux)النفقات ҡٔن كا̽ن وا˨د  
دԹل   %60كا̽ن فالقطاع العمومي، الكم   هولكن من Էح̀ة دԹل الكم، الكم كل

ولكن من Էح̀ة   ،(numéraire)دԹل    (le volume)النفقات ҡٔن من  
  . (privé)الكم كا̽ن في 

، ҡٔن كا̽ن ̊دد دԹل Գس˖ۢرات، كا̽ن م̲ظومة ˡديدة،  ولهذا Էǫٔ تنقولو
ات صحية ˔رابية، كا̽ن تدبير ݨوي ˔رابي، كاينة خريطة ݨوية صحية،   مجمو̊

  اللي ̎ادي تخرج بما فيها القطاع الخاص. 
الإدارة   وا˨د  تخلق  الص˪ة  وزارة  Դش  التصور،  وا˨د  ̽كون  فلازم 
فالهيكلة الجديدة دԹلها، اللي كتكلف بما هو يتعلق Դلشراكة ما بين القطاع  
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حتى   وكذߵ  الخاص  القطاع  دԹل  الشˆنٔ  تدبير  الخاص،  والقطاع  العام 
فالعلاقات ا߱ولية، ماشي ولابد ̎ير القطاع الخاص هنا، كذߵ حتى ا߱ولية 
والتفويض المفوض، ҡٔن كا̽ن مؤسسات عموم̀ة اللي يمكن لنا اليوم نفوضوها  

  ̥لقطاع الخاص يدˊر اҡٔمر دԹلها. 
ما يمك̱ش   ،كذߵ ǫٔننا  العموم̀ة،  المؤسسات  فقلب  تصور ˡديد  كا̽ن 

نبدا ند̽رو Գق˗ناء دԹل جميع التجهيزات، ربما ند̽رو الكراء دԹلهم ˉشراكة مع  
فالهيكلة  إن شاء الله  ̽كون  ̎ادي  اللي  التصور  فهذا هو  القطاع الخاص، 

  المصاحˍة لهاذ التغيير. 
د  فيها جوج  الحكامة  شف̲ا  ة  ҡٔن  وفيها مجمو̊ العليا  الهيئة  وفيها  الوكالات 
الصحية، ولكن وزارة الص˪ة كلها خص الص˪ة الترابية، ˔كلمنا ̊لى الوظيفة 

كون ملائمة ǫٔولا   ت˪دԹت الكبرى دԹل اللي ، ال ̽راس˓ الهيكلة دԹلها تعاود و̝
الص˪ة فالإطار دԹل  العصر  نقوم به بتنزيل   ،وكذߵ  ،̎ادي تعرف  ما هو 

  هاذ الإصلاح دԹل هاذ المنظومة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ǫعٔيد ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  وԷǫٔ تنعرف بˆنٔ ̎ادي تفا̊ل فهاذ الموضوع، ҡٔن تنعرفو بˆٔنه ǫٔساسي. 
المكانة دԹل القطاع الخاص    واسمح لي، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا ملي تنقولو

ه   lنٓتنعرف بˆنٔ فالتوҡن ما بق̀ناش ت̱˗كلمو ̊لى س̑ياسة    اҡٔ ،ل الس̑ياسةԹد
ت˖شمل  إذن  الص˪ة،  وزارة  ̊لى  ت̱˗كلمو  ولكن  العموم̀ة،  الص˪ة  وزارة 
القطا̊ين بطبيعة الحال، وكنعرفو المكانة اللي ̠يلعب فيها ا߱ور دԹل القطاع  

  الخاص.  
ه دԹل   lساسا فوا˨د التوǫٔ ولكن ملي تنقولو اح̲ا ˭لق هاذ المد̽رية، هي
ل المشˆكل ا߳اتية دԹل القطاع الخاص، ولكن مسˆߦٔ  تنظيمي ǫٔكثر ما هو من˨ 

  تنظيمية، توج̀ه، تنظيم الحقل الصحي ̥لقطاع الخاص.  
وǫٔنت   ǫٔساسي،  ا߱ور  وا˨د  تيلعب  الخاص  القطاع  اليوم  بˆٔنه  وكذߵ 
بير ˡدا وԷǫٔ ت̱˗قاسم معك الس̑يد الوز̽ر ف̀ه،   ه اللي هو̠  lمش̿تي فوا˨د التو

ǫٔ Էǫٔكثر اليوم حتى Դل̱س̑بة ̥لطلبة اللي تيد̽رو اҡنٓ ߵ  ولكن يمكن لي نقول  
اللي ولاو تيطلبو بˆنٔ عندهم خصاص فوا˨د العدد دԹل  (les stages) هاذ

المس˖شف̀ات العموم̀ة، اليوم القطاع الخاص يمكن ليه يلعب كذߵ هاذ ا߱ور  
كون مساهم  يمكن كذߵ̽   ̝Թهذا في إطار ما هو مس˖شف̀ات م˗خصصة، وهنا

ن اҡٔج̀ال الصا̊دة واҡٔج̀ال المقˍߧ.     ف˗كو̽
بق̀ناش ت̱شوفو ف̀ه ذاك القطاع اللي    ،و߳ߵ اليوم القطاع الخاص ما 

ير مس̑ته߶، ولكن ولينا ت̱شوفو ف̀ه ذاك القطاع اللي هو م˗كامل  هو حق̀قة̎ 

  مع القطاع العام، ولابد ˔كون عندԷ هذه الرؤية. 
ملي تتقول بˆنٔ القطاع العام ǫٔصبح شر̽كا،    ،الس̑يد الوز̽ر  ،وԷǫٔ ت̱شكرك

  وهذا هو اҡٔساس وهذا هو المنظور المس̑تقˍلي دԹلنا. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  إطار الرد ̊لى التعق̀ب.  تفضل الس̑يد الوز̽ر في

  : الص˪ة والحماية Գجۡعية  وز̽ر الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

Դش ̯زيد نؤكد ߵ ǫٔنه هاذ المسˆߦٔ ضرورية اليوم لما ت̱˗كلمو ̊لى اҡٔزمة 
  دԹل الص˪ة، ويعني ذاك الشي اللي عش̑ناه دԹل الكوف̀د.  

 Tableau)المعطيات الصحية والمؤشرات خصها ˔كون كامߧ في وا˨د  
de bord)   .وا˨د  

ǫٔنه   ،ولهذا لو  حˍذا  ولكن  ملزم،  غنقولكش  ما  اليوم،  الخاص  القطاع 
ينخرط معنا، وهذا ̎ادي ينخرط إن شاء الله، ҡٔن بدينا فالرقمنة Դش يمكن 
لنا يطلعو لنا المعطيات دԹل الص˪ة، المواطن المغربي لما تيكون عندو شي 
كذߵ  كون  و̝ إحصائيات صحي˪ة   Էعند ̽كون  نعرفو  Դش  مزمن،  مرض 

  Էوا˨د  عند(un algorithme)  دو قرارات دق̀قة، فˍالتالي˭Է Էاللي ˭لا
  اليوم القطاع الخاص تيلعب هاذ ا߱ور هذا. 

Զنيا، كا̽ن الهيئة العليا ̎ادي تقوم كذߵ Դعۡدات دԹل القطاع الخاص، 
Դلتالي فيها التˆٔطير، فيها كذߵ بعض العمليات اللي يمكن ̽كون دԹلها النوع 

العموم̀ة، فˍالتالي   (la greffe)الثالث، حتى   فالمؤسسات  اليوم تدار ̎ير 
  ̊لاش القطاع الخاص ما ̼ساهمش معنا فيها. 

 :الجلسة رئ̿س الس̑يد  
  .شكرا

  الس̑يد الوز̽ر، ا̯ته̖ى الوقت. 
ه "اس̑تمرار بعض المص˪ات الخاصة في فرض ǫٔمر ̥لسؤال السابع   موضو̊

  ش̑يك ̊لى سˌ̀ل الضمان ̊لى المرضى". 
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  ،ا̦كلمة لҢٔخت ̊لوي

  ̊لوي: لبنى   الس̑يدة   ة المس˖شار 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
سˌ̀ل  ̊لى  ش̑يك  فرض  في  الخاصة  المص˪ات  بعض  اس̑تمرار  ˉسˌب 

المرضى، ̮سائلكم عن حصيߧ التبليغات التي تلقتها الوزارة بعد الضمان ̊لى  
وعن الإجراءات والتدابير المت˯ذة ضد المص˪ات الخاصة   ؟وضع الرقم المف˗وح



  ǫٔ  2023كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

10 

 ) 2024 ينا̽ر 9( 1445 اҡخٓرةجمادى  26

  ؟ المبلغ عنها
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضل الس̑يد الوز̽ر. 

  : والحماية Գجۡعية   ص˪ة الالس̑يد الوز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
  وǫٔنتم تعلمون بˆنٔ هاذ المسˆߦٔ هاذي ̎ير قانونية، ما يمك̱ش تدار. 

، اللي من  "شكايتي "ندԷ في وزارة الص˪ة وا˨د المنبر معلوماتي كان  ع 
الش̑يك وعندهم إ̠راهات   ت̱˗وصلو ԴلشكاԹت دԹل الناس اللي تيحطو  ˭لاࠀ

  Դل̱س̑بة لهاذ المسˆߦٔ هاذي. 
اҡنٓ   راه    9لحد  لي  تقول  ̎ادي  ربما  ǫٔن  رغم  توصلنا،  اللي  شكاԹت 

لكن    ... م˗داوߦ من    9إلخ،  به  تتقوم  الص˪ة  وزارة  دԹل  ا߱ور  شكاԹت، 
تتحطو  ǫٔو  العامة  النيابة  الملف وتتحطو في  ˔تهز  سواء  التف˗̿ش̑ية،  الناح̀ة 

يد̽رو   ̥لوكاߦ الوطنية ̥لص˪ة Դش تمشي معها المف˖ش̑ية دԹل الص˪ة، يمش̑يو
لهاذ  اللي تيدارو  المراقˍة تق̲ية ߳اك المص˪ات، ̊ديد دԹل المراقˍات  وا˨د 

  المسˆߦٔ هاذي. 
ما نحاولوش الخاص، Դش  القطاع  دԹل  الناس  اس̑تقˍلت   Էǫٔ   ،نهضرو

تد̽رو هاذ القضية    نتكلمو ̊لى الشق اللي هو ̎ير قانوني، قلت لهم ̊لاش
  الإ̠راهات اللي تتجعلكم ǫ̯ٔكم تد̽رو هذا؟  ام و هاذي؟ ǫٔش̑نو ه

يتعالجو، ولكن ما تيوف̀وش    حق̀قة كا̽ن ˊزاف دԹل الناس اللي ˔يمش̑يو
  Դلالتزامات دԹلهم، فˍالتالي كا̽ن إ̠راهات.

م̲خفضة Դل̱س̑بة    ،Զنيا، كاينة التعريفة الوطنية المرجعية اللي ولت ǫٔقل
ت̿شرف  اللي  البين وزارية  ا̥لجنة  إطار  تيعطيو، واح̲ا في  اللي  ̥لعلاˡات 
دԹل  المصنف  هاذ  دԹل  المراجعة  بوا˨د  قمنا  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  ̊ليها 
اҡٔعمال الطبية اللي ̎ادي تولي ف̀ه مراجعة دԹل التعريفة، ومن ˭لالها ̎ادي 

  اҡٔفعال هاذي.  يصعاب ̊ليهم Դش م˞لا ̼س̑تمرو في هاذ
كا̽ن إ̠راهات عند المواطن، وكا̽ن إ̠راهات كذߵ عند.. في الإطار دԹل  

اللي الكوف̀د ̊اشو وا˨د الظرف̀ة، م˞لا في الإنعاش كا̽ن وا˨د المبلغ جزافي  
درهم، في الوقت    1800اللي ما تيفو˓ش    ك̱̀ي ت̿˗عطى ̥لمس˖شف̀ات ولا ا̦كل 

درهم ما تتكفيهش في ا̦نهار، Էǫٔ ما تندافعش ̊ليهم، Էǫٔ    15.000اللي كانت  
  ǫٔش̑نو هو اللي كا̽ن وǫٔش̑نو خصنا ند̽رو.  تنقول

(  ̠يفاش دԹل  الش̑يك  هاذ  نهائيا  نمنعو  Դش   chèque deند̽رو 
garantie(،    ̊ليه نعاقˍو  مش̲̿ا  وإلى  ̥لمواطن،  Դل̱س̑بة  إ̠راه  هذا  ҡٔن 

) ولكن ملي تتجي la cliniqueغنحطو في النيابة العامة ̎ادي ̮سد ذاك (
) تتقول عندي إ̠راه كذߵ ǫٔش̑نو ند̽ر Էǫٔ؟ واش ذاك la cliniqueذاك (

)la clinique إجراءات؟ وهاذ فابور؟ ولا خصنا  تداوي وتعالج  ) خصها 

ما اللي تنقومو بها اليوم في إطار الإصلاح الشمولي وحتى ومع  و الإجراءات ه
̠يفاش ̥لضمان Գجۡعي،  الوطني  الاتفاق̀ة   الصندوق  ذاك   la)نعليو من 

convention tarifaire)  ) ش جميعԴles cliniques ما مس̑تعد̽ن و ) ه
  ). noir) ولا (de garantieما Դقي يطلب لا ش̑يك (
) الش̑يك   Էح̀د (de garantieإذا   Էوح̀د  (noir التغطية وكاينة   (

  نهضرو ̊لى هاذ المشˆكل هاذي.   الصحية ما نبقاوش
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إطار التعق̀ب. الس̑يدة ̊لوي، لكم ا̦كلمة في 

  ̊لوي:   لبنى  الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب ǫٓ˛رԷ الحديث عن ظاهرة اس̑تمرار 
بعض المص˪ات الخاصة في فرض الش̑يك ̊لى سˌ̀ل الضمان ̊لى المرضى، 
وقد ا˭ترԷ هذا الموضوع ل˖سليط الضوء من ˡديد ̊لى هذه الممارسة اللا 

  . قانونية واللا ǫٔ˭لاق̀ة
الس̑ياق لمحاربة    ،وفي هذا  الص˪ة  وزارة  تت˯ذها  التي  ننوه Դلإجراءات 

هذه الظاهرة، ومنها الرقم المف˗وح ا߳ي وضعته الوزارة رهن إشارة المواطنات 
لتبليغ عن هذا Գبتزاز، ح̀ث تنص المادة   من النظام ا߱ا˭لي   42والمواطنين̥ 

̊لى ǫٔنه يجب اس̑تقˍال وفحص كل مريض ǫٔو جريح ǫٔو امرǫٔة  "̥لمس˖شف̀ات  
اߦ اس̑تعˤال لى الولادة ا߳̽ن يحضرون في˨  وكذا قˍلوهم Գس˖شفاء    ،مقˍߧ̊ 

عند Գق˗ضاء إذا كانت ˨ا̦تهم ˓س̑تدعي ذߵ، ولو في ˨اߦ ̊دم توفر ǫٔسرة 
ة، ولا̼ شرع في فترة الخدمات المقدمة إ̦يهم إلا بعد Գلتزام Դلتكفل الطبي   فار̎

  . "بهم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لا يخفى عنكم ǫٔن القانون الجنائي ينص ̊لى معاقˍة من ǫٔصدر ش̑يكا ومن 
ǫٔ˭ذه ̊لى سˌ̀ل الضمان، وԴلتالي فإن الإشكالية ˔كمن في ǫٔن المريض وǫٔسرته 
ҡٔنه  المص˪ة،  م˗ابعة  ̊لى  يقوى  لا  الضمان  سˌ̀ل  ̊لى  ش̑يكا  يصدر  ا߳ي 

  س̑يكون م˗ابعا ǫٔيضا. 
  : ندعو في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب إلى ،وفي هذا الس̑ياق

ضرورة ˓شديد دورԹت المراقˍة والتف˗̿ش ̥لوقوف ̊لى مدى ا˨ترام   -
المص˪ات الخاصة ߱فا˔ر التحملات، فللوزارة كامل الصلاح̀ات لضبط كل  

  ؛ما يتعلق Դش̑تغال المؤسسات الخاصة Դس̑ت˝̲اء اҡٔسعار الخاضعة لمبدǫٔ الحرية
إطلاق حمߧ تحس̿س واسعة Դلخط المف˗وح ̥لتبليغ عن هذه الممارسات   -

  ؛ التي تلˤˆٔ إلى هذه العملية الصحية Գبتزازية و̮شر لائحة Դلمؤسسات 
تفعيل المق˗ضيات التي تعاقب كل من ام˗نع عن تقديم المسا̊دة لشخص   -
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تقديم  ǫٔي مؤسسة صحية ˭اصة عن  فإن ام˗ناع  في ˨اߦ خطر، ومن هنا 
العلاج لمريض قˍل اس̑تلام المبلغ المالي ǫٔو الش̑يك يعد في حكم الممتنع عن 

  تقديم ˭دمة لشخص في ˨اߦ خطر. 

وفي الختام، يجب الإشارة إلى ǫٔن تعميم ورش التغطية الصحية س̑يمكن 
ف˄ات ǫٔخرى من ولوج ˭دمات القطاع الصحي الخاص، مما ̼س̑توجب اتخاذ 

  إجراءات صارمة لحماية هذه الف˄ات الهشة.
  شكرا الس̑يد الوز̽ر 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 
ه "محاربة الإݨاض السري في المغرب".   الثامنالسؤال    موضو̊

  وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد ǫٔو اҡٔخت من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  ˡليߧ مرسلي:  الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

م̲ه   الوح̀د  والمس̑تف̀د  السري  الإݨاض  لظاهرة  مضطرد  تنامي  هناك 
الوسطاء والمشعوذون وبعض اҡٔطباء ا߳̽ن يقˍلون Դٕجراء هذه العمليات،  

  التي تعرض ح̀اة المرǫٔة ̥لخطر ولعدة مضاعفات صحية.  

  الس̑يد الوز̽ر، 
ما هي ǫٔهم التدابير والإجراءات المت˯ذة من طرف وزار̝كم لمحاربة هذه  

  الظاهرة، بغية الحفاظ ̊لى صحة وسلامة اҡٔم والطفل؟  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  لص˪ة والحماية Գجۡعية: ا الس̑يد وز̽ر  
  سؤال واعر هذا.  

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  هاذ الشي ̊لاش حتى Էǫٔ ارتبكت. 

  والحماية Գجۡعية:   الص˪ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
تعلمون ̠بيرة، ويحظى    ،وكما  عندو حساس̑ية  الإݨاض  موضوع   Էعند

لصت الاتفاقات اللي  بنقاش مجتمعي م̲ذ س̑نوات، وقد ǫٔشار وتم الاتفاق و˭
تجريم  إلى  تتˤه  الساحقة  اҡٔ̎لبية  ǫٔن  إلى  الموسعة  المشاورات  بعد  كانت 
ير الشرعي، مع اس̑ت˝̲اء بعض الحالات من العقاب لوجود مبررات  الإݨاض̎ 

، la commission  ،((comité d’éthique)قاهرة، وهاذ كتعرف في (
يد̽رو Դش   الشي Դش  هاذ و و، شكون هدييل ا فيوذاك  المبررات؟  هاذ  ما 

المبررات وهي لما كتكون عندها Զٓǫر صحية ونفس̑ية واجۡعية س̿˄ة ̊لى المرǫٔة  
  Էسرة والجنين وحتى كذߵ ا߽تمع، عندҡٔشكل   )3ثلاثة ( وا الحالات: عندما̼ 

  ، الحمل خطرا ̊لى اҡٔم ǫٔو صحتها ǫٔو ˨اߦ الحمل الناتج عن اغتصاب زԷ المحارم
وفي ˨اߦ ال˖شوهات الخلق̀ة الخطيرة، وهاذي حتى هي فيها نقاش واҡٔمراض 

الجنين  بها  يصاب  قد  التي  ليه   ؛الصعبة  ˭لصت  ا߳ي  الاتفاق  هو  هذا 
  المشاورات. 

ǫٔما Դل̱س̑بة لمهنيي الص˪ة ا߳̽ن يمارسون الإݨاض السري دون ا˨ترام 
، Էǫٔ ما عند̼ش، هاذ الشي كلشي  453المادة    الشروط المنصوص ̊ليها في

التبليغ   نمش̑يو نقومو يمكن  دԹل القانون الجنائي، حتى ˨اˡة، اح̲ا إلى كان 
Դللازم، فالقانون الجنائي والتي من ب̿نها ضرورة الحفاظ ̊لى صحة اҡٔم، تتم 

  من نفس القانون والتي ˡاء فيها ما يلي: 451معاقˍتهم وفق مق˗ضيات المادة 
وتبقى الإجراءات القانونية والزجرية ̎ير كاف̀ة لمحاربة هذه الظاهرة دون "

العمل ̊لى تقوية الجانب التوعوي والتحس̿سي لما ࠀ من دور في ̮شر محاربة  
القضاԹ   ذهوǫٔيضا ل˖شجيع التبليغ ̊لى كل ما يتعلق به  ،هذه الظاهرة مجتمعيا

̂ٔ ممارسها إلى السرية وهو ما ي̱˗ج عن ذߵ من تهديد   ˤذات الحساس̑ية، ويل
  ". لص˪ة وسلامة ̊دد من ال̱ساء

) كتبقى وا˨د اҡٔمور اللي هي مجتمعية واللي  finalementهذا كتبقى (
Դلتف˗̿ش  كتقوم  كتمشي  التبليغ  ̠يجيها  لما  الص˪ة  وزارة  التحس̿س،  خصها 

الملف   ،دԹلها، إلى ثˌت ǫٔن تقامت تما إݨاضات سرية ˔كون معاقˍة مˍاشرة
القانون، فهذا خصنا نهضرو ̊لى مسˆߦٔ  يتطبق ̊ليه  ̠يمشي ̥لنيابة العامة و̠
ا߽تمع والتوعية دԹلو والتحس̿س دԹلو، والله يجيˌ̲ا فالصواب هاذ الشي اللي 

  نقول. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة ߵ، الس̑يدة المس˖شارة، في إطار التعق̀ب. 

  ˡليߧ مرسلي:  الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

هو فالحق̀قة Դلفعل موضوع م˖شعب وشائك ˡدا، Դلرغم من الإجراءات  
وتحديد الحالات التي يجوز فيها الإݨاض ǫٔو توق̀ف الحمل، فما قدرԷش ǫٔننا  
نحلو هاذ اҡٔزمة وهاذ المعضߧ اللي Դقة كاينة اليوم فا߽تمع واللي لҢٔسف ورغم 

وكا̽ن ǫٔرقام   ،اߦ يوم̀ا˨  800تضارب اҡٔرقام، اليوم كا̽ن ǫٔرقام كتكلم ̊لى  
˨اߦ يوم̀ا، ولكن هاذو كاملين تيعطيوԷ س̑نوԹ ̊لى   200اللي كتكلم ̊لى  

المس̑توى الس̑نوي وا˨د الرقم اللي هو ̠بير ˡدا واللي تيعطينا الن˖ˤ̀ة دԹلو 
وا˨د العدد ̠بير دԹل المشˆكل Գجۡعية والمشˆكل الصحية Դل̱س̑بة ̥لمرǫٔة  

ة دԹل بعض الحالات اللي كتعرض للإݨاض واللي التي تؤدي ǫٔيضا إلى الوفا
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يبقى من طبيعة الحال الموضوع عندو ̊دة  في ظروف ̎ير صحية خصوصا، و̠
جوانب، ˡانب قانوني في إطار القانون الجنائي والتعديلات اللي ن̱˗ظر ǫٔنه 

  نقومو بها واللي كتخص هاذ العملية دԹل الإݨاض السري. 
هناك العامل Գجۡعي اللي ربما اليوم الحملات التحس̿س̑ية اللي    ،ǫٔيضا

خصها ˔كون بوا˨د الشكل اللي هو مك˞ف، ولكن ǫٔيضا التربية الج̱س̑ية، 
ما من  و ҡٔن اح̲ا كنعرفو اليوم ǫٔن الف˄ات اҡٔكثر عرضة لهاذ المشكلة هاذي ه

السن   فوا˨د  اللي  كتكون  الف˗يات  بوضعية اللي  كيرتبطو  واللي  صغيرة 
اليوم كا̽ن عندԷ التربية الج̱س̑ية اللي تد˭ل في إطار التربية   ؛اق˗صادية هشة

  الصحية. 
وهناك ǫٔيضا ̠يف ما قلت الحملات التحس̿س̑ية، وهناك ǫٔن ̽كون وا˨د 
̎ير  ̥لحمل  إما   Թ للاغتصاب  إما   Թ ̠يتعرضو  اللي  Դلحالات  ˔كفل  ش̑به 
كون وا˨د التˆٔطير Դل̱س̑بة لهاذ الحالات Դش نقدرو  الشرعي Դش نقدرو ǫٔننا̽ 

 ) يبقاش  ما  فالمس̑تقˍل،  اللي  الحالات  خفض  في  ̮ساهمو   ǫun sujetٔن 
tabou ش  ) اللي كلشيԴ ̥لطاوߦ Է̊ليه، ولكن نجيبوه عند ˭ايف يتكلم 

  نقدرو ǫٔننا نحلو المشكل تدريجيا. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

الس̑يد الوز̽ر، من الش̑يك ̊لى سˌ̀ل الضمان للإݨاض السري، الله  
  ̽كون فعوانك. 

Գس˖شفائية   Դلمراكز  الطبية  المواعيد  "تˆخٔر  ه  موضو̊ التاسع  السؤال 
  ."Էببلاد  

  . وا̦كلمة دائما لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار
  تفضل. ،السي لف˪لالمس˖شار   الس̑يد

  ࠀ لف˪ل: عبد الإ  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
والإجراءات اللازمة التي تنوون الق̀ام بها من ˡǫٔل معالجة  ما هي التدابير  

إشكالية تˆٔخر المواعيد في ǫٔقرب اˡٓҡال لإنهاء معاԷة المرضى الوافد̽ن ̊لى 
  مختلف المراكز Գس˖شفائية المس̑تهدفة Դلمملكة؟

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  والحماية Գجۡعية:   الص˪ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

هذا سؤال ̮س̑بي ҡٔن لما ت̱˗كلمو ̊لى تˆخٔر الموا̊د خصني شوية دԹل  

ٓ التدق̀ق، المواعيد في   ǫ  ل القلب؟ في الراديو؟ فيԹش؟ واش في الطب د
مقارنة مع ا߱ول اҡٔخرى، ملي ت̱شوف Էǫٔ    ؟تنقول Էǫٔ ̮س̑بي   هذا؟ ̊لاش

 les)م˞لا كندا، ̠يمكن ي˖س̑ناو ̊امين، بعض الب߲ان اҡٔخرى ب̱س̑بة ̎ير  
soins dentaires ou hernie)   تيجيو شحال،  ˓س̑نى  خصك  ولا.. 

كندا ملي تيكون عندهم اه وتيرجعو ̥لمغرب يتعالجو المقيمين في  المغاربة  ذو 
  د بعيدة.̊د تيرجع ҡٔن عندو مو و شي إشكال صحي تيد˭ل المغرب ت̿˗عالج و̊ا

Էǫٔ ̊لى المواعيد المتˆٔخرة خصنا لازم ̯كونو عندԷ وا˨د    إذن لما ت̱˗كلم
وا˨د    Էعند الص˪ة  وزارة  في  واح̲ا  دԹل la plateforme(التدق̀ق،   (

دي" ، واللي تتقوم بوا˨د الإحصائيات نقدر نقول لكم تم ˓سجيل اليوم "مو̊
في    1.914.000دԹل   د  ( 2022مو̊ تقريبا  كنا  اللي  الوقت  في   ،une 

augmentation  لԹ34) دԴ % يعني    ،2017̱س̑بة لهاذ الس̑نة من س̑نة  ل
  المواعيد ولت ̎ادة ˉسر̊ة.  راه

Զنيا، نقدر نعطيك بعض المؤشرات ǫٔخرى ǫٔن عندԷ في اҡٔمراض المزم̲ة، 
تنقرو ولكن   اح̲ا  معطل،  د  المو̊ فيهم  اللي  كا̽ن بعض Գخ˗صاصات  بˆنٔ 

وا˨د  تيخصها  اللي  Գس̑تعˤالية  الحالات  هي  اللي  اخ˗صاصات  ماشي 
التد˭ل، فˍالتالي ̠يمكن ̥لمس̑تعˤلات عندها الخصاص دԹلها، عندԷ طب 

يوم   45، وعندԷ  يوم  63والحنجرة  عند طب اҡٔنف    ،يوم  86الروماتيزم في  
د.   Դل̱س̑بة ҡٔمراض القلب، في الوقت اللي القصور ا̦كلوي ما بقاش ف̀ه المو̊

Դ لل إذن كا̽ن اجتهاد ̠بير بˆنٔ ت˖ˍقى  dialyse(ـ  ̱س̑بة  ) وԴلتالي تنظن 
  مسˆߦٔ ̮سˌ̀ة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

  عبد الإࠀ لف˪ل:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
درԷ إصلاح ̠بير في قطاع الص˪ة، وبهذه المناس̑بة ǫٔريد تهنئة الس̑يد  
رǫٔسها  العموم̀ة و̊لى  الس̑ياسات  المحكم ߿تلف  تدبيره  ̊لى  الحكومة  رئ̿س 

كل ا߱عم الس̑ياسي والمالي وجعࠁ    اويعطيه   اويصاحبه  اقطاع الص˪ة ا߳ي يوا̠به 
ضمن ǫٔولوԹت ǫٔج̲دة الحوار Գجۡعي التي ˔رǫٔسها بمنطق الوضوح والصرا˨ة 
وفق الإمكانيات المتا˨ة ل߲وߦ، ǫٔ˨دثت بموجبها ثورة حق̀ق̀ة ف̀ه، وǫٔسست  
المواطنين  ذߵ  رغم  الم߶،  ˡلاߦ  لها  د̊ا  التي  Գجۡعية  ا߱وߦ  ˊركاˁز 

̼ش̑تكون من تˆٔ˭ير المواعيد الطبية بمراكز Գس˖شفائية   والمواطنات لازالوا
ǫٔشهر مدة طويߧ ˡدا في المدن الصغيرة، هناك   6  ،رغم الجهود التي بذ̦تموها

خصوصا  والمعوز̽ن،  المرضى  معاԷة  يفاقم  مما  إمكانيات Գس˖شفاء،  غياب 
  الحالات Գس̑تعˤالية التي تتطلب عمليات جراح̀ة مس̑تعˤߧ. 
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ǫٔ˭اطبكم من Դب المسؤولية، المواطن يعاني من تˆخٔر التكفل به   ،اليوم
ة من المناطق ̊لى المس̑توى الوطني.    في مجمو̊

̠بير الرهان  ǫٔن  نˆمٔل  ،نعلم  كنا  الوز̽ر  الس̑يد  اس̑تكملتم    ،لكن  ما  بعد 
نجد Զǫٔر هذه الرقمنة ̊لى ولوج المواطن ̥لتطب̿ب،   ǫٔن  ،ورش ورقمنة القطاع

الواقع  لҢٔسف ǫٔرضية  ̊لى  لها  وجود  مغرب    ،لا  ǫٔن   ٔˆˡلازال   2024لنتفا
ي̱˗ظر   ǫٔبدعتم للاس̑تˤابة لهذا النقص، ̊لما ǫٔن كل   6المواطن  ǫٔشهر، فماذا 

؟ وǫٔنتم ̊لى رǫٔس هذا  الإلكترونيةمس˖شف̀ات المملكة تتوفر ̊لى الحواسب  
القطاع ˓شرفون ̊ليه، الس̑يد الوز̽ر، وضعية المس˖شف̀ات ̊اجزة ̊لى تنزيل 

  . هذه الخطة الحكوم̀ة
والمواطنات   المواطنين  ࠐم،  ˭اص  قطاع  ̊لى  ̠يتوفر   Է߲ب  ߸ الحمد 
 التجؤوا لهاته المص˪ات وكذߵ اҡٔطباء معهم نحو المص˪ات الخاصة بفضل

"AMO  ش ̼س̑ت  "تضامنԴ عطى الفرصة ̥لجميعǫٔفدوااللي عتق الناس، و  
̥لمواطن،  من الخدمات الصحية، بعدما ǫٔعطى هذا النظام حرية Գخ˗يار 
هذه  اس˖̀عاب  ̊لى  العمومي  المس˖شفى  عجز  النظام  هذا  يبين  وԴلتالي 

  ا߱ينام̀ة، ليكرس غياب ثقة المواطن في المرفق العمومي. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
التˆٔ˭يرات في   نتدارك هذه  ǫٔن  القطاع  تدبيركم في هاذ  نˆمٔل ˡاد̽ن في 

  المواعيد. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  لكم ا̦كلمة، الس̑يد الوز̽ر، في إطار الرد ̊لى التعق̀ب. 

  والحماية Գجۡعية:   الص˪ة الس̑يد وز̽ر  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
  ǫٔو لا ما مق˗نعش   ǫٔنت Էǫٔ عجبني التد˭ل دԹߵ، ما عرفت واش مق˗نع به  

بˆنٔه   بي̱ت  ǫٔمور  شي  ف̀ه  قلت  ǫٔولا  ҡٔنه  عجبني  ߵ،  نقول   Էǫٔ ولكن  به، 
إلخ، ولكن ربما كا̽ن شي ǫٔمور اللي خصنا  ...تدارت    ا߽هودات الكˍيرة والرقمنة

و̮شرحو ߵ   يمكن لي ̮شرݩا ߵ تجي عندي نجلس Էǫٔ وԹك قهيوة، قهيوة
  ǫٔش̑نو هي الرقمنة الفعالية دԹلها. 

رة؟ (  واش  ،)la factureتتعرف اليوم جميع المس˖شف̀ات عندهم الفو̝
) عندي   Էوا السˌ̀طار،  من  كل  tableau de bordتتخرج  تنعرف   (

هي   شيفاكتوراو، هاذي ما   ˭ا ̽كون في ǫٔسا الزاك نعرف شحالاو   سˌ̀طار
الرقمنة؟ الرقمنة ǫٔداة ماشي الرقمنة تتقرب المواعيد، المواعيد راه تتقرب ̊لى 

الس̑يد المس˖شار    ،حسب الإمكانية واش كا̽ن الطب̿ب ǫٔو ما كاي̱ش الطب̿ب 
  المحترم. 

تتقول لي راه خصنا وا˨د   عندي  الشي وتتجي  هاذ  ̊ارف  ǫٔنت راك 
الصكانير كا̽ن، وهذاك الصكانير Դش بغا    الطب̿ب هنا Դش يمكن لنا نخدمو

 يخدم؟ خص يخدم بˌ̲ادم، م̲ين يخدم بˌ̲ادم ويد̽ر ي̱˗ج غند˭ل في الرقمنة
  وغتبان ليا. 

الرقمنة، ما نخلطوش الإشكال،  المواعيد ومع هذا،   هذا هو  الرقمنة مع 
سˌ̀ة، واح̲ا عندԷ مشكلة وا˨دة، الموارد الˌشرية   والمسˆߦٔ دԹل المواعيد راه̮ 

  الس̑يد المس˖شار. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ."Էطباء النفس̑يين ببلادҡٔه "خصاص ا   السؤال العاشر موضو̊
  ودائما فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  ̊ادل Դدل:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  

  ̮سائلكم حول خصاص اҡٔطباء النفسانيين ببلادԷ؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  والحماية Գجۡعية:   الص˪ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا.

%، عندԷ إشكالية دԹل اҡٔطباء  100عندك الحق    ،ما عندي ما نقول
Էǫٔ ولكن  اللي هي   النفسانيين،  المشˆكل  من  هاذي  المشكلة  هاذ  نقول ߵ 

الحالي  العدد  ˨اد،  نقص  كا̽ن  ҡٔن  ̊لاش؟  هذا،  القطاع  هاذ  في  مزم̲ة 
 2644الإجمالي دԹل التخصص في الطب النفسي اليوم كنتوفروه هو تقريبا  

̊لى   موز̊ة  فيها    418اللي  و  171طب̿ب،  العام  Դلقطاع   Դ247لقطاع 
يمش̑يو ̥لقطاع الخاص، رغم ǫٔن كا̽ن خصاص ̠بير ̊لى   الخاص، ت̿˗كونو و̝

  المس̑توى الوطني. 
  Էطفال (  47عندҡٔل اԹطباء المتخصصين في الطب النفسي دҡٔمن اles 

pédopsychiatresو الص˪ة    1460)  في  المتخصصين  الممرضين  دԹل 
من المسا̊د̽ن Գجۡعيين Դلقطاع العام، وهاذ النقص هذا    719العقلية،  

عندو ̊لاقة ǫٔولا Դلنقص دԹل الموارد الˌشرية، Զنيا حتى Գخ˗صاص ̎ير 
  ˡذاب اليوم في المغرب Դش ˔يمش̑يو ̥لطب النفسي. 

 laتحفيزات ˭اصة ̊لى هاذ (إذن Դش يمكن لي نخلق ثورة خص ̽كون  
discipline  اللي ˔تمشي الوقت  لها، في  الناس يمش̑يو  ) هاذي Դش يمكن 

لب߲ان ǫٔخرى و̊لى سˌ̀ل المثال الولاԹت المت˪دة، الطب النفسي هو اҡٔول 
  تيختاروه، اح̲ا مازال ما عندԷش ذاك القيمة اللي عندها. 

  وغنك˗في بهذا حتى ̮شوف التعق̀ب دԹߵ.
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  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضل الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب. 

  ̊ادل Դدل:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

جواˊكم واضح معبر عن رؤية واقعية حق̀ق̀ة ̥لخصاص المهول في اҡٔطر  
ه الخصوص.  ،الطبية عموما lطباء الص˪ة النفس̑ية ̊لى وǫٔو  

الظروف   تق˗ضيه  بما  تعالجونه  من  واقع  Դلرغم  بمهنية  وتدˊرون الخصاص 
ن وهجرة اҡٔطباء، سارعتم إلى  الصعوԴت التي تواݨكم، وǫٔهمها ضعف التكو̽
تغيير مدة التكو̽ن وبناء مس˖شف̀ات ˡامعية ˡديدة في كل ݨات المملكة 

الإصلا ǫٔن  وǫٔعتقد  اҡٔمر̽ن،  لتدارك هذ̽ن  اس̑ت˝̲اء،  الثوري ا߳ي دون  ح 
  عد اҡٔول في Եريخ الحكومات م̲ذ Գس̑تقلال. عرفه قطاع الص˪ة ي 

إصلاح ̼شرف ̊ليه الس̑يد رئ̿س الحكومة ˉشكل شخصي، ويتابع تنزيࠁ  
المواطنات  ҡٔنه ̊لى صߧ مˍاشرة Դلمواطن، وخصوصا  بدقة ̎ير مس̑بوقة، 

  والمواطنين المتواˡد̽ن في المغرب العميق والمناطق الهشة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إقليم ˊرش̑يد من اҡٔقاليم الف˗ية والوا̊دة يعد م˗نفسا ̠بيرا ل߲ار البيضاء  

اص Դلطب النفسي   يعد ǫٔ˨د معالم المدينة  و والجهة، اش̑تهر بتواˡد مس˖شفى˭ 
لازالت   والتي  مساح˗ه  تˆكلٓت  ذߵ  بعد  ̠بيرة،  مسا˨ة  في  بني  والإقليم، 
ت˖̲اقص و̽زحف ̊ليها العمران، إلا ǫٔنها تع̿ش ǫٔوضا̊ا كارثية ˊكل المقاي̿س، 
الممرضين  النفسانيين، في  اҡٔطباء  وتحتاج م̲كم عناية ˭اصة: نقص ˨اد في 

  وفي ̊دد اҡٔسرة. 
اليوم المؤسسة لا ˓س̑تقˍل مرضى ˡدد Դلرغم من ǫٔنها تتوفر ̊لى و̊اء  
عقاري ̠بير، يمكنها من توسعة بن̿تها التحتية وتوس̑يع ̊دد اҡٔسرة فيها، وقادرة 

  ̊لى اس˖̀عابها لعدد ǫٔكبر من المرضى.
هذا   تˆهٔيل  لإ̊ادة  العاˡل  التد˭ل  إلى  الوز̽ر  الس̑يد  ندعوكم  ߳ߵ، 

  المس˖شفى الطبي وجعࠁ في المس̑توى ا߳ي يليق به. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  عندكم شي رد ̊لى التعق̀ب؟ 

  والحماية Գجۡعية:   الص˪ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

كان عندԷ وا˨د القانون هنا دԹل الص˪ة العقلية اللي تم السحب دԹلو، 
ҡٔنه ̎ير موا̠ب ̥لتطورات الجديدة اللي كاينة، فˍالتالي ربما عندǫٔ ԷولوԹت،  

  و̎ادي يجي إ̊ادة النظر فمشروع قانون دԹل الص˪ة العقلية ˊرم˗ه. 

Զنيا، اليوم كنع̿شو وا˨د الظروف ˭اصة م˞لا فالقطاع دԹل الص˪ة،  
) اللي خصهم يمكن يعاونو فالص˪ة النفس̑ية، ما ҡٔles psychologuesن (

يد˭لو ̥لوظيفة العموم̀ة إلا إلى كان عندو الصفة دԹل م˗صرف   يمكن لهومش
ǫٔو إداري، فˍالتالي هذا خصنا نخلقو ليه كذߵ وا˨د الصيغة ˡديدة Դش 

الخاص به، هاذي من    ) ̽كون عندو الإطار دԹلوpsychologueكذߵ ( 
  جمߧ الإ̠راهات. 

ا  ف  ˭ااح̲ا و Գس˖ۢرات،  دا˭ل  ˊرش̑يد  راه  اليوم،  اس˖ۢرات   ـند̽رو 
)programme de développement régional)   لԹد
)CasablancaԹ ،فالاربعاء اللي فايت، كنت فا߱ار  ) راه كا̽ن Էǫٔ لاه كنت

البيضاء، ودا˭ل هاذ المشروع هذا كا̽ن تماكين، وكا̽ن مس˖شف̀ات و˨دة 
العقلية، ولكن راه خص موارد Դش نخدمو، هذا هو  الص˪ة  ǫٔخرى دԹل 

إلى ما عند̼ش Դش نخدماالإشكالية، و  نˌني ولكن  نˌني،  نˌني،  ش Դ  ،˭ا 
نخدم؟ هذا إ̠راه اللي يمكن لنا غنتˤاوزوه ماشي ̊لى المدى داԴ هذا، خصنا  

  وا˨د المدى م˗وسط Դش نتˤاوزه إن شاء الله. 
  شكرا لكم.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

ه ǫٔشغال  في  مساهمتكم  ̊لى  كذߵ  لكم  ا߿صصة  اوشكرا  الجلسة  ته 
  لҢٔس̑ئߧ الشفهية اليوم. 

ون̱˗قل لقطاع إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة، 
ه̥ لس̑يدة الوز̽رة، م˗علق ب lنيٓ موǫ ول وهوҡٔمج   ـوالسؤال اԷدات́ رˤمس̑ت"

  ا߱عم المباشر ̥لسكن". 
  وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  عبد الكريم الهمس:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى قˍوߵ هاذ الموضوع ̥لتفا̊ل معنا، ҡٔنه من 
فالمدن  ولا  القروي  فالعالم  لا  المغاربة  كل  اللي  السا̊ة،  دԹل  المواضيع  بين 
ة من التوضي˪ات وكذߵ المنعشين العقاريين الصغار والكˍار  ̠ي̱˗ظرو مجمو̊

  في كل ا߽الات، ̠ي̱˗ظرو هاذ التوضيح.
المباشر   ا߱عم  ˊرԷمج  دԹل  الوز̽رة،  الس̑يدة  المس̑تˤدات،  ǫٔهم  هي  ما 
̥لسكن؟ وبين قوسين بعض التوضي˪ات، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى هاذ الإجراء 

  ؟ 2023) دԹل  permis d’habiterدԹل (
  المزيد من التوضيح. 

  وشكرا الس̑يدة الوز̽رة. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة. 

والتعمير    فاطمة الس̑يدة   الوطني  التراب  إ̊داد  وز̽رة  المنصوري،  الزهراء 
  والإسكان وس̑ياسة المدينة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 250̠يفما كتعرفو، الس̑يد المس˖شار المحترم، ˊرԷمج السكن Գجۡعي  
، ومك̲ا الحمد ߸ Դش كان وا˨د ǫٔ2020لف درهم ا̯ته̖ى التعاقد ˉشˆٔنه س̑نة 

 التقليص دԹل العجز في السكن، إلا ǫٔن الطلب لازال قائما. 
  نظمت الوزارة الحوار الوطني دԹل التعمير والإسكان في   ،في هذا الإطار

ة دԹل   12 ݨات دԹل المملكة، واسمح لينا هاذ الحوار خرج̲ا بوا˨د ا߽مو̊
ات: تجديد المقاربة فۤ يخص دعم اҡٔسر لاق˗ناء سكن رئ̿سي  lثم دعم   ،ا߿ر

المنخفض  ا߱˭ل  ذات  اҡٔسر  إلى  Դلإضافة  المتوسطة،  الطبقة  من  اҡٔسر 
وإدماج مغاربة العالم في البرԷمج، وهاذ الشي هو اللي مك̲ا Դش وضعنا وا˨د 

ǫٔكتو́ر    17البرԷمج ˡديد اللي تقدم ǫٔمام صاحب الجلاߦ نصره الله، بتاريخ  
  . ، في اجۡع اللي ˔رǫٔسه س̑يدԷ الله ينصرو2023

  هاذ البرԷمج ̠يتقدم ̊لى الشكل التالي:
  ǫٔ300لف درهم من ˡǫٔل اق˗ناء سكن رئ̿سي يقل ثمنه ǫٔو يعادل    100-

  ǫٔلف درهم مع ا˨˖ساب الرسوم؛ 
ǫٔلف درهم   ǫٔ300لف درهم من ˡǫٔل اق˗ناء سكن رئ̿سي، يفوق    70-

  الرسوم كذߵ. ǫٔلف درهم مع ا˨˖ساب  700ويقل ǫٔو يعادل 
لهذا    2.23.350تم إصدار المرسوم رقم    2023نونبر    23بتاريخ   المنظم 

  ا߱عم Դلجريدة الرسمية. 
قامت الوزارة ˉشراكة مع صندوق الإيداع    ،من ˡǫٔل ضمان حكامة ǫٔكثر

) Դٕطلاق م̲صة رقمية ̥ل˖سجيل س̑تمكن prévoyance 3CDGوالتدبير (
  . إجراءات ال˖سجيل وضبط اˡٓҡالمن ضمان الشفاف̀ة، تˌس̑يط 

كما من بعد ذߵ وقعنا وا˨د الاتفاق̀ة مع الموثقين فۤ يخص اҡٔتعاب دԹل  
الموثقين وهاذي فرصة Դش̮ شكروهم من هاذ المنبر وقˍلو الموثقين Դش يد̽رو 

درهم اللي   Դ6000س̑ت˝̲اء    ،درهم  2500وا˨د المبلغ فالحق̀قة اللي هو مˍلغ  
كانت هو المبلغ اللي كان ̊ليه ̽كون قانونيا وقˍلو Դش يقلصو من ثمن اҡٔتعاب 

طلب اҡٔسر دعم  دԹلهم لعقود البيع، وهاذ الشي هو اللي ̎ادي يمكن تعز̽ز  
  المحدودة ا߱˭ل ̥لولوج إلى سكن رئ̿سي. 

  شكرا.
  

 
3 Caisse de Dépôt et de Gestion 
 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة.  

  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار. 

  : عبد الكريم الهمس  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

العام  و̥لرǫٔي  لنا  قدم˗يه  اللي  الجيد  والتوضيح  الاˡٕابة  ̊لى  ك̱شكروك 
الوطني من ˭لال هاذ الجلسة، فهاذ البرԷمج اللي ̠يحظى بعناية ملك̀ة واللي 

̊لى لسانك من ˭لال   ǫٔنت ˊكل ˡدية ̠وز̽رة وԴدرتي ̠يف ما ˡا  ˭ذي˖̀ه ا
ات دԹل البرԷمج والۢر دԹل الحوار الوطني وهذا اللي ǫٔكد ǫٔنك كنت  lمخر  

د وԴ߱ق̀قة والزمان وԳلتزام دԹߵ Դلإخراج دԹل هاذ المشروع،   في المو̊
وҡٔول مرة في Եريخ الحكومات ǫٔنه المواطن المغربي من كل الطبقات ̼س̑تافد 

اصة   الوز̽رة    -مˍاشرة من وا˨د ا߱عم و˭ الس̑يدة  تتعرفي،  ما  هاذ   -̠يف 
ا  ̠يدعم  ǫٔولا  الساكنة،  ̊لى  اق˗صادي لا  وقع  الشرائية  البرԷمج عندو  لقدرة 

دԹل اҡٔسر، مسا̊دات مالية مˍاشرة دԹل الف˄ات دԹل ا߽تمع، وԴلتالي ذاك 
العزوف عن الزواج وذاك التعثر اللي كان ˨اصل ߱ى الش̑باب والشاԴت 
̊لى الصعيد الوطني ǫٔن اҡنٓ ̽كون الإمكانية عند الشاب والشابة لما يتزوجو 

لال يهم الوزارة.   سهل الوصول لاق˗ناء السكن من˭    ذيك ا߱عم واللي غتقدمو̦ 
عندو وقع اجۡعي ذيك اҡٔسر المتوسطة والضعيفة كذߵ خص   ،كذߵ

الس̑يدة   م̲ك،  كنلتمسو  ࠐم  ˡد  مشروع  فهذا  الإمكانيات،  عندهم  ̽كون 
الوز̽رة، وǫٔنت تتق̲ين التواصل ǫٔنها ˔زيد ǫٔكثر Դش ˓شرح المشروع ̥لساكنة  

ஒلاف مس̑تف̀د اللي وصلو اҡنٓ ̊لى الصعيد الوطني،   6والحصيߧ تقريبا وا˨د   ǫ
  ا إنجاز ˡد ࠐم. فهذ

الإشارة    وك̱شكروك الوز̽رة، واح̲ا رهن  وكنتمناو ليك الخير، الس̑يدة 
كمؤسسة للانخراط، والساكنة دԹل العالم القروي كذߵ إلى اسمحتي، الس̑يدة 
القطاع،  فهاذ  البرԷمج  ǫٔول مرة ك˖س̑تافد من وا˨د  راه  الوز̽رة، حتى هي 

ߧ إنصاف حق̀قي لساكنة العالم القروي.    وԴلتالي فدليل ǫٔننا ند˭ل مر˨
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  التعق̀ب. لكم ا̦كلمة، الس̑يدة الوز̽رة، في إطار الرد ̊لى 

  التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:   إ̊داد الس̑يدة وز̽رة 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

رԷمج طموح و́رԷمج ҡٔول مرة تيكون ا߱عم المباشر  تنˆكٔد ليك بˆنٔ هذا́ 
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ماشي فقط ا߱عم المباشر، بل هي مˍالغ ࠐمة اللي ما عمرها س̑بقات في ǫٔي 
بلاد، القليل اللي ̎ادي تعطي ا߱وߦ هو الثلث دԹل ا̦ثمن دԹل هاذ الشقة 

  ولا م˗اع هاذ البناية اللي ̎ادي يق˗ني. 
Զنيا، نوعنا الإنتاج كان ذيك السا̊ة فقط شقق دا˭ل́ رԷمج محدد خص  

شقة وكان حتى وا˨د الضغط معماري، اليوم ح̀دԷ هاذ الشروط ҡٔن   500
  . خرج̲ا من م̲طق م˗اع الاتفاق̀ة

البقعة   ،فߴߵ وا˨د  إلى شريتي  فالعرض،  التنويع  وا˨د  اليوم غيكون 
ومˍنية دو̽رة غۡشى مع Գنتظارات دԹل العالم القروي، اح̲ا عرف̲ا بˆنٔ العالم  

  القروي صعيب ̊ليه Դش ̼شري شقة. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة.  

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي.   وǫٔمر̥ لسؤال الموالي وǫٔ˨د ǫٔفراد مجمو̊

  عبد الكريم شهيد:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  

ا߱عم   لبرԷمج  الرقمية  المنصة  إطلاق  عن  الماضي  اҡٔس̑بوع  إ̊لا̯كم  بعد 
قدرة  لتعز̽ز  السام̀ة  الملك̀ة  ̥لتعلۤت  تنف̀ذا  ˡاء  ا߳ي  ̥لسكن،  المباشر 

لائق، ̮سائلكم اليوم عن النتائج المنتظرة من  المواطنين ̊لى الولوج إلى سكن 
  ؟ هذا البرԷمج وعن ǫفٓاقه المس̑تقˍلية

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  لكم ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة. 

  التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:   إ̊داد الس̑يدة وز̽رة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
إما عندها    نتاعهاذ البرԷمج عندو خصوصية، ح̀ث اҡٔ̎لبية   البرامج 

البرԷمج هو عندو  اق˗صادي، الخصوصية دԹل هاذ  إما بعد    بعد اجۡعي، 
نوفرو سكن حق دس̑توري في ا߱س̑تور جوج ǫٔبعاد، بعد اجۡعي اللي هو  

تاع المملكة المغربية، وكذߵ بعد اق˗صادي نعطيو الإقلاع لوا˨د القطاع اللي ن 
هو قطاع ǫٔساسي في Գق˗صاد الوطني واللي ت̿شغل فوق من مليون من  
وف̀د،  اصة ǫٔزمة̠  انى هاذ الس̑نوات اҡٔ˭يرة، نظرا لҢٔزمات و˭ المغاربة، واللي̊ 

Գ لا  Գنتظارات  هاذ  مع  نتˤاوبو  Դش  المفروض  من  ولا  وكان  ق˗صادية 
  Գجۡعية. 

ليوم  هو Գق˗ناء دԹل المنتوج السكني اللي ااҡٔولى  الطموح دԹلنا ̥لس̑نة  
دة اللي ت˖̲  114.000اع الف˄ات  تالمنتوج السكنى في هاذ جوج ن  س̑نوԹ   زجو˨

دԹل الطبقة المتوسطة، طموح̲ا    (la catégorie) منها دا˭ߧ في  58.000
الس̑نة اҡٔولى هو Գق˗ناء من طرف المواطنات والمواطنين دԹل هاذ الإنتاج، 

ولكن عندԷ طموح نظرا ل߲راسات دԹولنا تبين لنا بˆنٔ إن شاء الله ت̱تمناو  
س̑نوات   5% كل س̑نة ˭لال هاذ  Դ10ش ̎ادي ̽كون وا˨د Գرتفاع دԹل  

  . 2028ـ ل 2024اللي ̎ادي ̽كون فيها البرԷمج من 
  Թǫٔ2م، نهار    7هضرتو ̊لى المنصة الرقمية اللي انطلقت Դلضبط هذي  

الشهر هاذ  المنصة   ،في  في  ˓سˤلو  المعطيات  ǫخٓر  نعطيوكم  Դش  ̎ير 
% 73مغاربة في ظرف ǫٔس̑بوع وا˨د،    16.302دعم السكن    ،Գلكترونية

ه ̥لطبقة المتوسطة 27درهم  300.000السكن ǫٔقل من  lالسكن المو %.  
̊لى السن و̊لى الفرصة اللي بغات    ،الس̑يد المس˖شار  ،هضرتي قˍيߧ

منهم   66̊ام،    ǫٔ39̠يد تبين لنا بˆنٔ المتوسط دԹل السن    ،تعطى ̥لش̑باب
ال و lمنهم ̮ساء، التوزيع حسب المناطق الجغراف̀ة، كاينة عماߦ فاس،   34ر

ذو هما اللي ˡاو  اعماߦ مك̲اس، عماߦ مرا̡ش، إقليم ˊرش̑يد، عماߦ طنˤة، ه
% 89هما اҡٔولين، ولكن المغرب كله انخرط في هاذ العملية واللي تبين لنا هو  

  من هاذ الناس اللي ˓سˤلو عندهم الحق في Գس̑تفادة. 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة.  

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي   وǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم من مجمو̊
  Գجۡعي. 

  عبد الكريم شهيد:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  لجواˊكم. لقد ǫٔصغينا Դٕمعان 
إ̊انة مالية مˍاشرة    ،فعلا ǫٔن هذه اஒҡلية الجديدة التي ˔ر̝كز ̊لى تقديم 

اҡٔهداف  يحقق  ǫٔن  الله  من  نˆمٔل  وا߳ي  المواطنين،  لفائدة  السكن  ߱عم 
المسطرة ǫٔو ̼ساهم في ˨ل ǫٔزمة السكن ̥لك˞ير من اҡٔسر المغربية، ولاس̑ۤ 

Գجۡعي   الۡسك  يعزز  وǫٔن  والمتوسطة  هذه والفقيرة  نجاح  لضمان  ҡٔنه 
التجربة ن˖ساءل معكم، الس̑يدة الوز̽رة، هل تم بناء اخ˗يارات هذا البرԷمج 

ҡٔنها مك̲ت من تحق̀ق نتائج إيجابية،   ؟̊لى دراسة تق̀يم من التˤارب السابقة
من   السكني  العجز  تقليص  من  دة سك̲ية   1.240.000ح̀ث مك̲ت  و˨

س̑نة   من    2002مسˤߧ  ǫٔقل  س̑نة    340.000إلى  سك̲ية  دة   2022و˨
وزار̝كم  حول حصيߧ عمل  التر̠يبي  Դلتقر̽ر  ̊ليه  التنصيص  تم  ما  حسب 

  . 2023ˊرسم س̑نة 
ة من المشˆكل والنواقص، وԴلرجوع إلى المادة     8لكنها حملت معها مجمو̊

ة   2.23.350والمرسوم    2023من قانون المالية لس̑نة   ن˖ساءل معكم ̊لى مجمو̊
راودԷ: ̊لى ǫٔي ǫٔساس تم Գعۡد لمنح الإ̊انة  من التخوفات والهواجس التي̝ 

دات التي تتوفر ̊لى رخص سك̲ية مسلمة ابتداء   من فاتح ينا̽ر  فقط ̥لو˨
  ؟ 2023

وا߳ي   التاريخ،  هذا  قˍل  إنجازه  تم  عرض سكني ضخم  هناك  ǫٔنه  ̊لما 
المواطن  مصالح  يخدم  لن  ا߳ي  الشيء  العرض،  من  ويقلص  س̑يضيق 
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السك̲ية  دات  الو˨ والمس˖ثمر̽ن في القطاع ̊لى ˨د سواء، وما مصير هذه 
  الجاهزة قˍل هذا التاريخ؟  

ا߱عم في   لت˪ديث سقف  هل    ،درهم  700.000و  Դ300.000ل̱س̑بة 
في  فالسكن  والجهات،  المناطق  بين  اҡٔسعار  اخ˗لاف  مرا̊اة  ف̀ه  تمت 

بحيث   البيضاء،  ا߱ار  في  السكن  هو  ل̿س  م˞لا  الالرش̑يدية  ضروري من 
توفير  من  فعلا  س̱تمكن  هل  ̥لمناطق،  Գق˗صادية  الخصوصيات  مرا̊اة 

بمبلغ    100.000  Թدة سك̲ية س̑نو الس̑يدة   مليار درهم كما صرحتم  9.5و˨
  الوز̽رة؟ وهل س̑يوفي ذߵ الطلب ا߳ي من المنتظر ǫٔن ̽كون مرتفعا؟ 

هناك صعوԴت ̠بيرة تواˡه Գس˖ۢر في    ،Դلحديث عن العداߦ ا߽الية
دات السك̲ية Դلعالم القروي، مما س̑يؤدي لا محاߦ إلى ˔زايد الإقˍال ̊لى  الو˨
المناطق الحضرية الكبرى، الشيء ا߳ي س̿ساهم هو اҡخٓر في الرفع من الهجرة  

  ا߱ا˭لية. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  Զنية.  ǫٔ35عيد لكم ا̦كلمة، الس̑يدة الوز̽رة، في ˨دود 
  ة. ا العداߦ الزم̲ييو .. إ 

  التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:   إ̊داد الس̑يدة وز̽رة 
  ت̱˗قˍل النظام ا߱ا˭لي. 

لسان   ̊لى  ˡاء  ҡٔن  نجاوب  ̎ير  المسˆߦٔ   2بغيت  مس˖شار̽ن 
  في   قاضى البرԷمج ) تpermis d’habiter(  ، (permis d’habiter)دԹل

ديد، هاذ البرԷمج   ، كان من المفروض Դش ننطلقو2020دج̲بر    lمجԷفي́ ر
اҡٔول واش خص الإنتاج ̽كون   ǫٔو لا المغاربة ي˖س̑ناو    داˡԴديد ال˖ساؤل 

  ؟ وا˨د س̑ن˖ين قˍل من إنتاج ˡديد
وف̀د اللي وصل ف̀ه السوق،   3اعتبرԷ بˆٔن هاذ   س̑نوات هو الإنتاج دԹل̠ 

˭ليناه مف˗وح Էǫٔ ما عندي إشكال، ولكن   يلاكان يمكن لنا نخليوه مف˗وح، إ 
  لا ǫٔظن بˆنٔ ميزانية ا߱وߦ يمكن لها تتحمل.

مليار غتكون التكلفة دԹل    permis d’habiter 2023  (9.5(  ˨اليا 
  هاذ البرԷمج، ف˗˯ايلو في وا˨د ا̥لحظة ̠ون ˭ليناه مف˗وح. 

Զنيا، البعد Գق˗صادي هو إقلاع القطاع، ҡٔن هاذ القطاع راه ت̿شغل 
الس̑يمة، ̎̿شغل مواطنات ومواطنين، ماشي  الحديد، غي˖ˍع  Գق˗صاد غي˖ˍع

دارو ما  اللي  الناس  ند̼سطك̀و  اح̲ا  (ج̀نا  في business planش   (  
  Էǫٔ المقاول،  Էǫٔ ما ج̀ت نحل مشكل  المس̑توى ونجي اԷ نحل ࠀ مشكلو، 

  تاع المواطن. ن ج̀ت نحل المشكل 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

ونمر ̥لسؤال الموالي وهو سؤال ǫنيٓ، لكن ǫٔصحاب الفريق طلبوا تˆٔج̀ل 

  السؤال لجلسة لاحقة. 
ه "ˊرԷمج معالجة السكن المهدد Դلانهيار  Դلتالي ǫٔمر ̥لسؤال الرابع موضو̊
̥لو˨دة  Գس̑تقلالي  الفريق  من  الإخوان  وǫٔ˨د  ̥لسقوط"،  اҡيٓߧ  وا߱ور 

  والتعادلية. 
  لع̿ش، تفضل. بو الس̑يد المس˖شار المحترم السي  

  ولع̿ش: محمد ب  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
القانون رقم  لتنزيل مق˗ضيات  المت˯ذة  الإجراءات والتدابير  ̮سائلكم عن 

  المتعلق Դلمباني اҡيٓߧ ̥لسقوط وتنظيم عملية التˤديد الحضري.   94.12
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الوز̽رة. لكم ا̦كلمة الس̑يدة  

  الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
تتعاني من   المهددة Դلانهيار  الظاهرة دԹل المنازل  هاذ  بˆنٔ  تعلمون،  كما 
ة دԹل الإ̠راهات، ǫٔولا عندها طابع دينام̀كي، Զنيا كاينة إ̠راهات  وا˨د ا߽مو̊
تق̲ية في ال˖شخيص وكا̽ن كذߵ محدودية ا߱˭ل دԹل اҡٔسر المعنية واللي 

  ما ت̲̿خرطوش في العملية دԹل الإصلاح.
ˉشˆنٔ    2012م̲ذ إحصاء   التعاقد  لمعالجة    81تم  بناية    43.000اتفاق̀ة 

˔تهم   دԹل    76.800اللي  إجمالية  بتكلفة  منها    ǫٔ8سرة،  مليار    2.25مليار 
  الوزارة. ساهمت بها 

ǫٔسرة ǫٔي وا˨د المعدل دԹل   30.000بناية لحوالي   17.614تمت معالجة 
  بناية في الس̑نة.  2000

مليون درهما لمواصߧ اҡٔشغال من نهاية   78تم صرف    2023˭لال س̑نة  
 81، هاذو  ǫٔ2023سرة، هاذو اҡٔرقام دԹل    4500بناية لفائدة    ǫٔ1497كتو́ر  

  اتفاق̀ة تتقسم كالتالي: 
  اتفاق̀ة ا̯ته̖ى بها العمل؛   23 -
  اتفاق̀ة في طور الإنجاز؛  29 -
تتعاني من مشˆكل تق̲ية ǫٔو حكماتية، وذاك الشي ̊لاش ˭دامين    29 -

  ننطلقو في هاذ الاتفاق̀ات.  تنعاودو فيها النظر Դش نلقاو ˨لول ونعاودو

والمرسوم التطبيقي، تمت إلى    94.12فۤ يخص تنزيل مق˗ضيات قانون  
اللي   2023̎اية س̑نة   تتعلق Դٕنجاز نظام معلوماتي جغرافي  إطلاق دراسة 

وا˨د  ف̀ه  غيكون  الجرد  وهاذ  الجرد،  وا˨د  ند̽رو  Դش  غيمك̲ا  واللي  دار 
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التصنيف حسب الخطورة دԹل كل بناية والحاߦ والوضعية، هاذ الجرد راه ما 
عمرو كان عندԷ، ̊اد انطلق̲ا ف̀ه فاش اعطينا ̥لوكاߦ الإمكانية ˓ش̑تغل، كمل 

الرԴط   الجرد في ݨة  وهاذ  الإحصاء  العيون    - هاذ    -الق̲يطرة، وفي ݨة 
الإنجاز طنˤة   ǫٔسفي،   -الحس̑يمة، مرا̡ش    -تطوان    - الساق̀ة، وفي طور 

 الليسطات،    -ماسة، الشرق، ݨة بني ملال، وݨة ا߱ار البيضاء    -سوس  
لينا الوضعية،    غيب̲̿و  هاذ الس̑نة هاذ الس̑نة، واللي  إن شاء الله،  ،غي̱تهو

  .حق̀قة  نفعلوه ̊لى هاذ النص القانوني Դش نعتمدو فߴߵ ̎ادي يمكن لينا
مدينة    11ـ  تاع المباني اҡيٓߧ̥ لسقوط، فكملنا الجرد والتصنيف ن   ،ثم كذߵ

ات   lلف    18عتيقة، واللي خرǫٔ477    ،ذات خطورة مرتفعة،  14بناية %
  % م˗ضررة.26˓شكل خطورة و 40%
  ما Գحصائيات. و هاذو ه نإذ

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب. 

  محمد بولع̿ش:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الإيضا˨ات والمعلومات المهمة اللي ǫٔدليتو  
  لنا بها. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
د ومن زرع حصد lد وˡ من .  

ظرف ̊امين ونص من التولي    اليوم، الس̑يدة الوز̽رة، بدون مجامߧ، في
دԹߵ ̥لوزارة، لمس̑نا تغيير ̠بير دا˭ل هاذ القطاع، واللي خصو ǫٔكثر من  

بعض اҡٔمور اللي ࠐمة،    ثلاثة دԹل ا߱قايق Դش نهضرو ̊ليه، ولكن نذ̠رو
˓سوية وضعية  م̲ح رخص  دԹل  النقط وهي مرسوم  فهاذ  الوز̽رة  الس̑يدة 
ا مؤخرا، كذߵ ا߱ورية المشتركة مع وزارة ا߱ا˭لية    lير القانونية اللي المباني̎ 
من ˡǫٔل نعطيو الرخص فالعالم القروي، وكذߵ تصاميم ا̦تهيئة اللي ماش̑يين  

  . يرة ˡد مسر̊ة فالمغرب كاملثفي و 
المباشر والهضرة  الوز̽رة، ما ش̑بعناش من ذيك ا߱عم  الس̑يدة  كذߵ، 

هاذ ا߱عم اللي ˡا Դش   ،̊ليه، الس̑يدة الوز̽رة، موضوع ࠐم وخصو الوقت 
  Էينقذ ̊الم البناء والتعمير من وا˨د السك˗ة قلبية، ذߵ بحال اللي قلتي دوز
لى البلاد، كذߵ  ̠وف̀د، دوزԷ زلزال الحوز، دوزԷ التداعيات دԹل الحروب̊ 

  س̑نين عجاف دԹل الجفاف، هاذ الشي كامل ̠يˆٔ˛ر ̊لى القطاع.  6
قلت   اللي  ينقذ بحال  المشروع ˡا Դش  هاذ  الوز̽رة،  الس̑يدة  كذߵ، 
قطاع دԹل التعمير، وا߱نيا، الس̑يدة الوز̽رة، فرص، وهاذي فرصة، وكنتوˡه 
بها   ̠يقوم  اللي  ا߽هودات  دԹل  القيمة  الفرصة ويعرفو  هاذ  ̼س̑تغلو  ̥لش̑باب 

  صاحب الجلاߦ نصره الله. 

وفي اҡٔ˭ير، الس̑يدة الوز̽رة، اليوم اح̲ا ǫٔمام مقاربة اس˖ˍاق̀ة في اح˗واء  
من الضروري ̮ش̑يد    ،التداعيات السلبية لتطور ظاهرة ا߱ور اҡيٓߧ ̥لسقوط

̥لتˤديد الحضري وتمك̀نها من   ǫٔدوار الوكاߦ الوطنية  بتد˭ل الوزارة وتفعيل 
  صلاح̀تها ا̦كامߧ. 

مس̑توى   ̊لى  بها  كتقومو  اللي  ا߽هودات  تتواصل  ǫٔن  ̯تمنى  وخ˗اما، 
  الوزارة، وو̊دԷ وثق˗نا ا̦كامߧ ف̀ك الس̑يدة الوز̽رة.

  وشكرا.
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ) secondes7 (  عندكم شي رد ̊لى التعق̀ب؟ ،الس̑يدة الوز̽رة

  التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:   إ̊داد الس̑يدة وز̽رة 
  شكرا ̊لى الثقة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
لفائدة   "توفير عرض سكني ˡديد  ه  ̥لسؤال الخامس موضو̊ ǫٔمر  إذن 

  الطبقة المتوسطة". 
  . وǫٔصحاب السؤال من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة تفضلي.  

  ف˗ي˪ة خورԵل:   الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

حول توفير   ، سؤǫٔ2022Գكتو́ر    22بتاريخ    ،لقد س̑بق وطرح̲ا ̊ليكم
عرض سكني ˡديد لفائدة الطبقة المتوسطة، واليوم بعد الشروع في تنزيل 
ا߱عم المباشر عن السكن، يهمنا ǫٔن ن˖ساءل معكم عن سير تنزيل هذا ا߱عم 

  Գجۡعي المهم. 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ߵ ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة.

  التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:   إ̊داد الس̑يدة وز̽رة 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
̠يف كتعرفي الس̑يدة المس˖شارة، بˆنٔ الوزارة كانت دارت وا˨د المحاوߦ  

عطات الإمكانية دԹل الإعفاءات ǫٔ ، وكانت  2013فالرسم لا فالس̑نة المالية  
تاع ة المق˗نين، مع اҡٔسف كان تعاقد ن الخاصة Դلواجˍات دԹل ال˖سجيل لفائد

دة سك̲ية، ولكن ما تنجزو منه   11.328 ǫٔي وا˨د ال̱س̑بة   3888ا ̎ير  و˨
  كثار.   تاع اللي تعاقدو واللي تعاقدو ǫٔساسا ما كانوشن  34%
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ونقويو هاذ الطبقة   فߴߵ، اح̲ا ̡حكومة كان من المفروض Դش نجيو
المتوسطة اللي فالحق̀قة كتد̽ر مجهودات ̠بيرة وجˍارة Դش تنخرط فالاق˗صاد  
ما   هو  عندها  كانو  اللي  الإ̠راهات  ومن  إ̠راهات،  عندها  واللي  الوطني، 
كتلقاش وا˨د العرض اللي ̠يتˤاوب مع Գنتظارات دԹلها، وجزء منهم مشاو  

ه لوا˨د ǫٔلف درهم فالوق̀  250شراو السكن دԹل  lتة اللي كان يمكن ليه يتو
  الإنتاج. 

وهاذي هي الفكرة اللي مش̲̿ا فيها، وكانت توصية من التوصيات دԹل  
، 2028و  2024الحوار ومك̲ا اليوم فهاذ البرԷمج Դش فالفترة الزم̲ية ما بين 

ت̿س̑تهدف   واللي  س̑نوات  ̠يفما    58.000مس̑تف̀د،    110.000خمس  منهم 
ب ˓س̑تافد  ̎ادي  اللي  المتوسطة  الطبقة  قˍيߧ  لاق˗ناء    70.000  ـقلت  درهم 

بين   ما  رئ̿سي،  و  300.000سكن  ا˨˖ساب   700.000درهم  مع  درهم 
ما نفس الشروط اللي تيطبقو ̊لى الطبقة و الرسوم، والشروط اللي تيطبقو ه

  Գجۡعية:  
  الج̱س̑ية المغربية؛  -
  ̊دم الملك̀ة ̊لى التراب الوطني؛ -
̊دم Գس̑تفادة من ǫٔي إ̊انة ǫٔو ام˗ياز ممنوح من طرف ا߱وߦ مخصص   -

  ̥لسكن؛ 
  ؛ 2023رخصة السكن ابتداء من فاتح ينا̽ر  -
ǫٔن ̽كون السكن مكون من غرف˗ين ̊لى اҡٔقل، و̽كون ǫٔول بيع لهاذ   -

  السكن. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا ߵ الس̑يدة الوز̽رة. 

  وǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة في إطار التعق̀ب. 

  ف˗ي˪ة خورԵل:   الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ا̊تزازǫٔ:    Էولا  ونجدد  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  جواˊكم،  مضامين  ̯ثمن 
Դلعناية السام̀ة التي يو̦يها ˡلاߦ الم߶ حفظه الله ̥لحق في السكن، وهو 
قدرة  تعز̽ز  إلى  الرام̀ة  ̥لحكومة  السام̀ة  توجيهاته  في  يتˤلى  ا߳ي  اҡٔمر 

˔ التي  العمل  ˡلسة  ˭لال  لائق،  سكن  إلى  الولوج  ̊لى  رǫٔسها المواطنين 
  ؛ ǫٔ2023كتو́ر   ˡ17لالته، بتاريخ  

نؤكد ǫٔن طرح̲ا لهذا السؤال ا߳ي يهم الطبقة المتوسطة، يعكس   :Զنيا
بˆنٔ التحولات Գق˗صادية   إيماننا ا߱ائم في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، 

الراهنة، تفرض ̊لى الجميع مضاعفة كافة   المقدمة  وԳجۡعية  ǫٔشكال ا߱عم 
ǫٔنه ǫٔصبح  ارتفاع معدل التضخم ا߳ي يبدو  لهذه الطبقة، س̑ۤ مع اس̑تمرار 

Թ؛   معطى ب̱̀وԷببلاد  
̥لسكن، وا߳ي يعكس تحول    :Զلثا  المباشر  ˊرԷمج ا߱عم  بمضامين  ننوه 

نوعي ودال في ا߱عم من دعم العرض إلى دعم الطلب، وهو اҡٔمر ا߳ي يؤكد 
ǫٔننا انتقلنا إلى Գس̑تهداف المباشر حتى في السكن، وǫٔن المبالغ المالية التي  
˔رصدها ا߱وߦ اليوم، سوف تصل ̥لمواطنين والمواطنات ا߳̽ن ̼س̑تحقونها  

  فعلا؛ 
̯ثمن ا߽هود التواصلي المهم، ا߳ي قمتم به، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،   :رابعا 

قصد شرح هذا البرԷمج ̥لف˄ات المعنية به، وندعو إلى محˆكاته في العديد من  
من  مزيد  إلى  بحاˡة  ولك̲نا  تنف̀ذها،  يتم  التي  المهمة  Գجۡعية  البرامج 

  التواصل؛ 
لا ̼ساورԷ شك، ǫٔن الحكومة سوف تحرص ̊لى ǫٔن يصل هذا   :˭امسا 

ا߱عم لمن ̼س̑تحقه فعلا، وǫٔنها سوف تواˡه Դلصرامة اللازمة، ̊بر تطبيق  
القانون، ǫٔي محاوߦ للاس̑تفادة من هذا ا߱عم ممن لا ̼س̑تحقه ǫٔو ǫٔي شكل 

  من ǫٔشكال المضارԴت؛ 
التي ǫٔصدرتم   :سادسا وǫٔ˭يرا المشتركة  ǫٔهمية ا߱ورية  تˆ̠ٔيدԷ ̊لى  نجدد 

العالم   في  Դلبناء  الترخ̀ص  مسطرة  تˌس̑يط  حول  ا߱ا˭لية،  وزارة  بمعية 
ǫٔنه من المهم التفكير في عرض سكني ˭اص ˉساكنة العالم   القروي، ونعتبر 

 .Էمج دعم السكن في بلادԷن تظل بمعزل عن ˊرǫٔ القروي، التي لا يجب  
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  Զنية.  53الرد ̊لى التعق̀ب؟  ..تعقˍو الس̑يدة الوز̽رة بغيتو

  التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:   إ̊داد الس̑يدة وز̽رة 
يد˭لو لҢٔنترن̿ت،  هاذي فرصة Դش نعاود نوضح̥ لمواطنات والمواطنين،̠ 
واش  كنˤاوبوهم  ǫٔس̑بوع  بعد  من  ̠ي˖سˤلو،  ̥لمنصة  السكن  ߱عم  ˔يمش̑يو 

الحق، هاذ اللي عندهم الحق ولا ما عندوهم   عندهم الحق ولا ما عندهمش
كنب̱̀وها؟ تنˌ̲يوها ̊لى الشركاء دԹلنا، المحافظة، دار الضريبة،    الحق ̊لاش

ة دԹل المؤسسات اللي ت̿ش̑تغلو معنا    . وا˨د ا߽مو̊
 un registreفدو Դلصف̀ح ولينا درԷ لهم (االناس اللي ̼س̑ت  ،كذߵ
nationalاح̲ا  Էعند اللي  اس̑ت  ،)  اللي  يعاود افߴߵ  يمك̲ليهش  ما  فد 

لقاو ا߱ار اللي   يلاԹǫٔم تنˤاوبوهم ˔يمش̑يو عند الموثق إ   7فد، من بعد  ا̼س̑ت
الموثق تيد̽رو ( يوم من بعد    compromis  (30بغاو، فاش ˔يمش̑يو عند 

إما الش̑يك تنعطيوه لهم ˉسمية الموثق إما تنصيفطو مˍاشرة  تنصيفطو اح̲ا 
ҡٔن   ،(CDG)̥لحساب البنكي دԹل الموثق، وذاك الشي ̊لاش اش̑تغلنا مع  

ذي ǫٔˉسط عملية  ا، ه(la CDG)جميع الموثقين عندهم حساԴت بنك̀ة في  
وǫٔوضح عملية ˉشفاف̀ة Եمة، والرقمنة ما يمك̲ليناش Դش الˌشر يد˭ل يبدل 

  ذاك الشي. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا. 
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ه   "صعوبة البناء إذن ǫٔمر ̥لسؤال الموالي وهو السؤال السادس موضو̊
  في العالم القروي". 

  . وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد الفريق الحركي
  الس̑يد المس˖شار المحترم تفضل. 

  يو̮س ملال:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

اس̑تصدار   صعوԴت  تجاوز  ˡǫٔل  من  المت˯ذة  الإجراءات  عن  ̮سائلكم 
  الرخص من ˡǫٔل البناء في العالم القروي.  

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ߵ ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة.

  الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
̊لى هاذ السؤال وتتعرف بˆٔن هاذ الوزارة واعية   ت̱شكرك  ،في الحق̀قة

اولنا نتˤاوبو في انتظار النصوص  كليا بˆٔن كاينة إشكالية في العالم القروي، و˨
ونحاولو ̮ش̑تغلو،  Դش  المقاربة  هاذ  تغير  ̎ادي  اللي  مع    القانونية  نتˤاوبو 

  . انتظارات الساكنة دԹل القروي 
اللي   ا߱ا˭لية  وز̽ر  الس̑يد  مع  ا߱ورية  وا˨د  درԷ هو خرج̲ا  ما  ǫٔول 
مدارات ا߱واو̽ر،  هاذ  نعممو  لنا Դش  المساطر، وكذߵ سمحت  ˉسطت 
ما   اللي  والمواطنين  ̥لمواطنات  ̠يمكن  ا߱واو̽ر  مدارات   Էدر إلى  ح̀ث 
ت̿سمح  اللي  هو  ا߱واو̽ر  مدار  هذاك  تيولي  يترخصو،   Դدا لهم  ماقˍولش 

تحديد  للإدار  تم  ا߱ورية  من  قˍل  ࠀ،  ˔رخص  Դش  بمسا˨ة   975ة  دوار 
مواطن، بعد ا߱ورية وفي   550.000هك˗ار، وا˨د ال̱س̑بة دԹل    16.000

تحديد    6 تم  فقط  بمسا˨ة    270شهور  لفائدة   22.000دوار،  هك˗ار 
هذا راه ˔نهضر لكم ̎ير   -̮سمة في طور الإنجاز، وهذا اللي ࠐم    133.000

لفائدة هك˗ار  54.000دوار بمسا˨ة  1627طور الإنجاز  في -شهور  6̊لى 
  ̮سمة.  688.000

طلب ˔رخ̀ص، تم   23.800دراسة الملفات قˍل ا߱ورية: ˭لال س̑نة  
دԹل    14.000الموافقة ̊لى   الظرف̀ة  س̑نة، في  بعد    6في  من  فقط  شهور 

طلب، وتمت الموافقة   26.000المصادقة بعد ال̱شر دԹل ا߱ورية، تمت دراسة  
الساكنة    نتاع%  70ما  و ˔نهضرو راه ه   ҡٔن هاذ ا߱واو̽ر ̊لاش  14.000̊لى  

˨لينا هاذ المشكل دԹل مدارات ا߱واو̽ر راه ˨لينا    يلادԹل العالم القروي، إ 
%، ت̿ˍقى المناطق اҡٔخرى راه كا̽ن مجهود جˍار اللي تيدار  70مشكل دԹل 

جما̊ة اللي مغطية بوԶئق التعمير   1259ف̀ه وԶئق التعمير وصلنا لحد السا̊ة  
  . 2023وثيقة اللي تصادق ̊ليها فقط في س̑نة  93، 1503من ǫٔصل 

˭ذات بما فيهم  االوزارة واعية وتد̽ر مجهود جˍار، والقرارات اللي    ،فߴߵ
هاذ ا߱ورية المشتركة مع وز̽ر ا߱ا˭لية مك̲ا Դش نحققو نتائج رائعة، واح̲ا  

  ̎ادي ̮س̑تمرو إن شاء الله في العمل.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة، الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب. 

  يو̮س ملال:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

صرا˨ة ̼سعدني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم الفريق الحركي مس̑تحضرا وا˨د  
المسار من النضال دԹل الحزب دԹلنا من ˡǫٔل ا̦نهوض Դلعالم القروي ومن  
ا߱ورية   ̊لى  الوز̽رة،  الس̑يدة  تحدثتو،  اҡٔبعاد،  م˗كامߧ  مجالية  ̊داߦ  ˡǫٔل 

، اللي بهاذ  ǫٔ2023ˊريل    28المشتركة مع وزارة ا߱ا˭لية اللي اصدرتوها في  
̊اليا وكنثمنوها  ̊ليها  ˔نهنيوكم  تجاوزا˓ش  ،المناس̑بة  ما  مازال  لҢٔسف   ولكن 

ذيك الصعوԴت الكˍيرة اللي تيعاني منها هاذ القطاع واللي تتعرفوها مزԹن 
  : من قˍيل

  ؛ غياب تصاميم ا̦تهيئة -
لاس̑ۤ Դل̱س̑بة ҡٔراضي الجموع   ،عجز الملاك ̊لى إثبات شواهد الملك̀ة  -

  ؛ واҡٔراضي السلالية
  ؛ المسا˨ة الإجمالية ̥لعقار  -
  ؛ المسا˨ة المب̱̀ة -
  .إلى ǫخٓره، إلى ǫخٓره ...العلو -

هاذ   طاقة  فوق  كتكون  فغا̦بها  اللي  الوԶئق،  هاذ  ˔كاليف  ̊لى  زԹدة 
الطبقة اللي هي ǫٔصلا في وضع هشاشة، واللي فاҡٔ˭ير كتحط رؤساء الجما̊ة،  
وǫٔخص بهم النزهاء، بين مطرقة Գس̑تˤابة ̥لمواطنين دԹلهم وس̑ندان مرا̊اة 

  ما التزموش بها.  يلاالمساطر القانونية اللي تقدر تعرضهم ̥لمساءߦ إ 
̠يفما ˡا فالتصريح دԹلكم، ǫٔننا خصنا نقطعو مع هاذ القضية   ،وهنا نعتقد

كتكون  اللي  الإقليمية  ا̥لˤان  المشتركة  المذ̠رات  دԹل  Գس̑ت˝̲اء  دԹل 
تقدر   اللي  المنظومة ˓شريعية  فوا˨د  دԹلها محدودة، ونفكرو  Գخ˗صاصات 

ا߽حفة النصوص  بعض  فمراجعة  نبداو  اليوم  لا  لما  الشي،  لهاذ    ، ˓س̑تجيب 
  ؟ 66.12س̑ۤ فالقانون لا

في نفكروش  ما  الحكومات    ̊لاش  ˊرمتها  اللي  الشراكة  اتفاق̀ة  تفعيل 
توفير تصاميم نموذج̀ة Դ߽ان ˡǫٔل   ،السابقة مع بعض مجالس الجهات، من 

  لاس̑ۤ لҢٔسر المعوزة؟ 
وكالات ̥لتعمير القروي ̊لى شˆكلة الوكالات الحضرية، اللي ˔كون   ند̽رو

عندها Գخ˗صاصات والقدرة ̊لى ملاءمة النصوص القانونية مع الخصائص 
  . المناخ̀ة والجغراف̀ة والثقاف̀ة دԹل كل م̲طقة 

وهنا فاش كنهضرو ̊لى البعد الثقافي، ك̱س̑تحضرو بوا˨د الشوية دԹل  
 8المرارة، وا˨د الموروث معماري دԹلنا اللي فقدԷه اԴٕن زلزال الحوز، زلزال  
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ش̑ت̱بر، اللي ربما شوية دԹل المراقˍة وشوية دԹل التثمين، كان يمكن رغم قوة 
  الهزة كان يمكن المحافظة ̊ليه. 

في   اليوم  دԹلكم  الحضور  ك̱س̑تغل  الحوز،  زلزال  ̊لى  كنهضرو  ǫٔننا  وبما 
لكم ̊لى مسار تقدم ا߱عم المباشر ̥لمتضرر̽ن، اҡٔسر ءمجلس̑نا هذا، Դش ̮سا

المتضررة، ̊لى ضوء ما ̽روج في وسائل الإ̊لام من تجاوزات، خروقات 
وتˆٔ˭ير، لاس̑ۤ واح̲ا كنهضرو ̊لى وا˨د الورش اللي ǫٔشرف صاحب الجلاߦ 
الم߶ محمد السادس، ̊لى إعطاء انطلاق˗ه، من ˡǫٔل رفع الغبن ̊لى ذيك 

  والمكلومة. اҡٔسر المتضررة 
  وشكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  الرد ̊لى التعق̀ب الس̑يدة الوز̽رة؟

  تفضلي. 

  الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة: 
  شكرا.

  ̎ادي نحاول نجاوب بعˤاߦ ̊لى هاذ المواضيع. 
فۤ يخص المنظومة الجديدة، فهذا شفتي بˆٔنه ̊لنا ̊ليه، والنص القانوني  
راه وضعناه فاҡٔمانة العامة دԹل الحكومة دԹل الوكالات الجهوية، واللي ̎ادي 

يتˤاوبو ̦يهم  غيمكن  واللي  القروي  Դلعالم  مختصة  ǫٔقطاب  فيها   ذيك  ̽كون 
إلى ما تغيرش  بˆنٔ  اح̲ا كلنا واعيين  السا̊ات مع المشˆكل الحق̀ق̀ة، ولكن 

  القانون دԹل التعمير فالعالم القروي ̠يصعاب ̊لينا. 
˨اˡة   ǫٔي  القطيعة،  مع  ماشي  اح̲ا  ǫ̠ٔيد  المعمارية،  المسا̊دة  فۤ يخص 

دزԷ   دارتها الحكومة السابقة واللي هي إيجابية ت̱س̑تمرو فيها، ذاك الشي ̊لاش
  اتفاق̀ة داԴ.  11 ـاتفاق̀ات ل  5من 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  وا̯ته̖ى الوقت الس̑يدة الوز̽رة، لҢٔسف.

وԶئق   في  النظر  إ̊ادة  في  "الإسراع  ه  موضو̊ السابع  ̥لسؤال  وǫٔمر 
  . التعمير"، وفريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  تفضل.  ،الس̑يد المس˖شار المحترم

  محمد ز̠رԹء اˊن كيران:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
في إطار سلسߧ ا̥لقاءات الميدانية التي يقوم بها مجلس المس˖شار̽ن ̊لى 
وԶئق   في  النظر  إ̊ادة  وǫٔهمية  اهة  lو Դلملموس  اتضح  الجهات،  مس̑توى 

  التعمير. 
لتحسين وظائف  اتخذتموها  التي  الإجراءات  عن  ̮سائلكم  الشˆنٔ،  بهذا 

  ؟ إ̊ادة النظر فيهاوԶئق التعمير مع  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة. 

  الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:   إ̊داد التراب الس̑يدة وز̽رة 
  الس̑يد المس˖شار مشكور ̊لى السؤال دԹلكم.  ..بغيت في البداية

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
بغيت في البداية نهني راس̑نا كمغاربة، ҡٔن تبين لينا وا˨د الوق̀تة بˆنٔ لجنة  
Գس̑ت˝̲اءات اللي كانت كتمك̲ا Դش ما نعتمدوش ̊لى وԶئق التعمير كانت 
البلاد، ولكن مع اҡٔسف ҡٔن كانو اخ˗لالات  اق˗صاد  الوق̀تة  نفعات وا˨د 

عند بقا˓ش  ما  التعمير  وثيقة  ولت  معممة،  ولت  ҡٔن وتجاوزات،  قيمة،  ها 
لا الجما̊ات ̠يمشي للاس̑ت˝̲اء، وحتى شي وا˨د من الوكالات الحضرية و  كلشي 

  تاع وԶئق التعمير. ما ̠ينطلق فالعملية ن 
ة، ولكن كان إرث، وا˨د خرج̲ا من هاذ الوضعية العشوائي  ،الحمد ߸

ة ن  اصة المدن الكبرى اللي تتعاني من وا˨د الضغط   تاعا߽مو̊ الجما̊ات و˭
̠بير من وԶئق التعمير، ما كا̮ش عندها وԶئق التعمير، دائما كنعطي المثال 

ما عندهاش وثيقة التعمير   98دԹل العاصمة دԹلنا، مدينة الرԴط اللي من  
التعمير، وҡٔول   الوثيقة دԹل   Դ̊ليها، واللي دازت دا من  مصادق   98مرة 

ن  وثيقة   Էجميع  عند بين  ما  العداߦ  وتجعل  القانون  تطبق  واللي  التعمير  تاع 
  المغاربة.  

ا߱ور    ،وكذߵ اجۡعي،  ودور  اق˗صادي  دور  عندها  التعمير  وثيقة 
ҡٔن   اص،  خص Գق˗صادي  و˭ اس˖ۢر عمومي  ˓س̑تقطب  الفرص،  تخلق  ها 

  ها هاذ الوثيقة تۡشى مع وقتها. خص وكذߵ 
كملنا في الوزارة النص القانوني ̎ادي يخضع ̥لمشاورات ومن بعد  ،اليوم
̥لمسطرة دԹل المصادقة، من بعد ǫٔس̑بوع إن شاء الله ̎ادي نحطوه  غيخضع  

وا˨د  ̊لى  نعتمدو  يجعلنا  ̎ادي  القانوني  النص  هاذ  واللي  العامة،  لҢٔمانة 
ة دԹل المبادئ:    ا߽مو̊

ǫٔولا، اللاتمركز ما يمك̲لناش اح̲ا نبقاو مس̑تمر̽ن بهذه الطريقة وذاك الشي  
درԷ وكالات ݨوية لها    ،̊لاش  يمكن  اللي  الجهوية هي  الوكالات  هاذ  ҡٔن 

̽كون عندها البعد الجهوي وإذا مش̲̿ا في هاذ البعد الجهوي اللي هو اخ˗يار  
ذاك  يطلع  يعاود  دԹلنا ماشي ضروري Դش  الوطن  دԹل  وإداري  س̑ياسي 

، ويمشي ويعاود يهبط لҢٔمانة العامة  (la commission centrale)  ـشي لال
س̑نين ̊لى   6كا̽ن وا˨د المسطرة اللي تتا˭ذ تقريبا    ،وهاذ الشي فين ت̿˗وضر

س̑نوات، هاذ النص القانوني ج̀نا نجاوبو مع، ǫٔولا،   10وا˨د الوثيقة دԹل  
ˡҡٔالقانوني ما ̊دد المتد˭لين اللي هو خ̀الي، ̊دم ضبط ا ل ˨اليا النص 

ة دԹل المحطات Դش نضبطو اˡҡٔل، فߴߵ في  ت̿سمحش لنا   وا˨د ا߽مو̊
ولكن يولي ݨوي إن    ،ت̿ˍقى اˡҡٔل مف˗وح، كذߵ القرار ما يبقاش مركزي
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  . شاء الله ˉشروط ǫ̠ٔيد 
تصاميم تهيئة   34دوزԷ   ،في المدن الكبرى 2023  ـل 2021̡حصيߧ من 

س̑نة،   20دԹل المدن الكبرى، اҡٔ̎لبية فيهم ما كا̮ش عندهم تصاميم تهيئة م̲ذ  
، 2023تصميم س̑نة    14و،  2022تصميم س̑نة    15،  2021تصاميم س̑نة    5

اللي  قانوني  الإطار  وا˨د  غيوضع  واللي   Էلبلاد ̠بير  إنجاز  كنتعبروه  وهذا 
  تيخضعو ليه جميع المغاربة بدون ام˗ياز. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

  محمد ز̠رԹء اˊن كيران:  الس̑يد المس˖شار  
  طبعا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽ر، 
في البداية لا بد ǫٔن ننوه Դ߽هودات الجبارة التي تبذلينها، الس̑يد الوز̽رة، 
̊لى رǫٔس قطاع إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة، 

ومن ضمنها    ،والتي لامست جوهر الإشكاليات التي يعاني منها هذا القطاع
الجمود والر̠ود في مجال البناء والإصلاح والناجمة عن الإشكالات التي طرحتها  
قوانين التعمير المش˖˗ة، مثمنين في هذا الإطار الإجراءات التي اتخذتموها ̊بر  

بخصوص موا̠بة    2022دج̲بر    06الصادرة بتاريخ    6116تعميم دورية ̊دد  
مجالس  ̊ليها  ˓شرف  التي  الجهوية  التنمية  ومشاريع  ا߱راسات Գستراتيجية 
الجهات، والتي طالبتم من ˭لالها الوكالات الحضرية Դٕ̊ادة النظر في العديد  

  .2021من المشاريع التي رفضتها س̑نة 
ساهم ˉشكل ̠بير في ˭لق  هذه المشاريع المتوقفة بحجم اس˖ۢرات ̠بيرة و˓
فرص الشغل، وهو ما يؤكد رغبتكم الكˍيرة في Գش̑تغال ̊لى إصلاح هذا  

  القطاع. 
وإذ ̮سˤل دا˭ل التجمع الوطني لҢٔحرار ˔زايد ا̦نمو ا߱يمغرافي وارتفاع 

تصا̊د الطلب ̊لى السكن والمشاريع Գق˗صادية، نؤكد ̊لى   ،̮س̑بة ا̦تمدن
ǫٔهمية نظام ا߱عم المباشر ا߳ي ˡاءت به هذه الحكومة وا߳ي ˡاء في وق˗ه،  
مف˗خر̽ن دا˭ل اҡٔ̎لبية ˊكونها ǫٔول حكومة في Եريخ المغرب المس̑تقل تعطي 

لم تتوفر   هذا ا߱عم، بعدما ǫٔطلقتم م̲صة رقمية لتلقي ا߱عم لفائدة الف˄ات التي 
  مواطن لحدود اليوم.  9000̊لى سكن رئ̿سي، والتي وصلت إلى ǫٔكثر من 

ولتعز̽ز هذه ا߱ينام̀ة، ندعو إلى مواصߧ اعۡد مˍدǫٔ ال˖شارك في ǫٔوسع 
نطاقه، نظرا ل߲ور المتنامي لوԶئق التعمير في تحفيز ا̦نمو المؤدي إلى إ˨داث 

والتي تتطلب    فرص الشغل مع إيجاد الحلول ̥لمشˆكل العقارية في شموليتها،
  إ̊ادة النظر في المنظومة القانونية المؤطرة ̥لتعمير.  

  الس̑يدة الوز̽رة، 
إن إ̠راه التعدد وتعقد اҡٔنظمة العقارية Դلمغرب، م˞لا اҡٔراضي السلالية،  

لفقه الإسلامي وǫٔراضي ا߱وߦ  ير المحفظة والخاضعة̥  ǫٔراضي الك̿ش، اҡٔراضي̎ 
العقار، وهو ما وقفتم  العام والخاص يطرح صعوԴت ̠بيرة في تطهير  الم߶ 
ات الحوار الوطني الشامل ا߳ي نظمتموه حول قضاԹ التعمير  l̊ليه في مخر

  تخطيطيا و˓شريعيا. وإ̊ادة التراب، تضمن كل القضاԹ المرتبطة به س̑ياس̑يا و 
اته من ˡǫٔل إخراج عملية  l߳ا ندعو إلى ضرورة الرفع من وتيرة تنزيل مخر
الوطنية ̊بر  سادها، ҡٔن هي محور ا߱ورة Գق˗صادية  البناء من ر̠ودها و̠
تجميع وتحديث كل ال˖شريعات المتعلقة Դلتعمير في مدونة وح̀دة، تقطع مع  

روم ˭لق ج̀ل ˡديد من وس   ائل التخطيط. الإصلا˨ات الف˄وية والترق̀عية و̝
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

ǫٔس̑ئߧ   الوز̽رة في سلسߧ  ̥لس̑يدة  ه  lالمو الثامن واҡٔ˭ير  ̥لسؤال  ونمر 
إصلاح   "ورش  ه  وموضو̊ القطاع،  لهذا  ا߿صصة  القانونية  اليوم  المنظومة 

 ."Էلقطاع الإسكان والتعمير ببلاد  
ة العداߦ Գجۡعية.    وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊

  . ǫٔس̑تاذ. اتفضلو 

  المصطفى ا߱حماني:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
التعمير    ،فعلا لقطاع  القانونية  المنظومة  إصلاح  بورش  يتعلق  السؤال 

  والإسكان. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ߵ ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة.

  إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:  وز̽رة الس̑يدة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
مشاريع    3̎ير لحد السا̊ة ونهار ˡات هاذ الحكومة هاذ الوزارة وضعت  

  قوانين، تهم مجال التعمير وهي كالتالي:
رقم    - القانون  وتميم  بتغيير  قانون  Դلتجزئات    25.90مشروع  المتعلق 

العقارات ة السك̲ية وتقس̑يم  المادة    ،العقارية وا߽مو̊ اصة في  ، 11و˭
تيعاني اللي   اللي  المشروع  هاذ  المس˖ثمر̽ن،  دԹل  ة  ا߽مو̊ وا˨د  م̲ه 
  : هو هالهدف م̲
   داث˨Դٕ ل سقوط الإذنˡҡٔ ل وتقديم ˨لول قانونيةˡҡٔضبط ا

  ؛ التجزئات العقارية 
   لتجزئةԴ شغال التجهيزǫٔ س̑تكمال تنف̀ذԴ تجاوز الصعوبة المرتبطة

  ؛ العقارية
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  وا̦نهائيوكذߵ الإ̠راهات المتعلقة ب˖سليم المؤقت . 

في المشاورة مع القطا̊ات    داԴعطيناه لҢٔمانة العامة و اهاذ النص القانوني  
  المعنية، وت̱تمناو Դش يجي قريبا ̥لمˤلس الحكومي؛ 

̥لحكومة، هو   - العامة  اҡٔمانة  اللي وضعنا عند  الثاني  المشروع  كذߵ 
وكاߦ ݨوية، واللي ̎ادي تمك̲نا Դش نغيرو   12المشروع اللي تي˯لق  

اندمج الله،  شاء  إن  و̎ادي،  والإسكان،  التعمير  دԹل   والمنظومة 
وكالات   في  والإسكان  والتعمير  التراب  إ̊داد  دԹل  بجوج  القطا̊ات 
ݨوية، Դش هاذ الوكالات الجهوية تولي تتوا̠ب ا߱ينام̀ة دԹل الجهة  

وفي نفس الوقت Դش تولي وا˨د Գس˖ˍاق̀ة فۤ    ،والتنمية دԹل الجهة
يخص هاذ التخطيط، Դش ما نعاودوش نطيحو في هاذ الإشكالية اللي 
̊ان̲̿ا منها، اللي هي وԶئق التعمير ما كاي̱̱̀ش ووسائل دԹل الترخ̀ص  

  ما ت̿ˍقاوش؛ 
اللي هو قلت لكم بعد بضع اҡٔسابيع ̎ادي نوضعوه   - الثالث  المشروع 

 ǫٔمام اҡٔمانة العامة، اللي هو القانون المنتظر دԹل وԶئق التعمير. 

مش̲̿ا بهاذ الطريقة ت̱تمناو Դش من هنا ̥لنهاية دԹل    يلاوإن شاء الله إ 
هاذ الولاية ̯كونو زدԷ في هاذ القطاع دԹل التعمير فۤ يخص العالم القروي، 

س̑نة ˨ان   30فۤ يخص المنظومة وكذߵ وԶئق التعمير اللي الجميع عرف بعد  
  تعاود فيهم النظر. ي الوقت Դش  

  شكرا.
والسادة  الس̑يدات  مع  تجاوب  ̽كون  الله  شاء  إن  Դش  وت̱تمناو 

  المس˖شار̽ن. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يدة الوز̽رة. 

  وǫٔعود Դ̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

  المصطفى ا߱حماني:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

لتعمير، سواء  لابد من إصلاح    ،فعلا حق̀قي وجوهري للإطار ال˖شريعي̥ 
كانت قوانين التعمير ǫٔو القوانين المتعلقة ҡٔԴنظمة العقارية، ̦تمنح ̥لناس الحرية  
الحرية   لمبادئ  وتجس̑يدا  المساواة  قوا̊د  وفق  عقاراتهم  في  التصرف  في 

  Գق˗صادية المضمونة Դ߱س̑تور. 
المتد˭لين  في  ̠بير  وتعقد  ˓شابك  ߱ينا  المؤسساتية  الناح̀ة  من 
Դلتعمير،  تختص  العمالات  Դلتعمير،  تختص  الترابية  الجما̊ات  المؤسساتيين، 
  الوكالات الحضرية تختص Դلتعمير، الوكالات الخاصة ߒٔبو رقراق ومار˓ش̑يكا

كذߵ  تختص  الفلا˨ة  وزارة  Դلتعمير،  مختصة  العمران  Դلتعمير،  تتختص 
والغابوية، ومؤخرا انضافت إ̦يهم المراكز الجهوية    Դلتعمير في ا߽الات السقوية

  للاس˖ۢر. 
شابك المتد˭لين لا يعد ضمانة ̥لحكامة الجيدة ̊لى    ،߳ߵ فإن تعقد و˓

المرتبط  ال̱شاط Գق˗صادي  لعرقߧ  البعض، بل وس̑يߧ  يتصوره  عكس ما 
  Դلتعمير. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
في   والوضوح  التˌس̑يط  ̊بر  تمر  الجيدة  ̊دد الحكامة  وتقليل  اҡٔدوار 

߿تلف  ة  الممنو˨ وԳم˗يازات  المسؤوليات  في  المساواة  وضمان  الفا̊لين 
  المناطق. 

من الناح̀ة Գق˗صادية، ونحن إذ نهنئكم ̊لى إخراج مرسوم ا߱عم المباشر  
 2023عن السكن ا߳ي كان من المفروض ǫٔن يبدǫٔ تطبيق ا߱عم م̲ذ ينا̽ر  

المالية لس̑نة   لقانون  ، ن˖ساءل معكم كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة،  2022تطبيقا 
م˞ل   تمنع شركة  التي  اҡٔس̑باب  من   " العمران"عن  تملكه  ما  من طرح كل 

ǫٔراضي ˨ازتها بصفة المنفعة العامة ǫٔو ǫٔراضي ا߱وߦ ̥ل˖سويق، والإسهام Դلتالي 
وتمكين  اҡٔسعار  لتخف̀ض  قاطرة  ̼شكل  بما  ̥لعقار،  ̠بير  عرض  توفير  في 
المواطنين من عرض ملائم لمس̑توى ا߱˭ل، ونضرب لكم م˞الا Դلتˆٔخر الكˍير 

"، ح̀ث تتوفر ̊لى مسا˨ات شاسعة ̎ير  في ˓سويق مشاريع م˞ل "Եمس̑نا
دمة الف˄ة المتحكمة  معروضة ̥ل˖سويق ̥لحفاظ ̊لى مس̑توى ǫٔسعار مرتفع و˭

  في سوق الإنعاش العقاري. 
م̲ح   في  التناسب  ̊دم  وسابقاتها  الحكومة  هذه  ̊لى  كذߵ  و̮سˤل 
Գم˗يازات ̥لمنعشين العقاريين، رغم ارتفاع ǫٔسعارها والتضييق ̊لى ǫٔشكال 
Գق˗صاد Գجۡعي من التعاونيات والودادԹت السك̲ية، رغم إسهاࠐا المعتبر 

الي دون في توفير السكن ̥لمواطنين بتكلفة ˡد م̲خفضة، فلا يمر قانون م
  إجراء ضد هذه التعاونيات والودادԹت السك̲ية. 

 ٔǫ ن تعق̀د مساطر البناء في   8زلزال    ثˌت لقدǫٔ ،ش̑ت̱بر، الس̑يدة الوز̽رة
العالم القروي جعل جزء م̲ا الساكنة تع̿ش في مˍاني ̎ير ǫم̲ٓة و̎ير صالحة،  
المناطق  ساكنة  من  ̠بير  فجزء  رحمهم الله،   Թالض˪ا ̊دد  رفع  في  وساهمت 
التعمير  وԶئق  ولكن  حصينة،  مسا̠ن  بناء  تحاول  كانت  والجبلية  القروية 

  ومساطره كانت تعوق تصرف هذه الساكنة في عقاراتها وبناء م̲ازلها. 
يرة  ثو̦كل هذه اҡٔس̑باب نلح ̊لى، الس̑يدة الوز̽رة، ال˖سريع في و   ،߳ߵ

  الإصلاح المتعلقة Դلمنظومة القانونية لهذا القطاع. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  خ˗ام بصيغة دԹل المحامي. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  ߵ ا̦كلمة إلى عندك شي رد ǫٔو تعق̀ب؟ نعيد 

  تفضلي الس̑يدة الوز̽رة. 
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  التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:   إ̊داد الس̑يدة وز̽رة 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

وزعما ما  هضرت ̊لى إشكاليات اللي كنعرفوها وكنعانيو منها، وفالحق̀قة
̎ادي  اللي  ǫٔش̑نو  وعرف̲ا  الواقع  وعرف̲ا  مغاربة  كلنا  اح̲ا  ب̲̿اتنا،  نفاق  كا̽ن 
وǫٔش̑نو اللي ما ̎اد̼ش، ولكن هذا ورش ̠بير ورش تيطلب شوية دԹل 

  الوقت، اللي ࠐم هو كاينة إرادة وبدينا ت̱ش̑تغلو فيها. 
Էǫٔ ماشي من النوع اللي تنجي وت̱شرع من راسي، كان حوار، حوار خرج  
ات راه ˭دامين تنزلوهم وت̱تمناو Դش إن شاء الله  lات ࠐمة، هاذ ا߿ر lبمخر
هاذ الشي ̽كون في مس̑توى انتظارات المواطنين والمواطنات وس̑يدԷ، إن  

  شاء الله، الله ينصرو. 

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  اليوم م̱سوب الثقة ˡد مرتفع الس̑يدة الوز̽رة.
  مساهمتك القيمة. شكرا ̊لى 

ه "تعز̽ز النقل السككي بين مدن ومطارات  ونمر ̥لقطاع الموالي، موضو̊
  . المملكة"

Գشتراكي الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة  -وا̦كلمة 
  Գتحادية. 
  التˆٔج̀ل دԹل..  تيطلبو إذن

 تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم لكم ا̦كلمة. 

  ح̀ضر: ࠀ المس˖شار الس̑يد عبد الإ 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  السادة والس̑يدات المس˖شارون، 

الخط   بتعز̽ز  الكف̀ߧ  والتدابير  الإجراءات  عن  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
المملكة، خصوصا مطار محمد الخامس  الرابط بين مدن ومطارات  السككي 

  ا߱ولي؟ 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد محمد عبد الجليل، وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال. 
تيعمل الحديدية  ̥لسكك  الوطني  المك˗ب  ǫٔن  ̮شير  ̊لى   بغيت  ˡاهدا 

المرتبطة  السككي، وكذا تحسين جودة الخدمات  النقل  الطلب ̊لى  موا̠بة 

  ˊرا˨ة المسافر̽ن وظروف السفر دا˭ل المحطات و̊لى متن القطارات.  
في اليوم في Գتجاهيين،    اقطار   38في هاذ الإطار، تيوفر المك˗ب ˨اليا  

مساء ̊لى المحور السككي    11يرة قطار كل سا̊ة من الخامسة صبا˨ا إلى  وثب
الرابط بين مطار محمد الخامس ا߱ولي ومحطة ا߱ار البيضاء الميناء، اللي هي 
مرتبطة بباقي الش̑بكة الوطنية، الشيء اللي ̠يمكن من توفير الربط بين المطار  

  و̊دد من المدن المغربية. 
فۤ يتعلق بتعز̽ز الربط السككي بين المدن ومطارات المملكة، قام المك˗ب  
Դٕنجاز دراسة اس˖شراف̀ة ࠐيكلة لتوس̑يع الش̑بكة السكك̀ة ببلادǫٔ ،Էطلق̲ا  

إ̮شاء    2040̊ليها اسم مخطط السككي   التي ˔رتب عنها تحديد مخطط يهم 
و  1300 الفائقة،  ̥لسر̊ة  الجديدة  الخطوط  من  ̠يل  3800̠يلومتر من  ومتر 

مدينة مغربية  43الخطوط السكك̀ة الߕس̑يك̀ة الجديدة، اللي ̎ادي ˔ربط 
ل  23عوض   السككي  النقل  تˆمٔن  بدل   %87   ـ˨اليا، و̎ادي  الساكنة  من 

ربط  51 مطار دولي   15˨اليا، وكذا إن شاء الله    6م̀ناء عوض    12، و̝
ده ˨اليا.     عوض مطار محمد الخامس و˨

الفائق السر̊ة بين الق̲يطرة ومرا̡ش،  وفي إطار مشروع إنجاز القطار 
̊بر الرԴط وا߱ار البيضاء، وكذا إنجاز ش̑بكة السكك الحديدية الجهوية ˊكل 

والرԴط البيضاء  ا߱ار  مدي̱تي  لمحمد    ، من  ا߱ولي  المطار  بين  الربط  س̿تم 
يرة ǫٔكبر مع الش̑بكة السكك̀ة ثسلا بو -الخامس ا߱ار البيضاء ومطار الرԴط 

  الحالية. 
وتجدر الإشارة إلى ǫٔن إنجاز هذه المشاريع Դلطبع ̠يتطلب اعۡدات مالية 
كبرى، وǫٔن تضافر ݨود كل الفرقاء من ˡǫٔل إيجاد الحلول المناس̑بة ̦تمويلها  

  مطلوب.  
مع مجالس   همن ݨة ǫٔخرى، تيعمل المك˗ب الوطني ̥لمطارات من ݨت

مكو̠ية  ˨افلات  من  العمومي،  النقل  الترابية Դش يجود ˭دمات  الجما̊ات 
وس̑يارات ǫٔجرة ومر̠بات النقل الس̑ياݮ لربط المطارات Դلتجمعات الحضرية 

  ا߽اورة.  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  نقطة نظام وسط السؤال، ما بين السؤال والتعق̀ب؟  

̎ير مسموح، حتى ̼سالي الرد دԹلو والتعق̀ب دԹلو ونعطيك نقطة    ،لا
  نظام.  

  المس˖شار المحترم. تفضل الس̑يد  

  ࠀ ح̀ضر: المس˖شار الس̑يد عبد الإ 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔعتقد ǫ̯ٔكم تعلمون حجم التˆثٔير السلبي ا߳ي يطال بلادԷ في ظل وجود 
خط سككي وا˨د ̽ربط المدن Դلمطارات، خصوصا ونحن اليوم ǫٔمام ورش 
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، 2030وߒٔس العالم    2025م ߒٔس إفريق̀ا  حجاح˗ضان م̲اس̑ب˖ين ̠بيرتين من  
فضلا عن تˆثٔير هذا اҡٔمر ̊لى مس̑توى الس̑يا˨ة، سواء الخارج̀ة وا߱ا˭لية،  
وكذا تˆٔثيره ̊لى المواطنين ا߳̽ن يعتمدون ̊لى النقل الجوي لقضاء مصالحهم 

  دا˭ل المملكة، بغض النظر عن ˭ارݨا.  
هذه الإشكالية اليوم التي لا نفهم سˌب تˆٔخر ˨لها، ولو ˉشكل جزئي  
لفك هامش الضغط الحاصل ̊لى مس̑توى التنقل من وإلى المطارات، ح̀ث  
ǫٔصبح التفكير في ̠يف̀ة الوصول ̥لمطار وحساب ˔كلف˗ه وتدبير عملياته ǫٔمرا  

تها، صعبا، ح̀ث تم التطبيع مع هذه اҡٔزمة وߒٔنها ǫٔمر ̊ادي، لا يجب معالج 
النقل  خطوط  غياب  من  ̼ش̑تكون  المواطنين  من  العديد  وǫٔن  خصوصا 
ومرا̡ش  والرԴط  طنˤة  بحجم  مدن  في  المطارات  بين  الرابطة  السككي 

  وǫٔكاد̽ر. 
ومن ݨة ǫٔخرى، غيابها ˉشكل كامل ̊لى المناطق الجنوبية التي ˔راهن 
ة لها، سواء المالية   ̊ليها بلادԷ من ح̀ث الجهد Գس˖ۢري والموارد الموضو̊
لى هذا، الس̑يد الوز̽ر، واقع التدبير المزري لغالبية محطات  ǫٔو الˌشرية، قس̊ 

̽كفي ǫٔن تصل في وقت  السكك الحديدية، كما الحال في مدينة الرԴط، التي  
ا߳روة حتى تجد تˆخٔر يصل إلى سا̊ة زم̲ية كامߧ، إضافة إلى ضعف التدبير 
لات  لق الر˨ ا߳ي يع̿شه مطار بحجم مطار محمد الخامس ا߱ولي، ح̀ث يتم̎ 

ߧ القطار.   ه العديد من المسافر̽ن ن˖ˤ̀ة تˆخٔر ر˨ lفي و  
ة من المطارات Դلسكك  ونحن، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى مشارف ربط مجمو̊
الحديدية، وهو ǫٔمر محمود ولا ننكر الجهود المبذوߦ في سˌ̀ل تنزيࠁ، ولك̲نا  
نع̿ش اليوم ǫٔزمة حق̀ق̀ة تتطلب التد˭ل السريع من ˡǫٔل إ̊ادة ˊرمجة ˡدوߦ 

محم مطار  وبين  ب̲̿ه  الرابط  الوح̀د  والقطار  الطاˁرات  الخامس، مواعيد  د 
لات السكك̀ة.   وԴلتالي من تدبير ج̀د ̥لر˨

فواقع اليوم يجعلنا ̯رى ǫٔن جودة الخدمات وسهوߦ التنقل بين المطارات  
  لم تصل بعد إلى مس̑توى تطلعات المغاربة.  

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

نظام نقطة  إطار  الترت̿ب،   ؟في  بخصوص  تذكيري  ˔ريدون  ǫ̯ٔكم  ǫٔعتقد 
   ؟Դ̎ين تذ̠روني في الترت̿ب، Թك الس̑يد المس˖شار

  ̎ير كان. ولا 

  الحس̑ناوي:   لحسن المس˖شار الس̑يد  
فقط، ҡٔن السؤال اҡٔول يخص فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، والثاني يخص 

  الفريق Գشتراكي. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
ا̦كلمة مرة   نعطيكم  نعاود  انتوما ̎ادي  فاҡٔس̑ئߧ، ولكن  هي كان ˓شابه 

  ǫٔخرى. 

  الحس̑ناوي:   لحسن المس˖شار الس̑يد  
  كاي̱ش ˓شابه فالترت̿ب. ولكن ما  

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ̊لى كل ˨ال. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
  م˗فقين، تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ما بين الرتبة اҡٔولى والثانية، عندكم شي تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر. 

  : وا̥لوˡ̿س˖̀كالس̑يد وز̽ر النقل  
̎ير Դش نضيف حق̀قة القطاع دԹل السكك الحديدية، هو قطاع ˡد  
تتكون  والإ̠راهات  إ̠راهات  ف̀ه  Դلطبع  المواطنين،  دԹل  ̥لتنقلات  ࠐيكل 
الك˞افة  إلا ملي تتكون  نقومو به  ˭اصة مادية، ما ˔يمك̱ش يعني Գس˖ۢر 

  دԹل التنقلات.  
  Թاˡ د لهاذ المشاريع الكبرى اللي lكتطمح تو Էولكن اليوم الحمد ߸، بلاد
في الس̑نوات المقˍߧ، وبغينا̮ سرعو في الإنجاز دԹل وا˨د العدد دԹل الخطوط 

ن  نقدرو  ̱̀و الخط ما بين المطار دԹل ث السكك̀ة ببلادԷ، ومن ضمنها ̎ادي 
يرة دԹل القطارات فهاذ المطار  ثالبيضاء والش̑بكة و̎ادي نحس̑نو من الو   ا߱ار

  هذا، إن شاء الله. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر.  

السؤال   طرح  ˡǫٔل  من  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  لفريق  اҡنٓ  ا̦كلمة  ǫٔعيد 
  وا̦تمسك Դلترت̿ب. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

وصيانة   توس̑يع  حول  الوز̽ر  الس̑يد  السكك ̮سائلكم  ش̑بكة  وتحديث 
  الحديدية؟ 

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:   النقل الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرح هاذ السؤال. 
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المك˗ب الوطني ̥لسكك الحديدية قام ˭لال العقد̽ن اҡٔ˭ير̽ن Դٕنجاز    -
السكك  قطاع  وعصرنة  ر  تطو̽ من  مك̲ت  المهيكلة،  المشاريع  من  ة  مجمو̊
النقص  ˭دمات  جودة  تحسين  في  ساهم  ا߳ي  الشيء   ،Էببلاد الحديدية 

مليون   52السككي ̥لمسافر̽ن والرفع من ˡاذب̿˗ه، ح̀ث تم نقل ما يفوق  
دԹل   5، منها  2022مقارنة مع س̑نة    ǫٔ ،14%ي ˊزԹدة  2023س̑نة    امسافر 

   ؛الملايين بواسطة قطارات البراق 
المك˗ب ا߽هودات دԹلو Դش يوسع ويصين ويحدث الش̑بكة   تيواصل  -

السكك̀ة من ˭لال الإ̊داد لإنجاز الخط الفائق السر̊ة الرابط بين الق̲يطرة 
    ؛ومرا̡ش 

البيضاء والرԴط من التوفر ̊لى ش̑بكة   الإ̊داد ̦تمكين كل من ا߱ار  -
    ؛النقل السككي ݨوي 

بين    - السر̊ة  الفائق  السككي  الخط  ˊتمديد  المتعلقة  ا߱راسات  إنجاز 
    ؛مرا̡ش وǫٔكاد̽ر 

    ؛المتوسط وǫٔسفي Դلش̑بكة السكك̀ة غربربط م̀نائي الناظور  -
وإ̊داد دراسة الجدوى الخاصة ˊكهربة الخط السككي في اتجاه شرق    -

    ؛المملكة
كما س̑يقوم المك˗ب ب˖̲ف̀ذ ˊرԷمج هام لتعز̽ز اҡٔسطول بقطارات من    -

  الجيل الجديد ˭لال الس̑نوات القادمة.
ومن ˡǫٔل إنجاز مشاريع تمديد الش̑بكة وعصر̯تها، تنكب بلادԷ ˨اليا    -

  ؛ ̊لى تعبئة Գعۡدات المالية اللازمة ̦تمويلها
وفي إطار ˊرامجه الس̑نوية يعتمد المك˗ب س̑ياسة لصيانة الش̑بكة والقطارات     -

    ؛مˍنية ̊لى الصيانة الوقائية وفق المعايير ا߱ولية
كما يعتمد ̊لى التد˭لات السريعة والمحددة عند ˨دوث عوارض ̊لى    -

    ؛السكك الحديدية ǫٔو Դلقطارات
وفي مجال السلامة، يقوم المك˗ب بصفة مس̑تمرة ̊لى ˨ذف الممرات   -

نقطة لتقاطع السكك الحديدية    180تم ˨ذف    :المس̑توية ̊لى طول الش̑بكة
 1100ممر ̥لراˡلين، Դلإضافة إلى    33ممر سككي و   219والطرق، وتجهيز  

الفترة  إلى مليار ونصف درهم ˭لال  ̠يلومتر من الحواجز بمبلغ مالي وصل 
  .  2018إلى   2012الممتدة من  

  2025و   2019و̎ادي يقوم، إن شاء الله، Դٕنجاز ˊرԷمج Զني ما بين  
مليار، ف̲فس الباب دԹل السلامة دԹل السكة   1.2بمبلغ إجمالي تيوصل إلى  

  الحديدية. 
  وشكرا. 

  :  الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ǫٔعيد لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم.

  عبد الرحمان وافا:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا.

  ، الس̑يد الوز̽ر المحترم 
وتحديث   وصيانة  توس̑يع  بخصوص  قدم˗و  اللي  المعطيات  ̊لى  ̮شكركم 
الش̑بكة السكك̀ة، وكنقدرو وننوهو Դ߽هودات الكˍيرة وكذߵ اҡٔوراش اللي 

يرة اس˖ۢرات ث̠يعرفها هاذ القطاع واللي جعلات الش̑بكة السكك̀ة تعرف و 
تلعب دورا محورԹ في ال̱س̑يج Գق˗صادي وԳجۡعي  سريعة، وǫٔصبحت 
ببلادԷ، وكذߵ لازم نف˗خرو Դلمكانة ا߱ولية اللي وصل ̦يها القطاع السككي 

  المغربي من ح̀ث الفعالية والجودة والتنافس̑ية. 
كذߵ ننوه، الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔنا تغلبنا ̊لى مشكل كان يؤرق ̊دد من  
فهاذ  متميزة  دمة  و˭ ̠بيرة  جودة  كاينة  اليوم  القطارات،  تˆٔخر  وهو  المغاربة 
الإطار، كذߵ لابد من التنويه Դلجيل الجديد من محطات القطار، اللي كا̽ن  

ة من المدن المغربية من ب̿نها مرا̡ش.     فمجمو̊
لكن، الس̑يد الوز̽ر المحترم، هناك بعض المظاهر التي ك˖سيء ̥لجمالية  
دԹل هاذ المحطات من ˭لال الفرق الشاسع اللي موجود بين فضاء محطات 

  القطار وفضاء العرԴت. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
في  مرا̡ش  مدينة  اتجاه  السككي  فالمحور  خصوصا  العرԴت  من  ̊دد 

 .Էوضعية لا تليق ˉسمعة ولا صورة بلاد  

  الس̑يد الوز̽ر،  
عرԴت ࠐترئة ضعيفة من ح̀ث التجهيزات بدون جمالية،   مازال ك̱شوفو

مازال كنر̠بو فعرԴت ك̱شمو فيها ريحة المراح̀ض، عرԴت دون مك̀فات،  
̠يكون   فا̥ليالي  كتلقى  كثير   Էح̀اǫٔ ما    (climatiseur)واللي  وفالصيف 

˭دامين المواطنات ،  تيكونوش  سلامة  تهدد  عرԴت  مشكل،  كا̽ن  إذن 
ه اللي  الكهرԴء  دԹل  خزاԷت  فيها  كنلقاو  واللي   les) ما  و والمواطنين 

armoires)   محلولين(accès)    ممكن ل߲راري الصغار تيلعبو فيهم ما دا̽رن̿ش
  دԹل السلامة.  ..̦يهم

  الس̑يد الوز̽ر، 
فيها   تتلقى  عربة  الإطفاء، كا̽ن  معدات  فيها  العرԴت   les)ماشي كل 

extincteurs)    وعربة ما تيكو̮ش فيها(les extincteurs)،   كذߵ الخدمة
الصوتية دا˭ل القطار ˔كاد ˔كون م̲عدمة، خصوصا ǫٔننا ك̱س̑تقˍلو ̊دد من  
الس̑ياح، ك̱س̑تعملو فقط العربية والفر̮س̑ية، فين هي اҡٔمازيغية ǫٔو فين هي 

  . الإنجليزية؟ راه اح̲ا بلاد ك˖س̑تقˍل ملايين الس̑ياح

  الس̑يد الوز̽ر،  
الشكاԹت دԹل ̊دد من   هاذ الشي شف̲اه ووقف̲ا ̊ليه وǫٔكثر من هذا 

  الس̑ياح. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 
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  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 ǫٔعيد لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر إلى عندكم شي رد ̊لى التعق̀ب. 

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:   النقل الس̑يد وز̽ر  
السكك الحديدية عندو   بˆٔنه المك˗ب دԹل  نقول  Էǫٔ ̎ير بغيت  بعˤاߦ، 
مشروع ǫٔو ˊرԷمج دԹل الصيانة دԹل العرԴت، وعندو ǫٔيضا مشروع دԹل 
̎ادي  Դلطبع  هذا  ولكن  دԹلو  اҡٔسطول  يجدد  الجديدة Դش  Գس˖ۢرات 

˭Թل الوقت.  ذԹشوية د  
ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لفكرة دԹلكم دԹل ا̥لغات، تنظن بˆٔنها فكرة ˡد ࠐمة و̎ادي 

  نعرضوها ̊لى المك˗ب إن شاء الله. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 شكرا. 

ه "الإجراءات المت˯ذة لتجويد ˭دمات الخطوط  السؤال الثالث موضو̊
  . الملك̀ة المغربية وتحسين ǫٔوضاع العاملين"

  .والسؤال لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل
  الس̑يد المس˖شار المحترم. تفضل 

  سليك:   ن المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽
  تˆ̠ٔيد السؤال الس̑يد الوز̽ر. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  : وا̥لوˡ̿س˖̀كالس̑يد وز̽ر النقل  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرح هاذ السؤال. 

  2019تنذ̠ر إلى ǫٔن شركة الخطوط الملك̀ة المغربية قد ǫٔطلقت م̲ذ س̑نة  
  ̥لتحول، بهدف تحسين جودة الخدمات المقدمة ̥لمسافر̽ن.   اهام اورش

ومن بين الإجراءات، تخصيص المحطة اҡٔولى بمطار محمد الخامس ا߱ار  
البيضاء لزبنائها ل˖سهيل الولوج دا˭ل المطار ̊لى سˌ̀ل المثال، وكذا إ̊ادة 
ودا˭ل جميع   الطاˁرات  مقصورة  دا˭ل  الخدمات  النظر في تجويد عروض 

  المطارات اҡٔخرى. 
م̲ذ   الشركة  لموا̠بة    5وانخرطت  الرقمي  التحول  ˊرԷمج  في  س̑نوات 

ر الحلول الرقمية وتجديد الموقع التˤاري  التك̲ولوج̀ا الجديدة تهدف إلى تطو̽
الوس̑يߧ  اҡنٓ  ǫٔصب˪ا  الߴان  المحمول،  الهاتف  ̊بر  ̥لشركة  الرقمي  والتطبيق 

ا  ال˖سجيل  إمكانية  إلى  Դلإضافة  التذا̠ر،  وبيع  لحجز  ̊لى اҡٔولى  لرقمي 
ات ال˖سجيل اҡليٓ Դلمطار.     Գنترن̿ت و̊لى لو˨

و̥لمرة التاسعة ̊لى التوالي من   2023تبعا ߳ߵ، توجت الشركة س̑نة  
نجوم إلى   4بجاˁزة الجودة من صنف    (SKYTRAX)قˍل المنظمة ا߱ولية  

  ˡانب الفوز بجاˁزة ǫٔحسن شركة جوية ݨوية Դٕفريق̀ا. 

لات  ،من ݨة ǫٔخرى   ، وحسب دراسة تق̀يم مس̑توى ا˨ترام مواعيد الر˨
، في ˨ين هاذ ال̱س̑بة تتعادل %74حوالي    2023بلغ المعدل ˭لال س̑نة  

سعى الشركة ǫٔيضا إلى تحسين معالجة ǫٔم˗عة   69% بدول Գتحاد اҡٔوروبي، و˓
˨الات في   6المسافر̽ن، ح̀ث ǫٔن ̮س̑بة المشˆكل المتعلقة ҡٔԴم˗عة لم تتعدى  

  . 2022˭لال س̑نة  1000
بغيت   الملك̀ة،  الخطوط  ˉشركة  العاملين  ǫٔوضاع  فۤ يخص تحسين  ǫٔما 
 ̮شير إلى ǫٔن الشركة تتولي ǫٔهمية Դلغة ̥لرǫٔس المال الˌشري اللي ت̿سا̊د في 

ஒلية  ǫ الشركة  الإطار وضعت  الشركة، وفهاذ  التنموية دԹل  المشاريع  بناء كل 
  : Դش تدˊر الموارد الˌشرية، تتخص

  ؛ تدبير المسار المهني ߿تلف الف˄ات  -
  ؛ تحسين م̲ظومة اҡٔجور  -
  ؛ دعم اҡٔعمال Գجۡعية لفائدة المس̑ت˯دمين -
ة  - ن المس̑تمر Դش تقدر تطور الكفاءات وتحفز    وكذا ˊرامج م˗نو̊ ̥لتكو̽

  ظروف عمل ملائمة.  إنتاج̀ة المس̑ت˯دمين وتمكنهم من 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الوز̽ر.   الس̑يدشكرا 
  لكم ا̦كلمة.  ،المس˖شارالس̑يد  

  المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

تحسين   إلى  ˓سعى  المغربية  الملك̀ة  ǫٔفق الخطوط  في  الخدمات  جودة 
(Mondial 2030)    إلى في    200والوصول   ،2023رؤية  ǫٔفق  طاˁرة 

ذߵ، الس̑يد الوز̽ر، إلا Դلاعتناء الفعلي Դلموارد   لن يتˆتىٔ  ،)2030  : المقصود(
الˌشرية ̊بر إرساء ̊لاقات ࠐنية م˗كاف˄ة، بحيث ǫٔن الجامعة الوطنية ̥لنقل 

القطاع بهذا  ̥لعاملين  الوح̀د  الممثل  هي  ̥لشغل  المغربي   ، الجوي، Գتحاد 
̮س̑بة   قوة بين   %100ح̀ث حصلت ̊لى  المˆجٔور̽ن، هذه  انت˯اԴت  في 

ǫٔيدي الإدارة، إذا ǫٔرادت ذߵ Դعتبار ǫٔن لها محاور وح̀د اللي هو Գتحاد  
  المغربي ̥لشغل.  

مع كامل اҡٔسف، فهاذ اҡٔجواء مررԷ، الس̑يد الوز̽ر، من ǫٔزمة الحوار  
الس̑يد   يتˌ̲اه  عقيم  حوار  وضعية  في  نع̿ش  واليوم  الحوار،  تدبير  ǫٔزمة  إلى 
الرئ̿س المد̽ر العام، ҡٔن الإدارة تف˗قر لمبدǫٔ الإيمان ˉس̑ياسة التفاوض الجماعي 

الم  المضاد  والموقف  Դلموقف  المؤمن  والحق̀قي  الوصولالفعلي  إلى  إلى   فضي 
  توافق.  

ما يهيمن ̊لى اҡٔجواء اليوم، الس̑يد الوز̽ر، هو غياب العدل بين مختلف 
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إشكالات متمثߧ في محنة التوافق حول قيمة   ،)4la RAM( ـالشرائح العامߧ ب
  والوضعية المزرية لҢٔعمال Գجۡعية.  ومضمون الزԹدة في اҡٔجر، المنح، 

دون   الجانب،  ǫٔ˨ادية  قرارات  يمرر  ǫٔن  ̽ريد  العام  المد̽ر  فالرئ̿س 
Գس̑تفادة من تجربة مماثߧ عش̑ناها، مع كامل اҡٔسف في اҡوٓنة اҡٔ˭يرة، ǫٔدت 

  إلى نتائج ˡد وخيمة.  
س̑ياسة  تˌني  ̊برة  التجربة،  هاته  من  العبرة  ǫٔ˭ذ  إلى  ندعو  هنا،  ومن 

في مفاوضات ˡدية، الند ̥لند،   تفاوضية حق̀ق̀ة وإشراك ممثلي المس̑ت˯دمين
فع ا߱الوصول إلى قرارات اللي يمكن لها  مفاوضات تؤمن Դلطرفين، ومن ˡǫٔل  

بنا ̥لوصول إلى هذه اҡٔهداف اللي قررتها الحكومة، سواء في ǫٔفق موندԹل 
  .  ǫٔ2037و في ǫٔفق  2030

ما يهيمن اليوم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذه اҡٔوضاع والسمات اҡٔساس̑ية 
هو ǫٔن هناك اح˗قان ̎ير مس̑بوق دا˭ل مؤسسة استراتيجية، ǫٔطنان عكس 

ǫٔطنان اللي   ǫٔ7و    6ما صرحتم به، الس̑يد الوز̽ر، من اҡٔم˗عة قد تصل إلى  
اليوم فˆرٔوقة المطار، التˆخٔر فا߳هاب والاԹٕب    (en instance)  لهي مازا

دԹل الطاˁرات، هذا ما يؤكد سوء س̑ياسة التدبير دا˭ل هاذ القطاع، وهاذي 
ǫٔوضاع بطبيعة الحال لا تخدم البتة الس̑ياسة الحكوم̀ة، ولا تخدم كذߵ Դلبتة  
سعى إلى الوصول  ǫٔهداف̲ا ̡شريك اجۡعي مسؤول يؤمن Դلحوار وفضيلته و̼

  تائج مرضية، وǫٔيدينا ممدودة لكم الس̑يد الوز̽ر في هذا Գتجاه. إلى ن 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 .لكم الس̑يد المس˖شار المحترمشكرا 

  عندكم شي رد ̊لى التعق̀ب الس̑يد الوز̽ر.   ǫعٔيد ا̦كلمة، إذا

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:   النقل الس̑يد وز̽ر  
  .المس˖شار الس̑يدشكرا 

  الس̑يد الرئ̿س، 
لحوار Գجۡعي، وهذا    لها  تمي̱ تن الحكومة اللي  بعˤاߦ،   بيرة̥  تتولي ǫٔهمية̠ 

  تتعرفوه.  
ت˖سهر  العموم̀ة وجميع الشركات دԹل ا߱وߦ  المؤسسات  وԴلطبع جميع 
تهدف إلى الحفاظ ̊لى  كون ˡدية و̝ ومطالبة بف˗ح ق̲وات الحوار اللي خصها̝ 
Գس̑تقرار و̊لى السلم Գجۡعي̦ كافة اҡٔطر والمس̑ت˯دمين، اللي لازم نب̱̀وه 

  Դش نقدرو ̯زيدو ̥لقدام. 
ويعني ǫٔ˭يرا، ما يمكن لنا ̎ير ندعمو الفريقان، الفريق Գجۡعي والإدارة  

  يعملو اليد في اليد Դش يب̱̀و هاذ الحوار. 
  .وشكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 

 
4 Royal Air Maroc. 

 .شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر
ه "سوء   اس̑تقˍال المسافر̽ن ببعض مطارات  وǫٔمر ̥لسؤال الرابع موضو̊

دة والتعادلية    . المملكة"، ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
  س̑يدي عبد السلام، الس̑يد المس˖شار المحترم تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار: 
  الس̑يد الرئ̿س.  شكرا

  الس̑يد الوز̽ر، 
الحكومة من ǫٔرضية  ǫٔظن ǫٔننا اليوم ̊لينا ǫٔن نف˗خر بمغربنا وما ǫٔنجزته هذه 

هاذ  ̊امة،  بصفة  ˔نموي  وكذߵ  واجۡعي  اق˗صادي  نمو  من  خصبة، 
ه المغرب بفضل الس̑ياسة الرش̑يدة لجلاߦ الم߶  lم˗يازات التي س̑تغير وԳ
محمد السادس نصره الله، هاذ الس̑ياسة اللي جعلت ǫٔن الس̑ياح يقˍلون ̊لى 

هاذ الوفود الس̑ياح إلى  بԷ߲ بطريقة ̠بيرة، وهي دفعة ǫٔيضا لنطمح إلى توافد
لҢٔمن وԳس̑تقرار  مغربنا نظرا  الجغرافي   ،الحب̿ب،  وموقعه  لطبيعته  ونظرا 

  كذߵ. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
لينا ǫٔن نجتهد كثيرا في اس̑تقˍال الس̑ياح، اس̑تقˍال ينقصه بعض   ǫٔظن ǫٔننا̊ 

، ح̀ث تبقى الشركة المناوߦ هي س̑يدة الموقف،  المطاراتالعناية في بعض  
ا߳ي تتˆٔ˛ر معه الس̑يا˨ة في مغربنا، وسوف  Եرة ˓شرق وԵرة تغرب، الشيء  

رضى نحن ا߽تهد̽ن، وزار̝كم، الس̑يد الوز̽ر، لا تب˯ل في دعم وفي توعية   لن̯ 
الطرق،   العمل ̊لى تجويد الخدمات سواء في  ǫٔو في   ،س̑يارال طرق  الوفي 

بعض  إلى  Դس̑تمرار  ̮س̑تمع  ǫٔننا  ̎ير  كذߵ،  والمطارات  الحديدية  السكك 
Գنتقادات جراء التصرفات، التي ̯تمنى ǫٔن تولوها عناية ̠بيرة ليبقى المغرب 

  فاتحا ǫٔبوابه ̥لزاˁر̽ن، كما هي العادة. 
  والله موفق. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم، الس̑يد رئ̿س الفريق. 

  الوز̽ر.  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:   النقل الس̑يد وز̽ر  
  المس˖شار المحترم. شكرا الس̑يد 

البداية انتعاش  ،في  عرف  الجوي  النقل  قطاع  ǫٔن  ̮شير    ا مملوس  ابغيت 
، مساهما بذߵ في اس̑تعادة ا߱ينام̀ة Գق˗صادية لقطاع  2023˭لال س̑نة  

في   امليون مسافر   27الس̑يا˨ة، ح̀ث عرفت المطارات المغربية عبور حوالي  
ǫٔي ˊزԹدة   فۤ   %10و   2019مقارنة مع س̑نة    %8ظروف عموما ج̀دة، 

ˡد مريحة، والمك˗ب الوطني ̥لمطارات النقل ا߱ولي، وهاذو ǫٔرقام ˡد    يخص
  ̠يتوفر ̊لى مخطط استراتيجي، تير̝كز ̊لى خمسة دԹل المحاور: 
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  تعز̽ز التعاون مع مختلف الفا̊لين في قطاع النقل الجوي؛  -
 الإبتكار في تجويد الخدمات؛  -
 مس̑تدام؛ تحسين الب̱̀ات التحتية من ˡǫٔل نمو   -
نمية الرǫٔسمال الˌشري؛  -  و̝
ا߱ولي   ،واҡٔ˭ير - ا߽لس  ̥لتصنيف  وفقا  العالم،  ̊لى  Գنف˗اح  هو 

المرتبة  ،  ACI)5(  ̥لمطارات مرا̡ش  مطار  ا߱ار    15اح˗ل  ومطار 
لات جوية، يعني   54ضمن  8البيضاء المرتبة  مطار اللي كتربط بهما ر˨

مرقم    54 البيضاء  فا߱ار  ومرا̡ش،  البيضاء  Դ߱ار  مرتبطة   8مطار 
مرقم   رǫٔي15ومرا̡ش  اس̑تطلاع  حسب  ̠يجي  هذا  وحسب   ، 

المسافر̽ن فجودة الخدمات، ما ̠يمنعش بˆٔنه بعض المرات، المسافر يوقع  
  مشكل، ولكن إجمالا هاذي هي اҡٔرقام. ࠀ

دد من اҡٔوراش Դش يطور    من ݨة ǫٔخرى، المك˗ب تيعمل لى̊  ˡاهدا̊ 
يحسن  المطارات،  بهاذ  التجهيزات  يطور  ̥لمطارات،  Գس˖̀عابية  الطاقة 
Գس̑تقˍال من جودة المرافق والخدمات المقدمة ̥لمرتفقين، من ضمنها Դلسهر 

  ̊لى شركات المناوߦ.  
ة من التدابير Դش يطور الجودة، Դلطبع   : وفهاذ الإطار، اتخذ مجمو̊

  ؛ خصص ر̠ن ̥لتواصل مع المسافر̽ن  -
  ؛عزز نقط توج̀ه المسافر̽ن Դلمطارات -
  ؛ ̠يوفر ˭دمة الاتصال ҡٔԴنترن̿ت مجاԴ Էلمطارات -
ǫٔنجز ̊دد من التدابير Գس̑تعˤالية Դش يحسن ظروف Գس̑تقˍال    -

بمطارات ا߱ار البيضاء وǫٔكاد̽ر ومرا̡ش وطنˤة، Դش يعممها بمختلف  
  ؛ المطارات

  ؛ اعتمد اҡٔبواب ا̠߳ية بمطاري ا߱ار البيضاء ومرا̡ش المنارة -
̠يحسن نظام معالجة اҡٔم˗عة من ˭لال العمل بنظام معلوماتي ˔يمكن   -

  ؛ من ت˖ˍع ورصد العوارض Դلمطارات لاتخاذ التدابير الضرورية
تيوفر ǫٔيضا ممرات ˭اصة ̥لتوقف السريع ̥لس̑يارات Դلمطارات الرئ̿س̑ية    -

  ؛ ̥لمملكة
مرا̡ش    - بمطار  الوح̀د  الش̑باك  لخدمة  معلوماتي  نظام  ǫٔطلق  ǫٔنه  كما 

  ؛ المنارة
  وǫٔ˭يرا، عزز العرض التˤاري بمختلف مطاراته.  -

ويقوم ǫٔيضا المك˗ب Դلت̱س̑يق مع مختلف الشركاء ˭لال فترة ا߳روة التي  
˔زام̲ت مع عملية "مرحˍا" ̊لى سˌ̀ل المثال ǫٔو العطل، Դش يوفر ظروف 

  ملائمة لاس̑تقˍال المسافر̽ن في ǫٔحسن الظروف. 
  شكرا.

 
5 Airports Council International. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، في ˨دود ما تبقى لكم من الوقت. 
النقل  قطاع  ˡاهزية  "تحسين  ه  موضو̊ الموالي  ̥لسؤال  ǫٔمر  إذن 

̿س˖̀ك في مواݨة الكوارث الزلزالية المس̑تقˍلية".  lوا̥لو  
  . التجمع الوطني لҢٔحرار  وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد فريق
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
  ، هذاك هو السؤال ن̿ت اللي قلتو. الرئ̿سالس̑يد  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ̊لى ˊركة الله. 
  يؤكد السؤال. 

  . لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوجس˖̀ك: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
  السؤال. بغيت ̮شكركم ̊لى هاذ  

خصنا نذ̠رو ǫٔولا، ǫٔن تدبير الكوارث الطبيعية من ضمنها الزلازل، نص 
الفصل   ǫٔن    40̊ليها  ǫٔكد  ˨ين  ا߱س̑تور،  ǫٔن  "من  ملزمون  المغاربة  جميع 

 ،بصفة تضام̲ية وˉشكل ي˖̲اسب مع الوسائل التي يتوفرون ̊ليها  ،يتحملوا
التكاليف التي تتطلبها ˔نمية البلاد، وكذا ت߶ الناتجة عن اҡٔعباء الناجمة عن  

  . " اҡٓفات والكوارث الطبيعية التي تص̿ب البلاد
استراتيجية   ̊لى  المغرب  يتوفر  الطبيعية،  الكوارث  مكافحة  ˡǫٔل  ومن 

لإدارة   لمدة    الكوارث  مخاطروطنية  ̊لى 2030-2020الطبيعية  كتر̝كز   ،
  ثلاث ǫٔهداف: 
  تحسين المعرفة وتق̀يم ا߿اطر؛  
   ا߿اطر لتقوية القدرة ̊لى الصمود؛ تعز̽ز الوقاية من 
  .س̑تعداد لمواݨة الكوارث وإ̊ادة الإعمارԳ ثم تحسين 

من ݨة ǫٔخرى، تم إ˨داث صناديق قطاعية ˭اصة Դ߿اطر والكوارث، 
  .  " صندوق مكافحة Զٓǫر الكوارث الطبيعية"من ǫٔهمها 

لجنة ومن ˡǫٔل الت̱س̑يق بين مختلف الإدارات المعنية، تم إ˨داث ǫٔيضا  
إدارة  الكبرى لاستراتيجية  التوݨات  تضع  الطبيعية،  ا߿اطر  لتدبير  وزارية 

الوزارية القطا̊ات  بين مختلف  والتقارب  والكوارث  وزارة   ،ا߿اطر  فيها  بما 
̿س˖̀ك.  lالنقل وا̥لو 

اصة الزلازل، فإن   وفي إطار الوقاية Գس˖ˍاق̀ة من الكوارث الطبيعية و˭
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التصاميم وإنجاز الب̱̀ات والتجهيزات التحتية ̥لنقل، تتم وفق ضوابط ومعايير 
اҡٔرضية حسب المعايير ا߱ولية المعمول  تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار تحملات الهزات 

  بها.  
تتوفر كلها ̊لى  العموم̀ة  المرافق  المعنية بتدبير ت߶  المؤسسات  ǫٔن  كما 
مخططات ̥لتد˭ل Գس̑تعˤالي لضمان اس̑تمرارية الخدمات وإصلاح الم̱شˆتٓ 

  المتضررة وإ̊ادة ˓شغيل المرافق العموم̀ة واس̑تمرارية الخدمات. 
وقد Դǫٔنت Գستراتيجية الوطنية لتدبير الكوارث الطبيعية عن نجاعتها  
في تدبير اԶٓҡر الناجمة عن الزلزال ا߳ي عرف˗ه بلادԷ ˭لال الس̑نة الماضية، 
ح̀ث قامت فرق التد˭ل من إ̊ادة ˔رميم اҡٔضرار المترتبة عن الزلزال وإ̊ادة 

ما مكن من اس̑تعمال   ال˖شغيل التدريجي لش̑بكات المواصلات المتضررة، وهو
  وسائل نقل مختلفة لحر̠ية اҡٔش˯اص والبضائع.  

وفي إطار الرفع من قدرات الوزارة والمؤسسات العموم̀ة التابعة لها لتدبير  
Գس̑تعˤالية  التد˭لات  مخططات  بتحيين  نقوم  فإننا  الطبيعية،  الكوارث 

  الات Գس̑تعˤالات.  لحوتنظيم تمار̽ن محˆكاة 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

  . المس˖شار المحترم ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد
  تفضلوا في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

لى هاذوك  ركز̊  ادي̯  ير فهاذ Գستراتيجية الوطنية لتدبير ا߿اطر،̎   ̎Էǫٔ
النقل  اللي هي  الوز̽ر،  الس̑يد  دԹلهم،  التدبير  اللي كتولاو  جوج قطا̊ات 
كتبان  القطا̊ين هما قطا̊ين ࠐمين،  هاذ  بˆنٔ  كنعرفو  ̿س˖̀ك، واللي  lوا̥لو

  يمغرافي.  اҡٔهمية دԹلهم ˭اصة مع التوسع الجغرافي ومع التطور ا߱
ينا بعين Գعتبار بˆنٔ المغرب ذ ˭اوعندԷ فالمغرب اҡٔهمية كتبان ǫٔيضا إيلا  

  . إطار العداߦ ا߽الية  ك̿سعى إلى تحق̀ق اҡٔمن الغذائي في
˭اصة   كتختبر  هي  والنقل  ̿س˖̀ك̀ة  lا̥لو الت˪دԹت  دԹل  الفعالية 
فالكوارث الطبيعية، ح̀ث Դنت مزԹن فهاذ الزلزال اللي كان فالحوز، وԴن 
بˆٔنه راه كا̽ن وا˨د النقص فهاذ ا߽ال، وԴن بˆٔنه كاينة وا˨د الحاˡة مل˪ة فهاذ 

  الإطار.  
هنا لابد ما ̮ش̑يدو Դ߱ور وا߽هود اللي قامت به القوات المسل˪ة   ،طبعا

الزلزال  فالظروف دԹل  المدنية  والوقاية  المدني  الملكي وا߽تمع  الملك̀ة وا߱رك 
والقروية   الجبلية  فالمناطق دԹل الحوز والمناطق  الزلزال، كانو  منها  مر  اللي 

لقرى والجبال. النازحون كانو ك̿س̑ت˯دمو الحمير والمروح̀ات لنق   ل الإمدادات̥ 
ولكن Դل̱س̑بة ̥لقطاع دԹل النقل، Էǫٔ لابد ما ̮ش̑يد هنا Դ߱ور اللي قام 
بعد   من  ولا  الزلزال  من  قˍل  سواء  الجبل،  وفي  فالقرى  المزدوج  النقل  به 

  . الزلزال، خصوصا من ˡǫٔل نقل الساكنة ̥ل˖سوق 
ولكن بحكم الوضعية المزرية دԹل الطرقات فهاذ المناطق هاذو كان ̠يجي  
النقل السري، ̠يجي النقل السري اللي ̠يقدم وا˨د الخدمات ࠐمة ̥لساكنة، 
ǫٔنه هو نقل ̎ير   الصعبة، ولو  بحيث ǫٔن هو اللي ̠ي˖̀ح التنقل في المناطق 

  قانوني، ولكن ̊لى كل ˨ال عندو هاذ المزية هاذي.  
فهاذ ا߽ال  الوزارة دԹلكم  كننوهو Դلاستراتيجية دԹل  ǫؤلا  اح̲ا  ولهذا، 
هاذ  تعميم  ǫٔنه  تنلتمسو  الوقت  نفس  وفي  ̿س˖̀ك،  lا̥لو ودԹل  النقل  دԹل 

لى جميع المناطق ̿س˖̀ك̊  lل ا̥لوԹاصة فالمناطق المعرضة̥ لزلازل   ،المسˆߦٔ د˭
زاف ̥لزلازل، وكنلتمسو Դلإسراع في إنجاز ما تمت   اللي معروفة بˆٔنها كتعرض́ 

  ˊرمجته فهاذ الإطار. 
القروي والجبلي وبخصوصيات    وطبعا كنلتمسو Գهۡم Դلنقل في العالم

  وسائل النقل فهاذ ا߽ال.  
  .وشكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ما كاي̱ش.    ..لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر في إطار التعق̀ب 

الˌشرية   الموارد  تدبير  "استراتيجية  ه  موضو̊ السادس  ̥لسؤال  نمر  إذن 
̿س˖̀ك lبوزارة النقل وا̥لو" .  

  السي Էزهي تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم.  ..وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  تدبير الموارد الˌشرية ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟  استراتيجيةعن 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم. 

  شكرا ̊لى هاذ السؤال. 
بغيت نذ̠ر بˆنٔ الوزارة تتوفر ̊لى تمثيليات إدارات مشتركة بين وزارة  

 12النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك ووزارة التجهيز والماء، وتتكون هذه ا̦تمثيليات من  
مصالح ̥لت̱س̑يق بين ǫٔنواع النقل ̊لى   10مد̽رية إقليمية،   53مد̽رية ݨوية،  

 9الوطني،    مصل˪ة ̥لنقل الطرقي موز̊ة ̊لى التراب  57مس̑توى الجهات،  
دԹل المصالح دԹل الملا˨ة التˤارية، إضافة إلى مركز مراقˍة النقل البحري 

الترابية   Դلمصالح  ويعمل  ̮س̑بة   567بطنˤة،  تبلغ  وموظف، ح̀ث  موظفة 
    .%41التˆٔطير 

وفۤ يتعلق Դلاستراتيجية لتدبير الموارد الˌشرية، فإن الوزارة تتوفر ̊لى  
  س̑ياسة تدبير مواردها، ˔ر̝كز ̊لى محور̽ن: 

اҡٔساسي  اҡٔول،    - النظام  ̥لموظفين وفق  الإدارية  الوضعية  هو ˓سوية 
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̥لموظفين الإدارية  المسارات  تدبير  تنعني  وهنا  العموم̀ة،  ˭اصة   ،̥لوظيفة 
الترق̀ة  عملية الترق̀ة عن طريق Գخ˗يار وتنظيم Գم˗˪اԷت المهنية، وكذا 

  Դلإضافة إلى معالجة حر̠ية الموظفين.  ،والتعيين في م̲اصب المسؤولية
-   Դ ماǫٔ لثانيل ح̀ث   ،ير الكفاءاتبفهو تˆهٔيل العنصر الˌشري وتد  ،̱س̑بة̥ 

لوظائف والكفاءات، اللي تي˪دد الوظائف ̥تتوفر الوزارة ̊لى دليل مرجعي 
Դ وكذا المهارات والكفاءات المطلوبة لممارس̑تها  ،صالح المركزية والترابيةلمالمزاوߦ .    

توقعي  ال بير  لتد الإشارة إلى ǫٔن ا߱ليل المرجعي هو اҡٔداة المحورية ̥ تجدر  
مختلف الوظائف والمهام المطلوبة وحسب    ديد̥لموارد الˌشرية من ˭لال تح 

 المهارات الواجب اك˖سابها لممارسة الوظائف.
ومن ݨة ǫٔخرى، تترصد الوزارة س̑نوԹ ميزانية ࠐمة كتخصص لبرԷمج 
ر  التكو̽ن المس̑تمر في ̊دة مجالات، ˔تهدف إلى تمكين الموارد الˌشرية من تطو̽
ثمين الرǫٔسمال الˌشري̥ لمصالح المركزية  الكفاءات دԹلها والرفع من قدراتها بغية̝ 

الإدا اللاتمركز  س̑ياسة  إطار  في  وذߵ  المتقدمة،  والخارج̀ة،  والجهوية  ري 
  يرة رقمنة الخدمات المقدمة ̥لمرتفقين.  ثوكذߵ ˓سريع و 

من ݨة ǫٔخرى، تتقوم الوزارة في إطار الحر̠ية دԹل الموظفين عن الإ̊لان  
عن المبارԹت لشغل م̲اصب المسؤولية الشاغرة بمختلف مصالحها، ولاس̑ۤ 

  المصالح الخارج̀ة.  
لҢٔشغال  Գجۡعية  اҡٔعمال  مؤسسة  تتقوم  الموظفين،  نحفزو  وԴش 
ة من الخدمات Գجۡعية لفائدة م̲خرطيها وذويهم.    العموم̀ة، من تقديم مجمو̊

̥لحوار مع الشركاء    ا˭اص  اوبغيت ̮شير ǫٔيضا إلى ǫٔن الوزارة تولي اهۡم 
النقابية الممثߧ  الهيئات  Գجۡعيين، ح̀ث تعقد بصفة دورية اجۡ̊اتها مع 

 Դلوزارة. 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب.  

  Էزهي:   لحسن المس˖شار الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
̿س˖̀ك ي˖سم Դلغموض، يدعو ̥لقلق  lإن الواقع الحالي لوزارة النقل وا̥لو

، التي لازالت  مر Դلمصالح اللاممركزةذخصوصا ما تع̿شه شغيߧ القطاع من ت
̥لتجهيز والماء، مما يجعلنا نطرح ˓ساؤلا   الإقليمية  ̥لمد̽رԹت  اҡنٓ Եبعة  لحد 
̿س˖̀ك، هل كان   lلنقل وا̥لوԴ إ˨داث وزارة ˭اصة جوهرԹ عن ˡدوى 
لهذا   ǫٔنه ˡاء فعلا لإ̊ادة Գعتبار  ǫٔم  ذߵ فقط لخلق حق̀ب˖ين وزاريتين، 

  القطاع الحيوي. 
ولهزاߦ الميزانية وضعف المناصب المالية المرصودة   ،إلا ǫٔنه لҢٔسف الشديد

  لإقلاع به.  للهذا القطاع، يظهر مليا ǫٔنه ل̿ست هناك إرادة حق̀ق̀ة 

  الس̑يد الوز̽ر،  
ஒليات تحفيز  ǫ إن الميزانية الضعيفة ا߿صصة ل˖س̑يير هاته المصالح وغياب
التي   المشاريع  ظل  في  خصوصا  قيمة،  ذات  م̲ح  من  والموظفات  الموظفين 
˓ش̑تغل ̊ليها وزار̝كم، من قˍيل توفير ǫٔنظمة ˡديدة ̥لنقل تهم نقل المسافر̽ن  
ونقل البضائع وتحسين نظام الحكامة دا˭ل قطاع النقل الطرقي، و̎يرها من  
التصريحات التي ǫٔطلقت، كما ǫٔن المقرات المشتركة ̥لمصالح النقل الطرقي مع  

لسلامة الطرق̀ة تطرح إشكاليات م˗ عددة تخص السير العادي الوكاߦ الوطنية̥ 
ஒلاف المرتفقين.  ǫ لهذا المرفق العمومي، ا߳ي ̼س̑تقˍل يوم̀ا  

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن تنزيل استراتيجية عمل الوزارة لتدبير الموارد الˌشرية ̊لى المس̑توى  
الجهوي الإقليمي ̼س̑توجب توفير ǫٔرضية سليمة ̥لعمل، قواࠐا تمثيليات تمكن 
ه اҡٔم˞ل، والقطع مع الضبابية و̊دم الوضوح  lلى الو من الق̀ام Դلمهام المنوطة̊ 

الشغي ̊لى  سلبا  يؤ˛ر  ما  وهو  القطاع،  يع̿شه  اس̑تقرارها ا߳ي  ويهدد  ߧ 
  الوظيفي.  

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية̥ لشغل حول  ءوفي هذا الصدد، ن˖سا ل في مجمو̊
الإجراءات  وعن  اللاممركزة،  المصالح  لتنزيل  الزم̲ية  مدى Գلتزام Դلجدوߦ 

  التي تم اتخاذها بهاذ الخصوص. 
إبقاء   التوجس والترقب، فهل س̿تم  من  تع̿ش ˨اߦ  القطاع  إن شغيߧ 

ǫٔم س̿تم إدماˡه  ؟اҡٔمر ̊لى ما هو ̊ليه و˓س̑يير قطاعي التجهيز والنقل معا
 ؟مع الوكاߦ الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة، نظرا لالتقاء Գخ˗صاصات و˔كاملها

  ǫٔم س̿تم تنزيل تمثيليات ˭اصة Դلوزارة؟

  الس̑يد الوز̽ر، 
الموارد   بموا̠بة  رهينة  تبقى  المهيكلة  والإصلا˨ات  اҡٔوراش  إنجاز  إن 
مخططات  إ̊داد  في  وإشرا̡ها  التدبيرية  قدرتها  دعم  طريق  عن  الˌشرية 
اص بموظفات وموظفي  لوزارة، ونعتبر ǫٔن إ˨داث نظام ǫٔساسي˭  استراتيجية̥ 

  الوزارة من شˆنٔه توفير شروط نجاح تفعيل هذه Գستراتيجية. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
̊لى مˆسٔسة الحوار Գجۡعي و̊لى   ǫٔ2022ˊريل    30لقد نص اتفاق  

بتاريخ   وزار̝كم  ǫٔولها ̊لى مس̑توى  انطلقت  قطاعية،   17إطلاق حوارات 
لقاء وح̀د لم تلتزم 2022نونبر   ، ̊لى ˭لاف ما قلت، الس̑يد الوز̽ر، في 

وزار̝كم بمˆٔسس̑ته، بحيث تم تجميده إلى ˨د اҡنٓ رغم مرور س̑نة ̊لى الحوار  
 ٔҡول. ا  

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص.   ..المس˖شار المحترمالس̑يد شكرا 
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  عندكم شي رغبة فالرد ̊لى التعق̀ب؟  ،الس̑يد الوز̽ر
  Զنية. 24المتبقى لكم،   في ˨دود الوقت 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
بعˤاߦ، هاذ القضية هاذي دԹل ا̦تمثيليات الجهوية وا̦تمثيليات الإقليمية،  

يتم الفصل ما بين الوزارة    في إطار الجهوية المتقدمة دԹل المغرب ما ̎اد̼ش
ين ̊لى الصعيد الترابي،  lل النقل ووزارة التجهيز والماء، ̎ادي يبقاو مدموԹد

إطار الجهوية المتقدمة، ما كاي̱ش إدماج مع    هوهذا قرار اتخذت الحكومة في 
  الوكاߦ الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة، ما عندهم ̊لاقة هاذيك وكاߦ وهاذي إدارة.

شخصيا Դ̦تمثيليات، ولكن   ǫٔلتقǫٔما Դل̱س̑بة ̥لحوار Գجۡعي، ف̲عم لم  
  التقوا Դلس̑يد ا̦كاتب العام. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر. 

من    168وكما ذ̠ر في بداية الجلسة الس̑يد اҡٔمين، وطبقا ҡٔحكام المادة  
لسة   lلس، توصلت الرئاسة بطلب تناول ا̦كلمة في نهايةˤلم النظام ا߱ا˭لي̥ 

عضوة فريق   ،اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليوم̲ا هذا، تقدمت به المس˖شارة م̀نة حمداني
التي ذهب   المميتة  السير  ̥لشغل، حول موضوع "حوادث  المغربي  Գتحاد 
ادثة السير Դلطريق   ضحيتها العاملات والعمال الزراعيون"، والتي كان ǫخٓرها˨ 

دج̲بر، ولقد ǫٔح̀ل إلى الحكومة   20الرابط بين الحاجب وإفران، يوم اҡٔربعاء  
  تˤاوب مع هذا الطلب. دا˭ل اˡҡٔل المحدد و̊برت عن اس̑تعدادها ̥ل 

  ǫٔعطي ا̦كلمة لممثل Գتحاد المغربي ̥لشغل في ˨دود دق̀ق˗ين.  ،و̊ليه
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  م̀نة حمداني:  الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽ر، الس̑يد  
اليوم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ̎ادي يقوم معكم بوا˨د العد من نوع  

  ǫخٓر، ̊د ج̲اˁزي:
الجرݫ    6 - من  والعديد  دԹلهم  الحتف  لقاو  إقليم    2016العاملات 

 الخم̿سات؛  
ٓ ش̑توكة  - ǫ هاԴ ق˗يل وق˗يߧ؛   11: 2018يت 
 من المعطوԴت؛   40وحوالي  2019 ق˗يل في 14  :مولاي بوسلهام -
 جريح ببوذن̿ب وق˗يلين ˉش̑توكة ǫيٓت Դها؛   18:  2022 -
 ق˗يߧ والعديد من الجرݫ Դٕقليم الخم̿سات؛   11:  2023 -
 ؛  2023دالق˗لى و̊دة جرݫ: ǫٔˊريل  3 -
دԹل    9وهذا غيض من ف̀ض، وǫخٓره مˆٔساة الحاجب التي راح ضحيتها   -

Դلإضافة إلى ̊دد ̠بير من الإصاԴت  ، هذا  2023الق˗لى فهاذ دج̲بر  
  التي ǫٔدى بعضها لعاهات مس̑تديمة. 

والعمال  العاملات  صفوف  في  ومصابين   Թضحا سقوط  مشهد  ˔كرر 
Դلعراˀش،  Եيمة،  بˆؤلاد  بوسلهام،  بمولاي  الموت  عرԴت  دا˭ل  الزراعيين 
فماذا   ملال،  بني  ˊركان،  الحاجب،  رة،  الصو̽ Դها،  ǫيٓت  اش̑توكة  Դلغرب، 

  ن̱˗ظر؟ 
سوس̑يو   وهشاشة  نفس̑ية  ̊اهات  فالشوارع،  ضياع  مدرسي،  هدر 

  اق˗صادية ҡٔطفال العاملات والعمال الزراعيين الض˪اԹ، فماذا ن̱˗ظر؟ 
ǫٔمن، وت˖̲قل في   ف˄ة ˓ساهم في اҡٔمن الغذائي لبلادԷ، لكنها تع̿ش اللا

  Դلكرامة الإ̮سانية.    ظروف ǫٔقل ما يقال عنها ǫٔنها ˨اطة
دكم، الس̑يد الوز̽ر، هذا الوزر، لكن وزار̝كم تتقاسمه مع   لا نحملكم و˨

في   يتوانقطا̊ات وزارية ǫٔخرى، فرغم ǫٔن فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لم  
س̑بق   التي  الك˞يرة  الوعود  ورغم  المش̲̿ة،  الظاهرة  لهذه  الخطر  Էقوس  دق 
العمال  نقل  وǫ̮ٔس̑نة  لتق̲ين  نفسها  ̊لى  قطعتها  ǫٔن  المتعاقˍة  ̥لحكومات 
والعاملات الزراعيين وفرض ا˨ترام معايير السلامة، لم يتغير ǫٔي شيء ̊لى 

  ǫٔرض الواقع. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 كتبانو م˗ˆٔ˛ر̽ن الس̑يد الوز̽ر.  ..لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة. 

تيخص  هذا  ҡٔنه  ǫٔ˨د،  ǫٔي  م̲و  يتˆٔ˛رش  ما  يمك̱ش  ما  سؤال  Դلطبع 
السلامة الطرق̀ة والض˪اԹ دԹل السلامة الطرق̀ة، وما تنف˗خروشاي Դلحاߦ 

  اللي اح̲ا ̊ا̼ش̿نها، ولو ǫٔنه تحس̑نا شي شوية مقارنة مع الس̑نوات السابقة.
الحادثة دԹل السير اҡٔ˭يرة اللي ˔كلمتو ̊ليها دԹل الحاجب ǫٔو الحوادث  
ير مؤهߧ  البا تتكون حوادث راجعة لاس̑تعمال مر̠بة̎  ليها كلها،̎  كلمتو̊  اللي̝ 

الحادثة اҡٔ˭يرة   :̥لنقل دԹل المسافر̽ن ǫٔو دԹل اҡٔش˯اص، و̊لى سˌ̀ل المثال
ǫٔش˯اص بجروح بليغة، ˓س̑بˌت فيها شاح̲ة  5ق˗لى وإصابة  10التي ˭لفت 

  مخصصة لنقل البضائع، لا ̼سمح لها القانون بنقل اҡٔش˯اص. 
العمال   دԹل  النقل  دԹل  فال̱شاط  ̥لمواطنين  اҡٔمور  نوضحو  وهنا Դش 
النقل دԹل  نقل خصوصي، م˞ل  فهو  اҡٔش˯اص،  نقل عمومي دԹل  ماشي 

  المس̑ت˯دمين، دԹل الصنا̊ة ولا دԹل التˤارة ولا دԹل الخدمات. 
النقل هاذ  ǫٔيضا  تيˆٔطرو  التنظيمية  والنصوص   Էفˍلاد ،  هذا  والقانون 

̊لى  ǫٔيضا  يتعين  ولكن  الطرق̀ة،  السلامة  تدبير  في  المسؤولية  لنا  فˍالطبع 
ǫٔصحاب الضيعات الفلاح̀ة و̊لى التعاونيات اللي ت̿شغلو هاذ الناس هاذو 
هاذ  دԹل  السلامة  القوانين وتتحفظ  تتراعي  النقل  دԹل  ˨لول  يلقاو  Դش 

  المس̑ت˯دمين دԹلهم. 
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السلامة   اللي تنقدرو Է˭دو اح̲اԴ Թش نضمنو  ǫٔش̑نو هي الإجراءات 
المراقˍة ̊لى المر̠بات دԹل النقل الجماعي، دԹل  دԹل الركاب؟ تنعززو من 

  ǫٔشهر.  6اҡٔش˯اص، تنخضعوها لعمليات المراقˍة ا߱ورية كل 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر.  

لتناول ا̦كلمة في    وفي نفس الس̑ياق دائما، توصلت الرئاسة بطلب Զني
نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليوم̲ا هذا، تقدم به المس˖شار لحسن Էزهي 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، حول موضوع "فاجعة طرق̀ة  عضو مجمو̊
تودي بحياة ̊املات زراعيات ن˖ˤ̀ة ˨ادثة سير مروع ضواݮ الحاجب يوم 

  ". 2023دج̲بر  20اҡٔربعاء  
الطريقة عن    ،وبنفس  و̊برت  المحدد  اˡҡٔل  دا˭ل  ̥لحكومة  ǫٔح̀ل 

  . اس̑تعدادها ̥لتˤاوب معه 
˭ليهن    ،و̊ليه الس̑يد  المحترم  المس˖شار  ̥لس̑يد  مˍاشرة  ا̦كلمة  ǫعٔطي 

  ا߱يمقراطية ̥لشغل.    ةالكونفدراليلكرش من الفريق 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن لكرش: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، من العيب والعار ǫٔننا نتلقاو م̲ك هاذ الجواب.  

  الس̑يد الوز̽ر،  
دԹل   فا߱س̑تور   ǫٔالمبد وا˨د   Էالمسؤولية   2011عند ربط  بˆنٔ  ̠يقول 

م̲ك ˓شكل لجنة تحق̀ق، ҡٔن هاذ الشي فاض ف̀ه   Դلمحاس̑بة، كنا كن̱˗ظرو
˔رقدو مني   كتقدو  هاذ الحوادث ˨ادثة ورا ˨ادثة، واش  توالي  الإشكال، 

  وǫٔنتوما مسؤولين.   15دالناس ولا  10ت˖سمعو ǫٔنه ماتو 
واش عمرԷ سمعنا شي مسؤول فوزارة النقل تعاقب ولا تحاسب ̊لى 

  التقصير دԹلو؟  

  الس̑يد الوز̽ر،  
  2025  في  (Coupe d’Afrique)هذا عيب ǫٔن فالمغرب اللي غينظم  

في العالم  مغرب  2030  وߒٔس   ،)6(TGVوفي الس̑يارة،  الطرق  مغرب   ، 
زلن   2024مغرب   فشاح̲ة،    اوما  ̠يمشي  الإ̮سان  ǫٔو  المواطن  ǫٔن  ك̱سمعو 

شكون المسؤول ̊لى المراقˍة دԹل القانون؟ ا߱وߦ هي المسؤوߦ، الحكومة 
  هي المسؤوߦ.  

ماشي تجي تقول لنا ǫٔنت راه العاملات، اح̲ا عرف̲اهم فشاح̲ات، وكنعرفو  
ஒلاف العاملات Դ̀ كنلق اǫٔن اҡنٓ اح̲ا د ǫلاف العمال الزراعيين وஒ ǫو السؤال و

التي لا تتوفر فيها الشروط، وماشي ̎ير  الزراعيات اҡنٓ ̠ي˖̲قلو فشاح̲ات
السمك،  وتصبير  المؤسسات  من  ة  الزراعي، حتى مجمو̊ فالعمل  العاملات 

  هاذ الشي كا̽ن، الس̑يد الوز̽ر.  
 

6 Train à Grande Vitesse. 

خصكم تعترفو وتتحملو مسؤوليتكم ا̦كامߧ ̠وز̽ر، ҡٔن كمسؤول س̑ياسي  
̊لى تطبيق القانون والحكومة هي المسؤوߦ ̊لى تطبيق القانون وحماية الحق 
في الحياة ̥لمواطن المغربي، ماشي ǫٔي وا˨د يجي يقول لنا هنا، مات البارح 

دԹل   (les environs)  في  في شهر مارس راه ماتو  3حتى في شهر    10
بل الۡدي،   ؟وقعت ˨ادثة ǫٔيضا، ǫٔ̽ن هو رد الفعل، الس̑يد الوز̽ر  الرԴط

هي هاذ السلطات المسؤوߦ ̊لى مراقˍة الطرقات؟ فين المسؤولين دԹلكم فين  
ما المسؤولين دԹل مف˖شي  و ̊لى المس̑توى الجهوي والمحلي اللي كيراقˍو؟ فين ه

  الشغل اللي ك̿شوفو الوضعية اللي ̠يعانيو منها العاملات الزراعيات؟  

  الس̑يد الوز̽ر، 
  لكم تتحملو هاذ المسؤولية.  ،مسؤوليتكم اҡنٓ Եريخية
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  ا̯ته̖ى الوقت.  المس˖شارشكرا الس̑يد 

  الوز̽ر.   الس̑يدا̦كلمة لكم 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
 الحكومة والوزارة تتحمل كل مسؤولياتها، ونعمل ̠يف قلت Դش نعززو

  من المراقˍة ̊لى النقل الطرقي بصفة ̊امة.  
لال فرق المراقˍة الطرق̀ة دԹلها ك˖سهر   المصالح الترابية دԹل الوزارة من˭ 

  ̊لى ˔ك˞يف عمليات المراقˍة Դش ̽كون Գ˨ترام دԹل القانون.  
من ˡانب ǫخٓر، تنظن بˆٔنه خصنا نلقاو ˨ل Դش نحس̑نو من جودة دԹل  
النقل فالعالم القروي، وهذا س̑بق لي ǫٔن قلت ǫٔنه الحل تيكمن في ˨لول اللي 
كون دا˭ߧ في إطار تنزيل الجهوية المتقدمة، وفي إطار المسؤولية اللي  ̎ادي̝ 

  إطار النقل دا˭ل هاذ الجما̊ات.   هي مخوߦ ̥لمˤالس الترابية في
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر.  

  وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية.  
  شكرا ̥لزم̀لات والزملاء المس˖شار̽ن المحترمين. 

  ورفعت الجلسة. 


